
Budapest XXXXll. évfolyam. 277. szám. Csütörtök, 1907. november 21.

EGYETERTES
CM fontál) trak I Egén tvn M korona. Félévi# 14 korona, 

Ntsrtdéwi f korona Egjr hóna pro ■ korona 40 üllét.
— — Egye# a*» keiytea ét «tdttaa 10 mén ...........—

A pártok kötelességéig^ •)
Budapest, november 20.

Mesében olvasva képtelenségnek lát­
szik, de itt a valóság előttünk, letagadni 
nem lehet. Negyven megvadult délszláv- 
nak csakugyan sikerült az, amire vállal­
kozott, sikerült megzavarni, válságok és 
súlyos bonyadalmak közé sodorni ebben 
az országban a kormányzás szokott rend­
jét. Negyven megvadult délszláv a leg­
képtelenebb agyrémmel fejében nem kap 
kényszerzubbonyt, hanem tovább bitorolja 
helyét a komoly törvényhozás házában. 
Negyven megvadult horvát nagyzási hó­
bortjában külön darabot kiván kihasítani 
szent István palástéból, caudiumi igába 
hajtva akarja megalázni a magyar állam 
ezer esztendős tekintélyét és nincsen rá 
mód, hogy Magyarország fővárosában 
nagyzási hóbortjukból ki lehessen gyógyí­
tani őket. A zagyva-nyelvű obstrukezió 
poliypkarjai közt lélekzetét vesztve vergő­
dik immár az egész ország szervezete, 
nehezen s csak erőszakolva tudja élet­
működéséhez megszerezni a szükséges 
levegőt. Fontos gazdasági kérdések, 
messze kiható közjogi problémák várná­
nak elintézésre, de a kormányzatnak 
nincs és nem lehet fontosabb föladata, 
mint hogy kivezető utat keressen a polyp- 
karok közül.

Ha a rombolás és a zavarcsinálás
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siker, akkor a horvát obstrukeziónak ezt 
a sikerét el kell ismerni. Amig azonban 
nincsen egyéb bajunk, csak ez, aggódni, 
vagy éppen kétségbeesni, igazán felesle­
ges. Ennek az erőpróbának végső kime­
netele nem lehet kétséges. Az átmeneti 
apró bajok nagyon kellemetlenek lehet­
nek, de negyven akarat — ha a fana­
tikus őrület meghatványozza is a szívós­
ságát — előbb-utóbb hátrálni kénytelen 
egy egész ország akarata előtt. Magyar- 
ország legkiválóbb államférfiai törik a 
fejüket azon, hogy taktikát állítsanak a 
taktika ellenébe s módot találjanak arra, 
hogy a horvát lázadással szemben érvé­
nyesíteni tudják a nemzeti állam impo­
záns túlsúlyát. Lehetetlen, hogy ez ne 
sikerüljön s azért a derék délszlávok 
bizony fejjel mennek a falnak. Nem a 
magyar nemzeti egység fog összezuzódni 
ebben az összeütközésben, hanem egy 
pár mindenre kész ember naiv számí­
tásra épített exisztencziája.

Az, hogy az utolsó napok alatt mégis 
krizisjelck mutatkoztak, nem is a horvát 
obstrukezió veszedelmességét bizonyítja, 
hanem valami egyebet. Bizonyítja azt, 
hogy az igazi nehézségek s az állami 
kormányzás számbavehető bajai azontúl 
kezdődnek, hogyha a lázas infekezió 
a horvátok csoportjáról a parlament más 
elemeire is átterjed.

A szerencsésen elsimított elnökválság

alatt éppen ilyen általános infekezió 
tünetei mutatkoztak s ez tette a gyorsan 
lefolyt krízist nehézzé és vészjóslóvá. 
Szenvedelmes indulattal támadtak egy­
más ellen, rövid időre a túlnyomó ma­
gyar többség a bomlás és összezava­
rodó káosz képét mutatta. Ez nyitotta 
meg egyszerre a legszomorubb politikai 
jövő perspektíváját. Mert azt a luxust 
igazán nem engedhetjük meg magunk­
nak, hogy a horvát bajokat azzal tetéz­
zük, hogy ráadásul mi magunk egymás 
között is összeveszszünk.

Ha vége jó, minden jó. Hála Isten­
nek, hogy a vihart szülő szakadékot 
aránylag hamar sikerült, úgy ahogy, 
eltorlaszolni. A hazafias pártok azon­
ban az olcsón szerzett tapasztalatból 
vonják le a jövőre nézve a konzekven- 
cziát.

Értsék meg, hogy az ország jöven­
dője s a horvát merénylet meghiúsítása 
ma teljesen az ő egyetértésüktől vagy 
egyet nem értésüktől függ. Negyven hor­
vát semmit sem árthat a koczkán forgó 
nagy nemzeti javaknak. De egy kicsiny 
magyar töredék, amelyik egyéni grava- 
menekből, egyéni ambicziókból vagy 
politikai rövidlátásból fokozza a zavart,
mar igen.

Es a helyzet 
éppen ebben rejlik, 
gondolkozni azon,

legfőbb nehézsége 
Amiért is érdemes 
hogy a koalicziós

Nyáresti hangulat.
— A zöld béka meséje. — 

írta: Zsoldos László.

niti'r nv°T.,s íiías.)
A Duna partján sétáltam a halkan ziz.yenö 

nyári alkonyaiban, hallgatva a tücskök c/irpelé- 
sét s a békák brekegését, amely a köhajiiásnyira 
sötétlő picziny szigettől húzódó nádasból zson­
gott ritmikusan felem.

Amint igy lassan, álmodozva mendegélck. a 
nedves fövényen egyszerre csak előttem terem 
szapora ugrándozással egy zöld béka. A lábam 
előtt megállt és én tisztán láttam, hogy kidülledt 
szemével rám tekint. Igen szeretem az állatokat 
s azért én is megállottám, egy pillanatig farkas- 
szemet nézve a békával a suttogó félhomályban.

A kis' állat pedig, nekibátorodva jóindulatú 
föllépésemtől, nagyot kuruttyolt. Aki érti az álla­
tok hangját, mint ahogyan — talán nem dicsek­
vés. ha mondom — sok évi megfigyelés után ne­
kem sikerült megérteni, annak ez a kuvuíty-szó 
körülbelül ezt jelenthette:

— Tisztelt uraság, mit keres itt este n Duna 
vize partján?

Nem akartam rossz nevelésűnek látszani, 
tehát — nem ugyan brekegve, hanem n magam 
emberi beszedjén — ezt feleltem neki a kérdé­
sére:

— Béka barátom, én festő vagyok és hangu­
latot keresek itt este a Duna vize partján.

— Hangulatot? — brekkent vissza csodál­
kozva a zöld jószág. És olyan furán ugrott a 
szava mellé, mintha csak azt akarta volna je­
lezni ezzel az ugrással, hogy nevet rajtam. — 
Hangulatot, tisztelt uraság?

Boszusan pillantottam a koníidens állatra s 
toppantottam a lábammal.

— Ej, hát csulölódni akarsz velem?
Az eleven zöldség megszeppent.
— Dehogy akarok én csufotódni veled, jó 

urasági Csupán egy titkot akarok elárulni neked, 
ha meghallgatod. A titok az. hogy itt a nádas 
szélén a hínárban (s e szónál kissé balra ugrott 
a viz parija felé) már a nyár eleje óta fekszik egy 
suigahaiu leány.

— Mit beszélsz? — szóltam közbe izgatot­
tan, de a béka nyugodtan folytatta:

— Igen, sárgahaju. Vagyis tulajdonképpen 
már zöklhaju, mert odalent minálimk mindent 
zöldre festenek. Amikor lekerült közénk az a 
leány, hát én emlékszem rá, szép volt és fiatal, 
hanem azóta nagyon mcgrutult, íelpuffadt, szét- 
mállott és megöregedett. Erről a leányról tudok 
én egy hangulatos dolgot. Meghallgatod, jó 
u raság ?

Kíváncsian pislogott rám, mialatt én botom­
ra támaszkodva merengő gondolattal tekintettem 
a nádas felé.

A bóka pediglen tovább brekegte:
— Hát, uraság, az a szép sárgahaju leány 

tavaly még ilt sétált minden este a viz partján 
egy barna fiatalemberrel. Egymás kezét fogták, 
vagy karonfogva mentek, és suttogó hangon be­
szélgetlek. Szerelmes pár voltak. Egyszer azután, 
bíboros naplementekor, a barna fiatal ember át­
unszolta a leányt a tahidon és akkor átmentek 
oda a szigetre. A lány ellenkezett, azt láttam, té­
tován lépett rá a hid padlójára, de végre mégis 
engedelmeskedett a férfinak. Átment vele a szi­
getre.

Mire visszatértek, már rég fent volt a hold 
s én amomtan a vízből csupán azt láttam, hogy 
a férfi hevesen átkarolja a leány derekát s a lány 
pillog és ajka remeg.

Attól fogva minden alkonyaikor ez lett a 
vége a sétának: a szerelmes pár átrándult a szi­
getre és késő holdvilágnál tért vissza a hídon.

Meg nem foghattam, tisztelt uraság, hogy 
mit kereshettek a szigeten. Mert az ilyesmi ná­
lunk. békáknál nem szokás. Később azonban el­
mondta nekem egy tücsök, hogy a szigeten sűrű 
lombok között rejtőzködik egy ház és abban a 
házban alkonyat után minden este meggyulad 
egy gyertya s a gyertyavilágnál, bent a szobá­
ban, ölelkeznek a szerelmesek és ettől az öle­
léstől a nyápicz gyertya elalszik.

— Ostoba! — dünnyögtem önkéntelenül —. 
hogy lehet olyankor elaludni?

— Na igen — szőtte tovább a különös tör­
ténetet a béka, sajátszerüeu brekegve — én is 
ezt mondtam a tücsöknek. A tücsök pedig elszé- 
gyelte magát, és hatalmasat szökkenve távo­
zott.

Öszszel, a hűvös estéken elmaradozott ai 
viz partjáról a pár. S azóta egész télen át nem 
láttam őket. Most, a melegedő tavasszal azon­
ban újra megjelentek. De mindketten mintha 
megváltoztak volna. A sárga hajú lány talán 
meghízott, a barna fiatalember pedig okvetet- 
lentil elhidegiilt. Nem suttogott többé, hanem a 
férfi olykor kiabált, a nő pedig sirt vagy es­
deklő arczczal tekintett ilyenkor reá.

Egyszer aztán mi történt? fin ott gubbasz­
tottam szokott helyemen a nádas szélén, amikor 
itt a parton megjelent a férfi meg a leány. És — 
senki sem volt itt rajtuk kívül — nagyon indu­
latosan beszéltek egymással. A leány lebukott 
a földre és átkulcsolta karjaival a másiknak a 
térdét:

— Gábor, gondolj a magzatodra!
Gábor pedig — csak ekkor tudtam meg a 

nevét — kibontakozott az ölelésből és durván 
felelt :

Ununk mai száma 24 oldal.
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pártok között mint lehetne még szilár­
dabbá és állandóbbá tenni az összetar­
tozást? Mint lehetne a koalicziót alkotó 
pártokban ismét megerősíteni azt a meg­
győződést, ami élt bennük a nemzeti 
küzdelem idején, de azóta elhalványult, 
hogy csakis együtt és közös erővel ér­
hetnek el eredményeket, egymás ellen, 
vagy egymás rovására sohasem? Nem 
elég, hogy egyek voltak a harezban, ha­
nem ha a harcz sikereit kamatoztatni 
akarják, egyek kell, hogy maradjanak a 
békében is.

E szükségérzettől áthatva, néhány 
mulasztásra kell itt rámutatni, ami még 
pótolható.

Először arra, hogy nem történt gon­
doskodás egy olyan semleges térről, 
amelyen a koalicziós képviselők az egyéni 
érintkezés utján szilárdíthatnák meg a 
politikai összetartozást. A parlament nem 
ilyen tér, mert ez a hely már a vélemé­
nyek mérkőzésének és nem egyeztetésé­
nek mezeje. A parlamenten kívül pedig 
minden párt a maga külön utján jár, 
függetlenségiek, néppártiak, alkotmány­
pártiak külön klubokban, majdnem ki­
zárólag csakis egymás között érintkeznek, 
s a miniszterek közül sem találkoznak, 
csak a velük egy politikai párton levők­
kel. Egy közös klubhelyiségre lenne 
szükség — amelyik a külön partkörök 
mellett — gyújtó fókusza lenne az eltérő 
meggyőződéseket vallóknak és ahol a 
kabinet valamennyi tagja minden egyes 
képviselővel szemben érvényesíthetné 
egyéni befolyását.

bs még egy hathatós cszKozc lenne

ségesen hozná akczióba az egész koali­
cziós szervezetet.

E reformokkal, vagy e reformok 
nélkül azonban egy magyar képvi­
selő sem tévesztheti el a szeme elől 
azt, hogy a külön programútok és 
külön ambicziók érvényesítésének ma 
nincsen itt az ideje. Ma csak egy 

i feladat lebeghet minden politikus szeme 
j előtt, aki igényt tart arra, hogy jó ha­

zafinak tartassák: a magyar nemzet­
állam megvédelmezése a korvát túlzók 
ellenében.

a koalicziós egység erősebb összeková­
csolásának. Vissza kel! állítani a harczi 
időben oly kitünően bevállí vezérlő-bizott­
ságot egy pártközi intéző-bizottság for­
májában. Ez a testület megerősítené a 
vezérek szolidaritását s az egyes pártok 
bizalmas embereinek közvetítésével cgy-

— Nekem a jövőmre kell gondolni, Irma! 
Én sohasem vchetlek téged feleségül!

A boldogtalan — mert bizonyára boldogta­
lan volt volt, ugyebár, tisztelt uraság? (Hát per­
sze, hogy boldogtalan volt, te egyiigyü, kis 
béka) — a boldogtalan nő ekkor, mintha villa­
mos árán; futott volna keresztül a testén, gyor­
san felállt, kiegyenesedett és szikrázó szemek­
kel csak ennyit mundoít :

— Na hát, akkor az isten irgalmazzon te- 
néked Gábor !

És szót sem szólva többet, határozott lépés­
sel a hidra sietett.

A barna fiatalember utána kiáltott :
— írma, legyen eszed! Isten megáldjon! — 

és meg sem várva, mit felel talán a leány, sar­
kon fordult s lassú, de határozott járással el­
ment a falu irányába. Még csak vissza sem 
nézett egyszer sem.

A leány meredten tekintett utána a hídról. 
Aztán, amikor már egészen eltűnt az ösvényen 
a férfi alakja, akkor hirtelen átvetette magát az 
alacsony korláton:

— Édes magzatom !
Csobbanás hallatszott és a hínár, ott a hid- 

láb alatt magához ölelte a leányt és azóta is 
még mindig olyan szorosan öleli magához, mint 
ha csak kárpótolni akarná a barna fiatalember 
öleléséért, aki otthagyta.

És azt hiszem, tisztelt uraság, kárpótolta is. 
Mert a zöldhaju leány azóta olyan, de olyan 
nyugodtan pihen a hínár ölében, mint a ki az 
igazi, tiszta, zavartalan boldogságot találta meg.

Szólott a béka s még egyszer rám me­
resztve kidülledt szemét, elégiilt brekegéssel 
kérdezte :

— Hát nem szép nyáresti hangulat ez, tisz­
telt uraság ?

A kiegyezés egy szakaszban.
— Bonyodalmak a kiegyezés körül. — |

Amis
Budapest, november 20. 

a képviselőház üléstermében és fo­
lyosóján egymást érték az izgalmas jelenetek, 
amelyről más helyen számolunk be részletesen, 
addig a kormány tagjai a függetlenségi párt 
intéző bizottságával beható tanácskozást foly­
tattak a horvát obstrukezió által okozott hely­
zet orvoslása tárgyában. A kormány ugyanis 
már a múlt héten foglalkozott azzal a gondolat­
tá!. hogy tekintettel az idő clőhaladására, ja­
nuár elsejére valamely törvényes állapotot léte­
sítsen az Ausztriával fennálló kereskedelmi és 
forgalmi viszonyokra nézve. Emellett azután a 
kiegyezési javaslatok tovább tárgyaltatnának 
és elfogadásuk után a szerződések beczikke- 
lyeztctnének. A függetlenségi párt intéző bizott­
sága szintén már a múlt héten foglalkozott a 
kérdéssel. Az intéző-bizottság meghányta-ve- 
tette a dolgokat és több kérdést még iisztázan- 
dónak tartóit a kormánynyal. Ez okból folytak 
a tárgyalások hétfőtől kezdve a mai napig. Ma 
azután a tanácskozás során, amely déli (izén­
két órától fél három óráig tartott, m egállá- 
p o d á s jött létre aziránt, hogy a kiegye­
zési javaslatok egyetlen egy sza­
kaszos törvény i a v a s 1 a t üli á n vi­
tessenek keresztül. E törvényjavaslat­
nak az volna az egész tartalma, hogy az abban 
szám- cs névszerint megjelölt törvényjavaslatok 
törvényerőre emeltetnek.

A tanácskozás folyamán először a képvise­
lőház elnökségének válságát intézték cl, amely- 
Ivei lapunk más helyén foglalkozunk. Ezután 
Kossuth Ecrencz előterjesztette, hogy a hor- 
vái obstrukezió miatt gondoskodni kell arról, 
hogy a kiegyezés január elsejéig valamely for­
mában clintéztessék cs erre azt a módot találta 
a kormány a legalkalmasabbnak, hogy a tör­
vényhozás egy egyszakaszos törvényben fel­
hatalmazza a kormányt a kiegyezés ideiglenes 
életbeléptetésére. E szerint a kormány javas­
lata az, hogy a törvényhozás kimondja, hogy 
addig is, mig a kiegyezésről beter­
jesztett javaslatok részletesen le­
tárgyaltat;) ak, az osztrák kormánynyal 
kötött egyezmények 190S január 1-én 
hatályba lépne k.

A kvótára ez a törvényes felhatalmazás k i 
nem t c r j c d n e.

Kossuth Fercncznek ezt az előterjeszté­
sét a bizottság tagjai tudomásul is vették, csak 
Holló Lajos szólalt fel ellene. Szerinte igaz, 
hogy az ilyen intézkedés a horvát obstrukeziót 
derékon töri ketté, de másrészt tagadhatatlan, 
hogy az ilyen törvényalkotás nagyon ingová­
nyos, siippedékes talajra viszi törvényhozá­
sunkat.

A bizottság többi tagjai a kényszerhelyzetre 
való tekintettel a javaslatot elfogadták, mire 
H o 1 ló Lajos ingerülten távozott. A tanácsko­
zás résztvevői ezután szétoszlásuk előtt becsü­

letszóval titoktartást fogadtak, mert a tervet 
csak hétfőn akarták a pártokkal közölni.

Holló Lajos azonban, aki ma nem foga-* 
dott diszkrécziót, lapjában, a Magyaror- 
s z á g ban lepattantotta a titkot és egyben föl- 
tűnést keltő éles támadást intézett Justh 
Gyula ellen, akivel a kormány éppen ma szoli­
daritást vállalt, de a kit ő azzal vádol, hogy a 
horvát obstrukeziót támogatja, hogy igy a I;áz- 
szabályreviziót kicsikarja. i

H o 11 ó Lajosnak, aki alelnökc a független­
ségi pártnak, ez az eljárása nagy feltűnést kel-.

1 lett a politikai világban. e
A függetlenségi pártban, ahol 

ma este csak Günther Antal képviselte a 
kormányt, szintén sok szó esett a dologról, a 
melyet általában úgy fogtak föl, hogy Holló 
Lajos nen; akar tovább tagja maradni a párt­
nak. ü

Az alkotmánypártban nagy izgal­
mat keltett II oil ó magatartása, a melyet W e- 
k e r I c Sándor miniszterelnök is helytelenített. 
A hangulat olyan elkeseredett volt, hogy gróf 
A n d r á s s y Gyula és Darányi Ignácz mi­
niszterek közbeléptek és lecsillapítani igyekez-. 
tek a párt tagjait.

A n c p p á r t, amely ma bizalmat szava­
zott Rakovszkynak, kárörömmel nézi a 
függetlenségi párt kavarodását. -j

Budapest, november 20. i 
A képviselőhöz holnap, csütörtökön délelőtt

ülést tart. melyen folytatják az autonom vám­
tarifa részletes tárgyalását. Napirenden vannak, 
a kiegyezési javaslatok is.

Gróf Apponyi Albert Becsben. Becsből jelentik, 
hogy gróf Apponvi Albert kultuszminiszter tegnap 
este Budapestről odaérkezett. (

A főrendiház bizottságainak alakuld ülése. A fő­
rendiház pénzügyi bizottsága ma délelőtt tar- 
futta alakuló ülését. Elnöknek dr. Sam ass a József 
hihornok érseket választották meg, jegyzővé pedig 
ti c r t c 1 c n d > Fcrenczet. A közgazdasági és 
k v z I c k e d é s ii g y i bizottságban pedig elnökké 
őrgróf Palla vicini Edét, jegyzővé Miklós 
Ödönt választották meg.

A közjogi és törvényelőkészítő bi­
zottság ma délután 4 órakor megalakult. Elnökké 
XV lassies Gyulát, jegyzővé dr. V i g y á z ó Fc- 
renczet választották meg.

A katonatiszti fizetések rendezése. A katonatiszti 
fizetésemelésekről katonai oldalról azt Írják, hogy az 
az állítás, mintha a katonatisztek fizetésrendezését 
a többi úgynevezett katonai kérdéssel (kétéves szol­
gálat. zászló- és jelvénykérdés, katonai büntető tör­
vénykönyv stb.) rgjiitt akarják elintézni, s hogy o 
tárgyban a hadvezetöség és a magyar kormány ko­
zott tárgyalások folynak, nem telel meg a tényeknek. 
A katonai kérdések nemcsak a kiegyezés kom­
plexumából kapcsoltattak ki, hanem a katonatiszti 
íizetOsrendczés kérdésétől is elkülönítették, miután 
az utóbbi a katonai körök nézete szerint nem tarto­
zik az úgynevezett katonai kérdésekhez, hanem ki­
zárólag kenyér- és fizetésrendezés s igy szoeziál- 
politikai ügyet képez. Schönaich hadügyminiszter 
a katonatiszti fizetésrendezés kérdését oly fontosnak 
tartja, hogy állását köti ahhoz, hogy a legközelebbi 
évben c? a kérdés megoldassák. Különben aligha ke­
rül erre a sor. mert alapos kilátás van arra, hogy 
a katonatiszti íizetésrendezés ügyében most folya­
matban lévő tárgyalások békés eredményre ve­
zetnek.

Képx Iselöválnsztás Lengyeltótiban. Kaposvárról 
jelentik, hogy Lengyeltótiban a képviselőválasztást 
dcczcmber másodikára tűzte ki Somogymegye köz­
ponti választmánya. A kerület képviselője Q a á I 
Gaszton volt, aki lemondott mandátumáról, mert mint 
a függetlenségi párt múlt heti értekezletén kijelen­
tette, a választóitól nyert megbízatása a fölemelt 
kvóta megszavazására erkölcsileg nem jogosítja 
föl. Ha most újra megválasztják, megszavazza a ki­
egyezést, . ~ W
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Az elnökválság izgalmai.

<.í|' *— Nagy vihar a képviselöliázban. — 

j Budapest, november 20.

f A képviselőház elnökségének válsága, amely­
nek megoldása már tegnap számos ellenmondást 
váltott ki, ma Izgalmas jelenetek egész soroza­
tát idézte elő. Justh Gyula a függetlenségi párt 
egy részének tegnapi magatartása miatt elhatá­
rozta, hogy lemond elnöki méltóságáról és erről 
értesítette is Kossuth Ferenczet. A válságnak 
ezt a részét sikerült elintézni, amennyiben a kor­
mány tagjai kijelentették, hogy ők szolidárisak 
Justh Gyulával, a függetlenségi párt intéző- 
bizottsága pedig kimondatta, hogy a párt tagjai­
nál odahatnak, hogy a tegnapi események ne is­
métlődjenek.

Ezzel a megoldással Justh Gyula is meg­
elégedett, de azért ugyancsak élesen kikelt a fo­
lyosón a renitenskcdök ellen és a házszabályok 
megsértése ellen. A folyosón egymást érték az 
izgalmas jelenetek, amelyek ismételten valósá­
gos viharrá fajultak’. Szmrecsányi György 
és Rakovszky Béla néppárti képviselők pél­
dául olyan sértő kifejezésekkel illették Just h 
Gyulát, aki nem volt jelen, amelyeknek alig akad 
párjuk a magyar képviselőház történetében. Az 
ügyet ugyan a délután folyamán békés utón el­
intézték, de ilyen dolgok semmiképpen sem al­
kalmasak arra, hogy a pártok között az együtt­
működést elősegítsék.

Mert erről a kérdésről is sokat beszéltek ma 
p. háborgó folyosón. Gróf Andrássy Gyula, 
aki előtt egy függetlenségi képviselő fejtette ki 
azt, hogy az egész helyzet abból támadt, hogy i 
a függetlenségi pártot vezető nélkül hagyják, az j 
ülés vége felé egy függetlenségi képviselőkből | 
álló csoport előtt annak a véleményének adott • 
kifejezést, hogy módot kell találni a pártok és a 
kormány közvetlenebb érintkezésére. A pártok 
nagy tetszéssel fogadták ezt a tervet.

A mai nap izgalmas eseményeiről a követke­
zőkben számolunk be: |

Justh lemondani készült.

Justh Gyulát rendkívüli módon clkeseii- 
tette a függetlenségi pártnak a I1áz tegnapi ülé­
sén vele szemben követett eljárása s ezért elha­
tározta, hogy lemond állás á r ő 1 Lemondó­
levelét magával hozta ma a Mázba.

Erről az elhatározásáról már tegnap este te- i 
lefonon értesítette Kossuth Ferenczet, akinek 
azt mondta, hogy ha nem kap garancziát arra, 
hogy a Ház tegnapi ülésén a függetlenségi párt 
részéről ellene intézett támadások nem ismétlőd- . 
nek, lemond.

Kossuth Fcrencz azt válaszolta, hogy a . 
lemondásról ne beszéljen \ garancziát ö nem 
adhatja meg.

Jnstii Gyula ekkor nyomatékosan megis­
mételte, hogy ha ezt a garancziát a pártvezér 
nem adhatja meg, akkor beadta a Háznak lemon­
dását.

Kossuth Ferencz újból kijelentette, hogy 
ez nem lehet. Majd arra kérte, hogy várjon csü­
törtök dólelőttig, amikor a Házban miniszterta­
nács lesz. Ott tisztázzák a helyzetet.

Ezt a kívánságot Justh Gyula teljesítette, 
mire Kossuth Ferencz még az este folyamán 
értesítette Wekerlc Sándor miniszterelnököt 
az újabb fordulatról és kérte, hogy intézkedjék : 
a kabinet tagjainak összehívásáról.

Miniszteri értekezlet.
1 Ma reggel már kilencz óra előtt megjelent 
a képviselőházban Just h Gyula, akinél csak­
hamar jelentkezett Medakovics Bogdán, a 
horvátok elnöke. Beszélgetésük csak rövid ideig 
tartott, mert a tárgyalások megkezdését a hely­
zetre való tekintettel holnapra halasztották. Ez­
után az elnöki szobában Just h Gyulát T ó t h 
János államtitkár, Hoitsy Pál, a függetlenségi 
párt alelnöke és Leszkay Gyula keresték föl.
A beszélgetés zárt ajtók mögött hosszabb ideig 
folyt.

JUgyancbben az időben vette kezdetét a mi-
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niszteri értekezlet is. Wekerlc Sándor érkezett 
elsőnek, utána gróf Andrássy Gyula jött, 
majd gróf Zichy Aladár, Darányi Ignácz, 
Josipovich Géza, Jekelfalussy Lajos 
és Günther Antal. Tiz órához tiz perez hiány­
zott, amikor a konferenczia kezdődött. Jelen volt 
valamennyi miniszter, gróf Apponyi Albert 
kivételével, aki Bécsben van. Megjött Má rff y 
Albin, a miniszterelnöki államtitkár is, aki ren­
des miniszteri tanácsokon a jegyzőkönyvet ve­
zeti. Nem ment azonban ezúttal a miniszterek' 
közé, mert utóbb úgy határoztak, hogy nem tar­
tanak formális minisztertanácsot,

A miniszterek értekezlete féltizenegy óra 
után ért véget. Elsőnek gróf Andrássy Gyula 
távozott és Justh Gyulához ment. Beszélgeté­
sük után hire terjedt, hogy a helyzet engedett 
élességéből. Gróf Andrássy Gyula után We­
kerlc Sándor miniszterelnök kereste fel J u s t h 
Gyulát, akinek a szobájából akkor Hoitsy Pál 
cs T ó t h János lepett ki.

A miniszterelnök és a Ház elnökének" beszél­
getése sokáig tartott.

A kormány szolidáris Justhtal.
A tanácskozás után csakhamar szárnyra 

kelt az a hir, hogy a kormány főként Josipo­
vich Géza horvát miniszter miatt azonosí­
totta magát Justh Gyula álláspont­
jával, illetve kimondotta, hogy az elnökválsá­
got mindenesetre elkerülendőnek tartja, mert ve­
szedelmes következményekkel járhatna a kor­
mány horvát politikájára.

Josipovich ugyanis közölte miniszter- 
társaival, hogy nem helyeselheti azt a módot, 
ahogy az alelnökök kezelik a házszabályokat és 
ha nem tesz ellene semmit, ez még nem jelent­
heti azt, hogy azonosítja magát azzal az eljárás­
sal, amely a házszabályokat a horvátokkal szem­
ben lábbal tiporja. Abban az esetben azonban, 
ha J u stíl Gyula a horvát konfliktusból kifolyó­
lag visszalép, ő is lemond a miniszter­
ségről és nem hiszi, hogy Pakodczay bán 
a helyén maradhat. Az ezután bekövetkezhető 
eseményekért aztán nem állhat jót.

Hogy tovább mi történt az értekezleten, arra 
abból a válaszból lehet következtetni, amelyet 
Manojlovics szerb radikális képviselő kér- ! 
dúsé re adott Josipovich Géza horvát mi­
niszter. Ezt mondta: y

— J u s 111 in arad! f
Kevéssel utóbb pedig gróf Zichy Aladár, • 

a király személye körüli miniszter mondta az új­
ságÍrók kérdezősködésére:

— .1 u s t ii G y ti 1 a nem távozik az el­
nöki székből.

Mindezekről az eseményekről Justh 
Gyula a miniszterelnökkel folytatott beszélgetés 
után Így nyilatkozott:

— Lemondó levelem kész, de még nem ad- j 
tani be. Es úgy alakultak a dolgok, hogy talán j 
nem is leszek kénytelen beadni. ! 
W c k c r 1 c Sándor miniszterelnök az imént ! 
közölte, hogy az egész kormány szó- ;
1 i d á r i s v c 1 e ni, Ha én megyek, a kormány j 
tagjai is távoznak helyükről. En ugyanis még j 
tegnap este értesítettem Kossuth Ferenczet, j 
hogy I c ni o ii d o k a H á z e 1 n ö k s é g é - 
r ö I. mert nem tűröm s nem tűrhetem, hogy 
a képviselőházban elnökségem alatt a tegnapi 
jelenetekhez hasonlók megismétlődjenek. Kos­
suth erről az elhatározásomról, a melynek 
függőben hagyására kért engem, azonnal értesi- j 
tette \\ c k e r I e Sándor miniszterelnököt, aki j 
meg rögtön összehívta itt a kormányt tanácsko- j 
zásra. A miniszteri tanácskozás után We­
kerlc közölte velem, hogy a kor m á n y j 
azonosít o 11 a m a gát az c n á llás- 
p o n t o m m a 1. Én erre azt feleltem, hogy ne­
kem ez nem elég. Én garancziát kérek arra, 
hogy a Házban elnöklésem alatt a tegnapihoz 
hasonló jelenetek elő nem fordulnak. Én a pik- 
tusz maszkulusz szerepét nem játszom. É kije­
lentésein következtében Kossuth azonnal 
összehívta a függetlenségi párt intéző bizottsá­
gát, a mely most tanácskozik a miniszterelnök­
nél. Úgy tudom, hogy ebben a dologban rövidé- j 
sen pártközi konfcrcncziát is összehívnak. Ma­
radok tehát, ha megkapom azokat a garancziá- 

1 kát, a melyeket a kormány megígért. Maradok, 
ha olyan jelenetek, a milyeneket tegnap rendez­
tek elnök lésem alatt a függetlenségi párt tagjai, 
többé nem fordulnak elő. A tegnapi formula 
praktikus alkalmazására nem kerül a sor. A hor­
vátok ma nekem kötelezően kijelentették, hogy

ha maradok, sem az én elnöklésem, sem az al­
elnökök elnöklése alatt nem indítanak házsza­
bályvitát s nem is vesznek abban részt. Ez a 
kérdés tehát ki van kapcsolva. A mi a horvá­
tokkal való tárgyalást illeti, ma reggel beszél­
tem Medakovics Bogdánnal, de a hely­
zetre való tekintettel a tárgyalást holnapra ha­
lasztottak.

Gróf Andrássy a helyzetről.
Közben az egész Ház a legnagyobb izga­

lommal tárgyalta az eseményeket s noha ma is 
akadtak hangok Justh ellen, mégis szembe­
tűnő volt, hogy a függetlenségi párt kedve erő­
sen megváltozott és Justh mellett nyilatko­
zott meg. Lassankint megerősödött az a fölfo­
gás, hogy Justhot nem szabad elejteni.

A belső folyosón gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszter körül csoportosultak a képvise­
lők. A gazdasági kérdésről volt szó kezdetben. 
Arról, hogy mi történik, ha a kiegyzés nem jut 
ez év végéig tető alá. A vitában Bánffy De­
zső, Sándor Pál, Farkasházy Zsig- 
mond, Éber Antal, Semsey László és má­
sok vettek részt. Gróf Andrássy Gyula a 
törvény intézkedésére utalt, amely szerint ha a 
kiegyezés tető alá nem jut, a bankszabadalom 
automaticze szűnnék meg.

A beszélgetés ezután a függetlenségi pártra 
terelődött.

Éber Antal keservesen panaszkodott 
azon, hogy minő súlyos a függetlenségi párt 
helyzete. A párt minden vezetés nélkül áll. A 
klubban egy miniszter sem található, aki fölvilá- 
gositással szolgálhatna, hiányzik a személyes 
kapcsolat a kormánynyal, bontó irányzatok 
kapnak lábra, anélkül, hogy valamely tekintély, 
szembeszállana vele, de a párt igy vezetés nél­
kül ingadozik s többen kis csoportok jelszavai 
után indulnak, anélkül, hogy bárki csak tudná 
is, nem árt-e vele a kormánynak és a politikai 
helyzetnek. így történt tegnap is, amikor az el­
nök ellen méltatlan izgatás indult meg, anélkül, 
hogy bárki a következésekre gondolt volna.

Csizmazia Endre az elnöki kérdést 
vetette föl, utalva arra, hogy a Ház a ház­
szabály kezelése dolgában már állást foglalt a 
horvátokkal szemben. Azután hire járt, hogy 
Justh dezavuálja a párt állásfoglalását, s igy 
történhetett meg, hogy a párt saját elnöke ellen 
tüntetett. A magyar nyelv jogát pedig a Házban 
ok vetetlenül meg kell óvni.

Gróf Andrássy Gyula is hozzászólott 
röviden a tárgyhoz. Hozzávetőlegesen azt 
mondta, hogy nem helyesli azokat a támadáso­
kat, amelyekkel a többségi oldalról Justh 
Gyulát illetik. Az elnök mintegy bíró ül odafönn 

1 helyén, invektivákkal illetni nem szabad. A dol­
goknak lehetnek más következményei is. Tartsa 
meg mindenki nyugalmát.

Gróf Andrássy Gyula szavai mély ha­
tással voltak. A folyosón is hamar hire terjedt, 
hogy gróf Andrássy Gyula is a békességesség 
álláspontján van. _ ‘

Az illés vége felé gróf Andrássy Gyula 
egy nagyobbrészt függetlenségi képviselőkből 
álló csoport előtt, amelyben ott voltak Bako­
li y i Samu, R c ö e k Iván. Szentkirályi Zol­
tán, N a g y Sándor és mások, visszatért azokra 

i a panaszokra, amelyeket Éber Antal hangoz- 
I tatott. A belügyminiszter úgy vélekedett, hogy 
j a koaltczió pártjai között, valamint a pártok és a 

kormány között valóban szorosabbá kell tenni 
a kapcsolatot. Erre egyrészt alkalmasnak tar­
taná, ha a szövetkezett pártok közös 
intéz ő-b izottságot választanának, 
amely a pártok egyöntetű működését készítené 
elő, másrészt pedig szükséges volna, hogy a pár­
tok tagjai bizonyos napokon, hetenkint egyszer- 
kétszer valami pártközi klubhelyiség­
ben találkoznának, ahol ilyenkor a mi­
niszterek is megjelennének. A képviselők a tervet 
nagy tetszéssel fogadták.

Justh az elnöklésröl.
A Wekerlc Sándor miniszterelnökkel 

való tanácskozás után Just h Gyula is elve­
gyült a folyosói csoportok közé. Az egyik cso­
portban, amelynek Szemére Huba, Bur- 
g y á n Aladár, Halász Lajos, Éber Antal, 
Baloghy Ernő és mások voltak a tagjai, ép­
pen arról beszélgettek, hogy Rakovszky 
István egymásután tizennyolez horvát 
szónoktól vonta meg a szót azzal a 
megokolással. hogy ismétlődésekbe bocsát- 
koztaK
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J u sth Gyula már csak a vitatkozáshoz ért 
oda. Az egyik rész helyeselte Rakovszky 
eljárását, a másik hevesen tüzelt ellene. J u s t h 
az utóbbiak nézetét vallotta.

Burgyán Aladár tett ellenvetést:
: — Mi lesz a magyar vezényszóval —
mondta — ha a magyar parlamentnek is horvát 
a tanácskozási nyelve?

— Az nekem mindegy! — szólt Justh 
Gyula. A házszabályok szentségét meg fogom 
óvni mindenkivel szemben, akár elnök maradok, 
akár nem. Ha a függetlenségi párt garancziát 
nem ad arra. hogy a tegnapi jelenetek nem fog­
nak ismétlődni, akkor íentartom lemondási szán­
dékomat. Ha aztán lemondtam, magam fogom 
döngetni azt az elnököt, aki másképp kezeli a 
házszabályt, amint én kezeltem. Ami odabent 
történik (a tanácskozó-terem felé mutat) nem 
helyes. Ismétlések esetén megvonták a szót. Ez 
nem megy. Ez Szilágyi Dezső szelleme ellen 
szól, még az ő beszédeiben is van ismétlés.

Igen ingerült hangon mondotta ezeket a 
házelnök és elhagyta a csoportot.

Később Just h egy másik csoportban meg­
ismételte előbbi kijelentését, amelyet igy feje­
zett be:

— Férfin vagyok és férfiasán ragaszkodom 
álláspontomhoz!

— Mi is férfiak vagyunk — felelte Éber 
Antal — s mi tegnap nem ellened foglaltunk 
állást, hanem az ellen tiltakoztunk, hogy tiz na­
pig helyeseltetnek velünk egy álláspontot, az­
után pedig dezavuálnak bennünket.

Justh erre messze hallatszó harsány han­
gon kiáltotta:

— Igenis, én ellenem tüntettetek, azt a vak 
is látta. Azt akarjátok talán, hogy a házsza­
bályokat lábbal tiporjam? Már pedig a ház­
szabályok szentségét meg fogom őrizni, akár 
leszek elnök, akár nem és meg fogom őrizni ak­
kor is, ha egymagám leszek! De nem leszek 
magam!

A folyosó másik végéről ekkor öblös hang 
szólt közbe:

— De nem ám!
1 Mindenki arra nézett; a hang tulajdonosá­

ban P o ló n y i Gézát ismerték fel, mire általá­
nos derültség fogta el az egész folyosót.

Magát Justh Gyulát is elfogta egy pilla­
natra a nevetés, de azután ismét visszaesett 
előbbi szerepébe s a következő szavakkal foly­
tatta kifakadásait:

—Igen, ha szükséges, le fogok mondani 
s megvédem akár mindnyájatokkal szemben a 
bázszobályokat!

Éber Antal erre közbeszólt:
— Ha igy fogod fel a kérdést, kegyelmes 

uram, akkor adj választ arra a másik kérdésre 
is, hogyha vezéreink igy beszélnek, ki az tulaj­
donképpen. aki bennünket vezet?

Justh erre ismét közbevágott:
— Ez más dolog, erről most ne beszéljünk. 

Én újból ismétlem azt, hogy tegnap nem volt 
.semmi okom a horvátoktól megvonni a szót. 
Nem is tettem, mert nem akartam tenni. En­
gem senki, az Atyauristen sem, még a függet­
lenségi párt sem fog rávenni arra, hogy a szói 
megvonjam akkor, ha arra szükség nincs s hogy 
ha azt a házszabályok nem kívánjál:!

Justh ezután szobájába ment.

Megtámadják az elnököt.
Alighogy Justh Gyula eltávozott a cso­

portból, odalépett Szmrecsá n y i György 
néppárti képviselő és éles hangon mondotta:

— Hatvanhét óta nem volt még eset, hogy a 
képviselőház elnöke ide kiálljon és itt kiabáljon! 
Ez disznós.ág! Először mondjon le, 
azután kiabáljon:

Ezzel Szmrccsányi távozott, később 
visszatért s ezt mondotta:

— Justh eljárása betyártemp ó.
A függetlensági párt körében óriási felhá­

borodást keltették Szmrccsányi nyilatkozatai. A 
méltatlankodás a legélesebben elitélő szavakban 
jutott kifejezésre. Ekkor odalépett a csoporthoz 
gróf Zichy Aladár miniszter és Rakovszky 
Béla, az alelnök öcscsc.

Rakovszky Béla és É b c r Antal között 
ekkor a következő párbeszéd folyt le szintén 
nagy hallgatóság előtt:

— Enyhe szóval élve, nem illik i 1 y e s- 
m i t csinálni a képviselőház elnökének — 
mondotta Rakovszky.

— Ez temperamentum dolga — válaszolta 
Éber.

— Nem temperamentum dolga — felelt erre 
Rakovszky — hanem a nevelésé, Aki 
nem józan, m a r a dj on o 11 h o n.

Békés elintézés.
A képviselőhöz folyosóján ma délelőtt elő­

fordult jelenetekből kifolyólag ma este Jasth 
Gyulának, a képviselőház elnökének megbízásá­
ból N á v a y Lajos alelnök és P a 11 a v i c i n i 
György őrgróf magyarázatot kértek Szmrc­
csányi György országgyűlési képviselőtől, aki 
a maga részéről B e n i c z k y Ödön és Z b o r a y 
Miklós képviselőket nevezte meg megbízottjaiul.
A megbízottak tárgyalván, az ügyet a lovagias­
ság szabályai szerint békésen elintézték.

Lovagias ügy az elnökök között.
Mire az események ennyire fejlődtek, termé­

szetesen már az egész Ház a történtekről be­
szélt s a kormány tagjai közül W e k e r 1 e, A n- 
drássy és Darányi egymás után vonultak 
ki a folyosóra, hogy a kedélyeket csillapítsák. 
Ekkor azonban Rakovszky Istvánnak bará­
tai már úgy referáltak Justh kifakadásairöl, 
mintha azok az alelnökök ellen irányultak volna. 
Az alelnök abban a hitben, hogy Justh őt al- 
elnöktársával, Návayval együtt személyében 
támadta, pro vök áltatni akarta Justh 
Gyulát. Fel is kérte erre gróf Andrássy 
Gyula és gróf Zichy Aladár minisztereket., akik 
azonnal fel is keresték Justh Gyulát. Az elnök 
a két miniszter előtt kijelentette, hogy nyilatkoza­
taiban az alelnököket szóval sem érintette s őket 
bántani már csak azért sem lehetett szándékában, 
mert ügyüket tegnapi kölcsönös nyilatkozatukkal 
teljesen elintézettnek tekinti. Návay Lajos al- 
elnöknek gróf Andrássy Gyula és gróf S e m- 
scy László szintén megadták a hasonló felvilá­
gosítást s igy a kellemetlen iigy további folyta­
tása ó rá nézve sem vált szükségessé.

Az intéző-bizottság határozata.
Ezalatt a függetlenségi párt intéző bizottsága 

a miniszterelnöki szobában Wekerle Sándor 
miniszterelnökkel és Kossuth Ferenczczcl ta­
nácskozásra ült össze. A tanácskozást, amelyben 
résztvett egy ideig gróf Andrássy Gyula is, 
több óra hosszáig tartott, amelynek érdemi ré­
széből csak annyi szivárgott ki, hogy a bizott­
ság határozatot hozott, amelyről értesíteni fogja 
a függetlenségi pártot. Justh Gyulával nyom­
ban közölték a bizottság határozatát.

A bizottság határozata értesülésünk szerint 
ez: A függetlenségi párt vezérei minden befolyá­
sukat latba vetik, hogy a képviselőházban a füg­
getlenségi párt részéről történt jelenetek meg ne 
ismétlődjenek és hogy a nyugalom a pártban tel- j 
jesen helyreálljon.

Ezzel az e 1 n ö k válság elintézett- ' 
II ek tekinthet ő. Maga J u s t h Gyula kije­
lentette, hogy az intéző-bizottság mai határozata i 
következtében megmarad állásában.

Közben még egy érdekes jelenet játszódott j 
le a folyosón: Wekerle miniszterelnök Éber 
Antalhoz fordulva, hirtelen azt kérdezte:

— Éppen hallom, hogy te a kormányt is tá- 
I madtad?

— De nagyon! — felelte Éber.
W e k c r 1 e igy válaszolt:
— Legyetek nyugodtak, holnapután^: min- 

j den rendbe jön.

Újságírók az elnöknél.

Délután fél három órakor Justh Gyula el- 
I nők magúhoz kérette az újságírókat és a követ- 
I kezű kijelentést tette előttük:

— Úgy értesültem, hogy a folyosón lett né- I 
! hány mai nyilatkozatomat rosszul értették és 

magyarázták. Kérem az urakat, vegyék tudomá­
sul, hogy én semmi olyast nem mondtam, ami 
sértő lett volna alelnöktársaimra nézve. A köz­
tem és az alelnökök közti ellentét kérdése már 
tegnap elintéződött. Én semmi mást nem mond­
tam ma, mint hogy a házszabályok sérthetetlensé­
gét meg fogom óvni az elnöki székből, sőt azon 
kívül is. Mást nem mondtam. Az alelnökök eljá­
rásáról én nyilatkozatot nem tettem, sőt aiclnök- 
társaimat semmiféle vonatkozásban nem emlí­
tettem.

A Politikai Értesítő erről az ügyről 
hivatalosan a következőket jelenti:

A .képviselőház elnöke ma délután szobájába ké­
rette a parlamenti liiriaptudósitókat és ez alkalommal

meg lett állapítva, hogy a képviselőház elnöke sem­
miféle sértő kijelentést nem tett, sem a függetlenségi 
pártra vonatkozólag, sem az alelnökökkel szemben, 
ö csak a házszabályokra vonatkozó álláspontját han­
goztatta és azt, hogy nem helyeselheti és nem tűr­
heti, hogy a I1áz némely tagjai vele szemben tüntető 
megnyilatkozásokra ragadtatják magukat. Az összes 
kitételek valamennyi jelenlevő hirlaptudósitó tanú­
sága szerint megállapittattak, — szemben azokkal 
a hírekkel, amelyek a folyosói jelenetek kapcsán 
elterjedtek.

Ezután Just h Gyula besietett az üléste­
rembe, fölment az elnöki emelvényre s az el­
nöklő Rakovszky Istvánnal hosszasan be­
szélgetett,

A néppárt Rakovszkyhoz.
Az országgyűlési néppárt ma este 7 órakor 

gróf Zichy Aladár elnöklésével értekezletet tar­
tott, amelyen a következő határozatot hozta:

„Az országgyűlési néppárt helyesli Ra­
kovszky Istvánnak, mint a képviselőház alelnö­
kinek a házszabályok kezelése tárgyában elfog­
lalt álláspontját s ezért neki köszönetét mond s 
kifejezést ad iránta való bizalmának, biztosítván 
öt a jövőben is lelkes támogatásáról.“

A kiadott kommüniké hangsúlyozza, hogy a 
határozatot egyhangú lelkesedéssel hozták meg.

Justh Gyula üdvözlése.
Just li Gyula ma Hajdúszoboszlóról a kö­

vetkező táviratot kapta: Nagyméltóságodat ért 
méltatlan támadások ellenében fogadja Nagymél­
tóságod ez ősi hajduváros és a választókerület 
függetlenségi elvű polgárainak tántorithatlan ra­
gaszkodását. A d á m János pártelnök, Bor Já­
nos pártjegyző.

Budapest, november 20.
A zárszámadások. A képviselfíház zárszámadási 

bizottsága ma délután 5 órakor Sziklai Ottó el­
nöklete alatt tartott ülésén foglalkozott az 1905. évt 
állami zárszámadással. A bizottság tagjain kívül je­
len voltak P o p o v i c s Sándor pénzügyminiszteri 
államtitkár, D á r d a y Sándor, a számvevőszék al- 
elnüke és Szukováthy miniszteri tanácsos.

Elnök bejelenti, hogy a múlt ülés határozatá­
nak megfelelően a pénzügyminiszter beterjesztette a 
zsolnai czelluloze-gyár 20.000 koronás ingatlan vétel 
ügyének iratait, amelyből az tűnik ki, hogy a kér­
déses ingatlant a leltári becslésnek megfelelően ipar­
pártolás czél.iából adták cl.

A bizottság műit üléséből felvilágosítást kért az 
iránt, hogy az arad-temesvári vasút miért nincs még 
az állam nevére telekkönyvezve. A miniszterelnök 
átirt a bizottsághoz, amely szerint a kereskedelmi 
miniszter már nemcsak a telekkönyvezés iránt, ha­
nem az iránt is intézkedett, hogy az illető mulasztást 
elkövető ellen fegyelmi indíttatott.

Az ál'-..ni betétei: elhelyezéséről szóló tételnél 
Éber Antal elismeri, hogy a tekintetben, hogy a 
pénzügyminiszter hova helyezi cl készleteit, korláto­
kat szabni nem lehet, de óhajtaná, hogy a zárszáma­
dási bizottságnak a pénzügyminiszter részletesebb 
fehilágositnst adna arról, hogy ezek az összegek 
mennyi időre és milyen kamat mellett lesznek el­
helyezve Kifogásolni azt is. hogy a Wiener Bank­
verein magyarországi fiókjánál is 2 millión felüli 
összeg van elhelyezve.

Popovics Sándor államtitkár: Az állam a 
pénztári készleteit bizonyos időre a bankokban he­
lyezte el. Régebben ez nagyobb összegekre ment, 
de mi'-‘ta az állam belépett az Osztrák-Magyar Bank 
giro-forgahnába, azóta ez a kérdés vesztett jelentő­
ségéből. Hogy a pénzkészletek hova helyeztessenek 
el, annak meghatározása ugyan a pénzügyminiszté­
rium diszkreczionális joga, de azért nincs kifogása, 
ha ezen elhelyezésekről a pénzügyminiszter a zár­
számadást x izsgáli) bizottságnak a szükséges felvilá- 
gosiOsokat megadja. A Wiener Bankvcrcinnál elhe­
lyezett összeget illetőleg megjegyzi, hogy ez telje­
sen kivételes és ennek az a magyarázata, hogy a 
Wiener Bankverein fiókja magyarországi Intézet. S 
mikor a pénz elhelyeztetett, egy magyar iparválla­
lat, egy vegyi gyár megmentéséről volt szó. Ez év 
végén még nagyobb összegek lesznek elhelyezve, de 
a jövőben az elhelyezendő összegek kisebbednek, ré­
szint azért, mert a mostani pénzkészletek a törvényen 
kívüli állapot folytán most egyszerre két évről be­
folyó adóbevételekből állottak elő, részint azért, mert, 
ha, amint tervbe van véve, az adóbefizetések a 

! postatakarékpénztár utján is lehetővé lesznek, a kész- 
i letek egy része a postatakarékpénztárhoz terelődik. 

A pénzek elhelyezésénél a jövedelincztctés mellett a 
fő indok a közgazdasági érdekek előmozdítása.

A bizottság az államtitkár előterjesztését tudo­
másul vette.

Az. állami vagyonleltár tárgyalásánál Éber An­
tal előadó kifogásolja az államvasutak jövedelmező-
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Régének kimutatását, amely teljesen fiktiv azért, 
mert a meglevő forgalmi eszközök értékéből leirás 
nem eszközöltetik cs igy a gyiimölcsözés százaléka 
önkényesen és a valóságtól eltérően van megálla­
pítva. Indítványára kimondja a bizottság, hogy az 
állami üzemek jövedelmezőségének kimutatását arra 
az alapra kívánja fektettetni, hogy a jövedelemből 
az értékcsökkenési leírások levonassanak.

Az értékpapírok tételénél kifogást emel Éber 
előadó az ellen, hogy az állami vasgyáraknál 925.000 
korona névértékű osztrák állampapír szerepel üzleti 
biztosíték gyanánt, mig a magyar állampapírokat a 
kiegyezési javaslat szerint Ausztriában csak a lö­
vőben és csak a bankszabadalorn megújítása esetén 
fogják biztosítékul elfogadni. Felemlíti azt az anomá­
liát is, hogy a vámhitelek nyújtásánál az osztrák 
kormány a legnagyobb magyar intézetek kezessé­
gét sem fogadja el, mig a magyar kormány fogyasz­
tási adóhiteleknél elfogadja osztrák intézetek kezes­
ségét.

P o p o v i c s államtitkár felvilágosításul előadja, 
hogy az állami vasgyár nem üzleti biztosíték gya­
nánt, hanem hitelek fedezetéül fogadta el az osztrák 
állampapírokat, mert ily esetekben csak a fedezet bo- 
nitása iön számba. Egyben kilátásba helyezi, hogy 
amennyiben a fogyasztási adóhitelnél tényleg elfo­
gadnák ez idő szerint az osztrák intézetek kezessé­
gét, intézkedni fog, hogy ez a kérdés is teljesen a vi­
szonosságnak megfelelően szabályoztassék.

A bizottság az államtitkár felvilágosításai után 
tudomásul vette a vagyonleltár többi részét. 
F=“=™ — -........ ......... 1

A t Házból.

I. Változó jelenetek.
A szép asszonyok elfoglalták a karzatokat. 

Miután a béke ki volt hirdetve, biztosra vették, 
hogy birkózásokat fognak látni. Az elnöki egyez­
ség úgy szólott, hogy mindegyik akként elnököl, 
amint neki tetszik. És ma éppen Rakovszky, 
az erőszakos került fel a pulpitusra. Egy fehér- 
boás gyönyörűség reménykedve nézegette. Ra­
kovszky nyomban le is küldte az emelvényről 
az egyik jegyzőt. Szentkirályi Zoltánt: „Te na­
gyon kövér vagy, elveszed a kilátást.“ És kez­
dődött és folytatódott a horvát obstrukezió, 
mintha semmi se történt volna. Amint felállott 
egy horvát és kezdte: „Visoki saborc!“ és a 
mint fél perczig beszélt, már rácsengetett: „A 
képviselő ur eltér a tárgytól.“ A másik perezben 
már másodszor figyelmeztette. A következő mi- 
nutában pedig megvonta tőle a szót, leültette.

— Helyes! Jól van! Úgy kell nekik! — 
kiáltották balfelől.

De feltűnően ritkábban kiáltottak, mint
tegnap.

A miniszteri padsor egészen üres volt. A 
kormány tagjai valahol konferencziát tartottak. 
Már a hatodik szónokot ültette le Rakovszky, 
amikor belépett a néppárti miniszter, a király 
személye körüli gróf Zichy Aladár. A hetedik 
horvát diskurált.

— Eltér a tárgytól — mondják.
— Honnan tudja? Tán ért horvátul?
— Nem én. Csak annyiban, hogy miután 

már egy fél perczig beszélt, tehát eltért a 
tárgytól.

E pillanatban csengetés hallatszik és Ra­
kovszky lekiált:

— A képviselő ur eltért a tárgytól.
—- Hát nem megmondtam?
De csak gyengültek a magyar helyeslések, 

egyre gyengültek. Mi lehet a magyarázata? 
Most végre megtudjuk: a minisztérium elhatá­
rozta, hogy a Justli Gyula clnöklési metódusát 
helyesli. Am Rakovszky csak folytatta a maga 
mesterségét s a fehér-boás hölgy igen örvendett.

A képviselők azonban megunták. A legszebb 
Paprika Jancsi színház is egyhangúvá lesz, ha 
a Paprika Jancsik folytonosan ugyanazt csinál­
ják: előbujnak, egy kicsit hadonáznak és aztán 
leülnek.

A folyosón mégis más mulatságot is lehet 
keresni. Dr. Diósy Béla nyomban belefogott egy 
nagyobb terjedelmű zeneművészeti fejtegetésbe 

..részint Mozartról részint .Wagnerről, Odáig ju­

tott, hogy a nagyközönséget rá lehet szoktatni 
a muzsikára, ámbár fáradsággal a szerzők irá­
nya közti különbségeket nehezen kapiskálja, de 
türelemmel sokra lehet menni. Elvégre termé­
szetes, hogy tanulni kell.

— Igen — szól közbe egy nyugalmazott ta­
nácsos — az operai müvek közti különbségek 
hasonlítanak a ribizkéhez és a Katicza-bogár- 
hoz. Az egyik gyermek kérdezi a másiktól:

— Te, mondd csak, a ribizkének van-e 
lába ?

— Nincs.
—- Hát mi az, a mi piros és lába van?.
— Az Katicza-bogár.
— No hát akkor én Katicza-bogarat ettem.
Idáig haladt a fejtegetés, amikor erős csen­

getés hallatszott, abból a fajtából, amelyik azt 
sikolt ja, hogy:

— Minden ember a fedélzetre!
A folyosói konferencziák feloszlottak és ro­

hantak befelé, ott hagyván Diósy Bélát is a 
zeneművészeti fejtegetés kellős közepében.

És ime a teremben megint nyugalom van. 
Mindössze az történt, hogy Rakovszky István 
azzal szemben, hogy Hoffmann Ottó házszabály­
vitát akart provokálni, kijelentette, hogy olyan 
szigorúan fogja kezelni a házszabályokat, ahogy 
csak bírja. Talán arra vonatkozott, hogy a Justh 
támogatása őt nem zsenirozza, miután ha kell, 
a Katicza-bogarat is megeszi.

Megint a folyosóra vonult a társaság. A 
zeneművészeti fejtegetések azonban ismét meg­
akadtak. óriási lárma hallatszott a középső fo­
lyosóról. Egy nagy csoport közepén állott Justh 
és magyarázta, hogy miképpen kell a házszabá­
lyokat kezelni. Akik hallgatták, azt hitték, hogy 
Justh Gyula nagyon haragszik, sőt hogy neki 
nem tetszik a Návay- és Rakovszky-féle elnök­
lés. És még talán hogyha a maga külön állás­
pontja nem jutna érvényre és ha elnökből egy­
szerű képviselő lenne, lehúzna minden házsza- 
bályclleucs elnököt az emelvényről. De ez csak 
látszat volt. Justh nem is haragudott. Nem is 
kiabált. Csak suttogott, miként a Jókai „Arany- 
ember“-ében Brazovics Anasztáz. A következő 
perezben már a másik folyosón állott Justh 
Gyula kedves zsurnalisztái kövében. Tiszta vé- 
letlenség volt, hogy bent az imént Rakovszky 
azért utasította rendre a horvátokat. mert felfe­
dezte, hogy mindegyik ugyanazt mondja, a mit 
a másik. Itt pedig Justh Gyula a régi magyar 
obstrukczióból felelevenítette azt az esetet, a 
mikor gróf Benyovszky Sándornak háromne­
gyed óráig kellett volna beszélnie, de egy ne­
gyed óra alatt már kimerült és tanácstalanul né­
zett körül, hogy mit tegyen.

— Mondd el ismét, amit eddig mondottál — 
tanácsolták neki. — És Benyovszkynak kétszer 
kellett ismét elmondani ugyanazt az egynegyed 
órás beszédet, amit már elmondott, hogy három­
negyed óra legyen belőle.

— És ki elnökölt akkor?
— Gondolom, Szilágyi Dezső.

Még cgy-két jóízű mondással megtoldotta 
Justh a diskurzust és visszavonult.

Hát még sincs nagy baj. Megint hallgat­
hatnánk valami más beszélgetést, például a 
liázbérkrajczárokról, avagy fővárosi pót­
adókról.

Úgy tetszik azonban, hogy Szmrccsányi 
György valamely igen erős kifejezéseket han­
goztatott egy csoportban direkt Justh Gyulá­
iul. Olyakat, hogy megdöbbentek tőle. És H6- 
derváry Lehel is mondott valamit. Később úgy 
mondták, hogy Szmrccsányi e támadással Ra­
kovszky Istvánt akarta védeni Justh ellen és 
megjelent a Rakovszky öccse is, Béla. kinyilat­
koztatván, hogy de bizony akinek egy vagy 
más nem tetszik, az menjen kardra és pisztolyra.

gGVETERTÉS_______
Odament ekkor hozzájuk gróf Zichy Aladár és 
elvitte őket és megint kitűnt, hogy nem történt 
semmi. Aztán Justh behivatta az újságírókat és 
nekik megmagyarázta, hogy az alelnökökkel 
szemben szintén nem mondott semmi bántót.

Több eféle történt még. Több szép, válto­
zatos jelenet volt. A krónikás azonban tekintet­
tel van az ülésterem karzatára s ama szép höl­
gyekre, akik abban a hitben ülnek a helyükön, 
hogy az érdekes dolgok odabent történnek és 
ennélfogva nehogy csalódást érezzenek, hallgat. 

** *
It. A barát és az ellenség.

Mégis feltűnt, hogy a mikor Farkasházy 
Vilmos a sóhiányról mondott interpellácziót és 
mellette Lengyel Zoltán kontrázott, egyszerre 
Rakovszky István eképpen szólt:

— A képviselő urat kérem, hogy ne igye­
kezzék segíteni a szónoknak. Mert a szónok e 
segítségről úgy vélekedhetik, mint az ember, 
amikor azt gondolja, hogy az Isten szabadítson 
meg a barátaimtól, az ellenségeimmel majd el­
bánok magam.

A beavatottak nem tudták, hogy mire való 
volt e szentimentális anekdotálás az elnöki 
székben.

Éhez már tudni kellett volna, hogy az imént 
Szmrccsányi György azzal a hittel kelt ki a 
folyosón Justh ellen, hogy ez által a Rakovszky 
iránt való barátságáról tesz bizonyságot.

Valóban, nemsokára az elnöki emelvényre 
fellépett Justh Gyula és személyesen hosszasan 
magyarázta az ügyeket.

Eképpen az ellenségek elbántak egymással. 
** *

III. A só-ilgyek.
Minden más időben a sóhiányról szóló inter- 

pelláczió szenzáczió lett volna. Mert az végre is 
nem közönséges ügy, hogy Farkasházy az or­
szág minden részéből dokumentumokat kapott 
arról, hogy sóinség van. Sőt majdnem azt kon­

statálta. hogy ki fog törni a só-forradalom. Je­
lenleg azonban nem volt kellő komoly figyelem 
a fontos kérdés iránt. Különben az idő későre 
járt, már három óra elmúlt és az éhesek azon 
gondolkoztak, hogy mig itt a só van napiren­
den, otthon elsózzák a levest. A hallgatók na­
gyokat sóhajtoztak és stílszerűen konstatálták, 
hogy úgy érezik magukat, mintha a sóhajok hid- 
ján lennének.

Szomorú hangulat keletkezett s az egyet­
len víg, ami az interpelláczióból kiragadható 
volt, szintén támadásban részesült, tudniillik 
Ludvigh.

Wekerle hallgatta, de egyszer hátra szólott 
Szterényinek:

— Sokallom a szószaporitást.
(Persze szószaporitást értett, de aki sokat 

hallja a sót, annak elöbb-utóbb selypítenie kell.)
Legnagyobb hatást Farkasházy azokkal a 

táviratokkal érte el, amelyeket felolvasott, bizo­
nyítva velük, hogy nagyon sok helyről panasz­
kodnak a sóhiány miatt.

Csak az ungvári levelet nem olvasta fel, a 
melyhez pedig szintén mellékelve volt egy só­
távirat.

Az volt a levélben, hogy az ungváriak szin­
tén sürgették a sót, mire aztán egyszer ily táv­
iratot kaptak:

SOMA ÉRKEZIK.
Nagyon megörvendtek neki, úgy olvasván, 

hogy a só ma érkezik.
Kimentek a vasúthoz is és akkor kitűnt, hogy 

a táviratot rosszul olvasták. Tudniillik a vasúttal 
nem a só érkezett, hanem Visontai Soma jött 
meg. Mert a távirat tényleg azt jelentei te, hogy 
Soma érkezik,
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l A horvátok garázdálkodása.
(| — Délszláv összeesküvés. —

y 4
J Budapest, november 20.

* A horvátok, akiknek garázdálkodása 
okozta a mai felfordult állapotot, nagy ér­
deklődéssel nézik a dolgok fejleményeit. 
Közben pedig folytatják a konspirácziót az 
ausztriai délszlávokkal, akikkel együttesen 
folytatják az aknamunkát a magyar állam­
eszme ellen. A Budapesten és Bécsben tar­
tott tanácskozások eredményéről most ér­
dekes nyilatkozatot tesz az ausztriai dél­
szláv klub egyik tagja, dr. L a g i n j a, az 
„Agramer Tagblatt“ egyik munkatársa 
előtt. E nyilatkozatból kitűnik, hogy a hor­
vátok úgy Magyarországon, mint Ausztriá­
ban a kiegyezés alkalmát fel akarják hasz­
nálni arra, hogy Horvát-Szlavonor- 
szágnak Magyarországgal való 
kapcsolatát meglazítsák. A nyi­
latkozat igy szól:

*— A Ház plénumában és a kiegyezési bizottság­
ban már ismételten kijelentettük, bogi' a kiegyezés 
ezen formájában a délszláv képviselőkre nézve tel­
jesen elfogadhatatlan. Nekünk tehát ilyen kiegyezést 
el kell utasítanunk, bár a dalmát vasút kiépítésével 
nagy gazdasági előnyt jelent ránk nézve. Ezzel -az 
egy előnyös ponttal szemben azonban rengeteg sok 
hiány áll, amelyek bennünket erősen sújtanak. Mi 
elsősorban követeljük a horvát-szlavon királyság 
közjogi kérdéseinek tökéletes rendezését. Ha test­
véreinknek a magyar birodalmi gyűlés többségével 
folytatott harczába nem is elegyedhetünk, mégis tö­
kéletesen szolidárisoknak érezzük magunkat velük 
cs nem szabad egy lépést sem tennünk, amely tö­
rekvéseiket bármely módon érinthetné. így tehát jel­
szavunk marad: Először Horvátország közjogi kér­
déseinek rendezése és csak azután a kiegyezés elfo­
gadása. A kormány hajlandónak nyilatkozott, hogy 
velünk tárgyal. Nekünk ezen tárgyalások eredmé­
nyét be kell várni, épp úgy a kiegyezési bizottság ta­
nácskozásait, amely csak röviddel ezelőtt ment bele 
a részletes tárgyalásba, csak azután dönthetünk és 
cselekedhetünk.

Az „Agr. Tagblatt“ hozzáteszi c nyilat­
kozathoz, hogy a délszláv klub nagyobbik 
csoportja, amelynek Mandics áll az élén, el­
határozta, hogy a Reichsrathban a kiegye­
zés második olvasását obstrukczióval meg­
akadályozza. A délszláv klub mintegy 15 
tagból, áll, de. úgy látszik, számítanak a 
cseh radikálisok és cseh agráriusok támo­
gatására. Amazok 12, emezek mintegy 8 
szavazattal rendelkeznek és ha hozzászá­
mítjuk még a 4—5 radikális ruíhént, akkor 
mintegy 40 főnyi csőport az, mely obstruk- 
cziót indit a kiegyezés ellen.

Á Justh-féle békeakezió ma sziineielt. 
A Házban feltűnést keltett Tomasics 
Miklós volt horvát miniszter megjelenése, 
aki rövid tanácskozást folytatott W c k e r i e 
Sándorral. Tomasics, Iiiv szerint, azt 
mondotta a miniszterelnöknek, hogy S u- 
manovics volt bánhelyettes szavait is­
mételheti csak, mert neki is az a véleménye, 
hogy a mostani kormányzati rendszer soha­
sem fogja meghozni Horvátországban a nyu­
galmat. Még ha a volt nemzeti pártot fel is 
támasztják és ezek többségre jutva, a kö­
zös országgyűlésen megjelennek, sem ad­
hatják fel azt az álláspontot, amelyet a mos­
tani horvát képviselők elfoglalnak.

Érdekes, hogy gróf K h u e n - H é d e r- 
váry Károly, volt bán és miniszterelnök 
szintén Budapesten van.

A horvát képviselők ezalatt folytatják 
az obstrukeziót. Ma délután értekezletet 
tartottak, amelyen a mai ülés eseményeit 
beszélték meg és a holnapi ülésben folyta­

tandó részletes vitához osztották ki a sze­
repeket. Felemlítették, hogy a mai ülésben 
48 horvát beszéd volt és hogy Rakov- 
s z k y alelnök 27 szónoktól vonta meg a 
szót. Elhatározták végül, hogy minden 
egyes szakaszhoz névszerinti 
szavazást fognak kérni.

Rakovszky elnököl.
A képvisdöliáz ülése. —

Budapest, november 20.
Horvátul beszéltek ma is az autonóm vám­

tarifáról; de a szónoklatok közül egyetlenegy 
sem jutott el odáig, ahova gazdája szánta.

Rakovszky István elnökölt és ő maga me­
tódusát szögezte a horvát obstrukeziónak. Mi­
helyt eltért valaki csak hajszálnyira is a tárgy­
ról, amolyan csiptető-vasat csinált, a házszabá­
lyokból, amelylyel azután megfogta a szónok 
torkát . . . Hogy hang nem jött ki belőle többé, 
arról gondoskodott a magyar képviselők fölhábo­
rodott tömege, mely szimpátikus lelkesedéssel 
nézte, amint az elnök sorra vagdossa az obstruk- 
czió sárkányíejeit.

Annyi bizonyos, hogy holnap az obstrukezió 
malma már nem horvát szót fog szórni, hanem 
névszerinti szavazásokat. Mikor a horvátok 
meglátták, hogy Rakovszky tilt az elnöki székbe, 
annyiszor kertek névszerinti szavazást, ahány­
szor csak tudtak. Ezt nem lehet „megvonni“, hát 
éltek vele bőségesen.

De ez Rakovszkyt nem zavarta meg. He­
gyezte a fiileit, mikor kalandoznak el a horvá­
tok a tárgytól; s amikor ezt megcselekedték, ir­
galmatlanul megvonta tőlük a szót. Némelyik 
három perczig sem beszélt, már fejbe vágta a 
végzetes mondattal:

— A képviselő urtó megvonom a szót.
Kigyuit a lelkesedés az crély tiszteletére. 

Sünien éljenezték Rakovszkyt, mikor cgy-cgy 
cnuncziácziót koczkaztatott meg.

— Konstatálom — szólott — hogy a horvát 
képviselő urak egy és ugyanazt a beszédet 
mondják cl. Kommentárt nem fűzök ehhez.

Fűzött a Ház. Szidta a horvátokat, mint a 
bokrot és virágot (persze csak szóvirágot) szórt 
Rakövszkyra.

— Hoffmann képviselő ur azt kérdezi tőieni.
■— mondta később, — vájjon nem lehetne-e a 
Ilonátokat a mentelmi bizottság elé utasítani 
azért, mert tudatosan és szisztematieze megvo- 
natják maguktól a szót? . . . Nem, mert a hor­
vátok meghajolnak a házszabályok előtt. A lát­
szat ellenem szól ugyan, de ón a horvát képvise­
lőkkel épp ugy bánok, mint a magyarokkal. .X 
provokáczióval szemben azonban megteszem 
kötelességemé'.

A tetszést kifejezhető minden orgánum meg- j 
szolalt és perczckig nem hallgatott cl. Még egy- • 
szer íürdött \ hágókban Rakovszky. Valamelyik 
szemtelen honát gúnyosan szólott Rákóczi szent 
hamvairól. Rakovszky keményen megtorolta a 
szemtelenkedést, ami természetesen, nem múlt cl 
hatástalanul. Közben hullottak n szómegvoná- , 
sok mint őszszcl a falevelek.

Mig a teremben Rakovszky elnöksége a ; 
zenitet verte, azalatt a folyosó minden porczikája 
remegett az izgalomtól. A Justh-válság verte föl | 
ezt a szenvedelmet. Az ülés vége felé minden t 
élet kiköltözött a folyosóra. Az interpellácziúkra | 
alig maradt érdeklődés. Hajdú Frigyes és Pop , 
Cs. István helyi ügyekben interpelláltak'. Farkas- j 
házy Zsigmond a só- és vaggonhiány dolgában í 
interpellált, de erről lapunk más helyén szólunk.

& Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött délelőtt tiz órakor. — .

Elnök: Rakovszky István.
Jegyzők: Thorotzkay Miklós és Zlinszky István.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
A jelentések során felemliti, hogy Babocsay 

Sándor és Csépány Géza képviselők levelet intéztek 
az elnökséghez, amelyben értesítik, hogy a közigaz­
gatási, illetve gazdasági bizottságban viselt tagsá­
gukról lemondanak.

Gróf Thorotzkay jegyző felolvassa az inter- 
pellácziós könyvet, amelyben a következők jegyez­
tek be interpellácziót: Hajdú Frigyes, Farkasházy 
Zsigmond, Pop-Csicso István és Modrusán Gusztáv.

Az interpellácziókra a szokott időben, félhárom­
kor tér a Ház.

Melczer Géza előadó beterjeszti a közigazgatási 
bizottság jelentését Miskolcz városának törvényha­
tósági joggal történt felruházása tárgyában. Kéri a 
jelentés napirendre tűzését. (Helyeslés.)

Napirenden van az autonóm vámtarifáról szóló 
törvényjavaslat tárgyalása.

A horvát lázadás.
A hetedik czikkhez
Popovics Dusán szólt hozzá elsőnek.
Az elnök figyelmezteti, maradjon a tárgynál.
Popovics Dusán befejezi beszédét.
Lorkovics, Mazuranlcs és Tuskán horvát szóno­

koktól megvonta a szót az elnök.
Zagorac és Surrnin után Novoszel Mátyástól 

vonta meg a szót.
Az elnök: Gyakran azt hallom, hogy én szigo­

rúan alkalmazom a házszabályokat. En csak konsta­
tálni kívánom, hogy a horvát képviselő urak most azt 
a taktikát követik, hogy minden szónok ugyanazt 
ismétli, amit az előtte szóló mondott. (Felkiáltások 
halfelöl: Skandalum! Perfidia! Nem tűrjük tovább! 
Nagy zai.) Kommentárt most nem fűzök ez eljárás­
hoz, csupán magát a tényt konstatálom. (Mozgás 
és zaj.)

Muacscvics befejezte beszédét.
Bablcs-Gjalskl és Luklnics két figyelmeztetés 

után megfosztalak a szótól.
Brlics-nck még az udvarias figyelmeztetés sem 

használt.
Az elnök: Figyelmeztetem a szónokot, szíves­

kedjék változatosabbnak lenni érvei felsorolásában, 
nehogy az elnökben azt a hitet keltse, mintha ismé­
telne és igy a szótól elessék! (Derültség.) Megvoi 
nőm tőle a szót.

Banjanln, Modrusán, Vlnkovlcs akadálytalanul
befejezhették beszédeiket. Megvonták a szót: Gra- 
hováctól, Vrbanlcstól és Supllótól. Utóbbi közjogi fej­
tegetésekbe bocsátkozott. 0 már a tizedik volt, aki 
szómegvonásban részesült. A horvátok lelkesen meg­
tapsolták.

Több szónok már nem volt készletben ehhez a 
czikkhez, szavazás következett volna, még pedig a 
hoivátok jóvoltából: névszerinti.

Az elnök: A horvát képviselő urak indítványával 
szemben egy másik indítványt is benyújtottak, amely 
a horvátok által kért névszerinti szavazásnak hol­
napra való halasztását óhajtja. A névszerinti szava­
zást tehát a 7. szakaszra nézve a holnapi ülésen ejt­
jük meg. (Helyeslés.)

A nyolezadik szakasznál
Mazuranlcs és Tuskán nyitották meg a szómeg­

vonások sorát.
Tuskánt még kérlelte is az elnök, jöjjön közelebb', 

hogy tisztábban Hallhassa szavait. A horvátok zúgo­
lódni kezdtek:

— Miért nincs csend! Odaát zajougnak! —• mál­
tai lankodtak.

Az elnök: A horvát képviselő urak nem csodál­
hatják, ha a Húz nem figyel és türelmetlen; hiszen 
nem értik, amit a képviselő urak horvátul mondanak!

Zagorac csal: figyelmeztetést kapott, Lorkovics 
és Surmiii széimcgvonást.

X ló. szómegvonást balról óváczióval jubilálták:
— Éljen Rakovszky! Nagyon helyes!
A kis mezidenst egyhangú szómegvonások követ­

tek. Szómcgvoiiásban részesültek: Lukinics, Pribl- 
csevies, Baüits-Gjalszky, Novoszel, Babies, Supiló 
Grahovíie, Muaesc-vies, Vinkovies.

Nem lesz-e elóg?
Moiimaun Ouó: A házszabályokhoz kér szói. Az 

duók ur, mint a képviselők is tapasztalták, a mai 
ülésen tömegesen vonta meg a szót a horvátoktól 
Persze. mindenkor jogosan cs helyesen. Meggyőző­
dése. hogy a szómegvonásokat a horvátok tömegei 
provokálúsukkal idézik elő. Kérdem, nem-e tartaná 
az elnök helyesebb eljárásnak, ha a renitenskcdO 
képviselőket a mentelmi bizottsághoz utasítanák? 
(Iiclyeslvs a baloldalon )

Az elnök: Ö diszkreczionális fegyelmi jogot gya­
korol amikor a horvát szónokokat ellenőrzi, de eile 
Hűk eljárást nem Indít hat. A szólásszabadságot meg 
akarja védeni. Bizonyos, iiogv a horvátok eljárási 
őt ugy tünteti lók mintha korlátozná a sz.ólússzabad 
súgót. Felvilágosításul közli azonban, hogy a hor- 
vöt szónokok mindkét czikknél ugyanazt az egy be 
szedet s önmagukat is ismételték.

Pau Zoltán: A mentelmi bizottsághoz! L
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Az elnök: Bármennyire érzi e helyzet visszás­

ságát, bármennyire jogos lehet a képviselők fölhábo- 
rodása, ö neki meg kell őriznie higgadtságát s a 
horvátokkal szemben nem járhat el, mert erre a ház­
szabályok nem adnak jogot. A horvátok az elnök in­
tézkedései előtt meghajlanak s ezzel eleget tesznek az 
érvényben levő házszabályoknak. Bár a látszat ellene 
szól, ő úgy a magyar, mint a horvát képviselők szó­
lásszabadsága tekintetében a legszélső határig elmegy, 
ám az ismétlésekkel és provokáczióval szemben meg­
teszi kötelességét. (Helyeslés.)

Banjanin és Rojc rekesztették be a czikkhez szó­
lásra jelentkezettek sorát.

A horvátok 20 aláirásos indítványt nyújtottak 
be, névszerinti szavazást kérve. A névszerinti szava­
zást azonban a baloldaliak hasonló indítványa foly­
tán. csak a holnapi ülésen tartják meg, r >

A kilenczedik czikkhez
Mazuranics szólt. Lorkovlcstól megvonta az el­

nök a szót ma már harmadizben. Surmln, aki a ke­
reskedelmi jog tanára a zágrábi egyetemen, azt taná­
csolta, hogy a holtak testeit cs csontjait is meg kell 
vámolni a határon. (Itt Rákóczira czélzott.)

Az elnök: A képviselő urnák ezen véleménye 
sérti a kegyeletet. Kérem, tartózkodjék ilyejt Ízléste­
lenségektől! (Zaj ballclöl.)

Felkiáltások: Már megint szemtelenkedik?!
‘(Folytontartó nagy zaj.)

Szokoly Tamás: Tudni akarjuk, mit mondott! 
(Helyeslés.)

Az elnök nem kíván preczedenst alkotni az által, 
hogy tolmácsolja a szónok horvát beszédét.

Surmin sértődötten ül le.
1 Zagorac kikerülhette a szómegvonást.

Lukinlcstöl azért vonták meg a szót, mert dip- 
lomácziai ügyekre tért át.

i Az elnök erre megvonta tőié a szót, mert szavai 
alkalmasak arra, hogy külügyi viszonyainkban félre­
értést okozzon.

Pribicsevics, Tuskán, Popovics csendes felszóla­
lásai után újból szómegvonások következtek: Babics- 
Gjalszkl. Brllcs és Supllo beszédeinél.

N'ovoszel megjegyzése rekesztette be a horvát 
Iszóáradatot.
1. Az elnök megállapította a következő ülés idejét 
.és napirendiét.
jjé Napirend szerint következtek az interpellácziók.
j?

Az interpellácziók.
K Haidu Frigyes az igazságiigyminiszterhez intézi 
Jnterpelláczióját. Petrovits István nemzetiségi kép­
viselő múltkori felszólalásában tendencziózusan 
jmegrágaimazta a lugosi törvényszék biráit s ezzel az 
tgész magyar birói kart. (Elénk helyeslés.) Ebben a 
jfírgyban intéz interpellácziót az igazságügyminisz­
terhez
í Günther Antal igazságiigyminiszter: Tudomása 
jván a rágalmak megtételéről. A való tényállás felde­
rítése érdekében vizsgálatot fog indítani. (Helyeslés.)
1 A választ az interpelláló és a Ház tudomásul
jycszik.
? (Farkasházy interpeiláczióját és a miniszterelnök 
S’Slaszát lapunk közgazdasági rovatában közöljük.)

Pop-Cslcsó István: Kérdi a belügyi és a honvé­
delmi minisztert, tud-e róla, hogy Fehérszék község­
ben adóvégrehajtás alkalmával egy csendőr agyoti- 
Ezurt egy Pap Zakarie nevű lakost? Megtorlást kér.

Az interpelláczió kiadatilc a beliigy- s honvé­
delmi minisztereknek.

A többi interpelláló képviselő távol lévén, az 
fclnök délután háromnegyed négykor berckesztette 
az ülést.

KÜLFÖLD,

A perzsa politikai he'yzet.
Budapest, november 20.

Tizennégy napi tárgyalás után végre sikerült a 
halinak uj kormányt kinevezni, miután az előző kor­
mánynak a parlamentben bizalmatlanságot szavaz­
tak. Az uj minisztérium már a harmadik, mióta Per­
zsiának parlamentje van és tagjai a következők: 
Arafod cd Daulcli beliigy-, Nassr cl Miük pénzügy-, 
Musir ed Daulcli küiiigy-, Muclebar cs Saltonch ; 
közoktatás. Munnffi cl Mcmalek hadügy-. Mo-etten- ! 
sin női Miilk kereskedelmi cs Sania cd Dauieii igaz- 
ságiig:,! miniszter. Miniszterelnöknek a sáli Nazzr el 
Mülköt nevezte ki. Érdekes, hogy az uj miniszté­
riumban két testvérpár foglal helyet: Sania el Dau- 
leh és Milchbar cs Saltanch, továbbá a nemrég el­
halt cd Daulcli mtisirnak két fia, musir cd Dauieii és 
No-etteuiin nol Miilk. Az uj kabinetben néhány igen 
lehetséges ember foglal helyet, kiknek működéséhez 
nagy reményeket fűznek, különösen népszerű az el­
halt musir cd Daulcli nagyvezérnek két fia. Az uj 
parlamentben nagy tekintélye lesz Sania ed Daulcli- '

nek, a medsils volt elnökének, ki hosszabb ideig tar­
tózkodott Németországban és igy nemcsak hogy tö­
kéletesen beszéli a német nyelvet, de ismeri Német­
országnak minden kulturális intézményeit. Különben 
is a perzsa előkelőségek gyermekei, kik Becsben és 
Berlinben végezték tanulmányaikat, nagy előszere­
tettel beszélik a német nyelvet. Sőt egyesületet is 
alakítottak, ahol kizárólag német nyelven beszélnek.

Mig a sah arra törekedett, hogy a belpolitikai 
helyzetet rendezze, addig több tartományból zavar­
gások híré érkezett, mely különösen a malayri ke­
rületben érte el csúcspontját. A zavargók itt egy 
császári herczcget is megöltek. A tartomány kor­
mányzója ugyanis vonakodott a tartományi tanács 
választásait megejteni. Erre egy teheráni agitátor, 
Hassan Chan, Tousirkánban izgató beszédeket tar­
tott, a kormányzó azonban letartóztatta és megcsa­
patta. A feldühődt nép ekkor megtámadta a kor­
mányzó palotáját és kenyszeritette, hogy bocsána­
tot kérjen cs hogy a választások megtartását elren­
delje. Érdekes különben, hogy a fővárostól mesz- 
szebb eső tartományokban mily kevéssé ismerik a 
politikai reformok által teremtett helyzetet. Vannak 
kormányzók, kiknek fogalmuk sincs, mi az alkotmány 
és igy az uj politikai reformok megvalósítása elé aka­
dályokat gördítenek. Teheránból most biztosokat kül­
denek ki, akiknek kötelességük lesz a népet és a 
kormányzókat kitanitani az uj rendre.

A súlyos belpolitikai helyzet egy időre elterelte 
a közfigyelmet a török határtól, daczára annak, hogy 
a parlamentben is több interpellácziót intéztek ebben 
az ügyben. Bár erélyes rendszabályok alkalmazá­
sát sürgették, de azok elmaradtak hatalmi eszközük 
hián. Legfeljebb intézkedés történt, hogy a Tabris- 
ből ujonezozott csapatokat megerősítették száz lo­
vassal és ötven kozákkal. Végső esetben azonban a 
sittisi kardokból alakított irreguláris lovasság támo­
gatására számítanak. Azt hiszik különben, hogy 
Oroszország sem tűrné, hogy Törökország a per­
zsák rovására területnagyobbitáshoz jusson.

A perzsa nemzeti bank kérdése, mely az állam 
zilált pénzügyi helyzetét lesz hivatva rendezni — 
még nincs a megvalósítás stádiumában. Négy hét 
előtt kényszeritették a sah nagybátyját, Muzaffer- 
ed-Din fivérét, hogy százezer tománt ajándékozzon 
a banknak, ugyanily követeléssel fordultak a sah má­
sik nagybátyjához, ki szintén nagy’ vagyon fölött 
rendelkezik, de eredmény nélkül.
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Az osztrák politikai helyzet. Kramarz, az ifju- 
csehek vezére, úgy látszik, elvesztette befolyását az 
ifjucseh párt fölött a morva határon. Stransky, Bulin 
és Slama ugyanis a morva-cseh néppárt határozata 
értelmében kiléptek az ifjucseh klubból S hozzájuk 
csatlakozik alighanem Surcek is. A kilépettek a cseh 
ellenzékhez csatlakoztak s ezekkel egy csoportot al­
kotnak. Ehhez a csoporthoz tartoznak: a cseh radi­
kálisok Klofac vezetése alatt, a cseh realisták, a 
morva néppárt és az órutén klub. Ez a csoport kö­
zös parlamenti bizottságot választ s határozott ellen­
zéki álláspontot foglal cl a kormánynyal és a kiegye­
zéssel szemben.

A kcresztény-szoóziálisták magatartásáról Stei­
ner képviselő igen érdekesen nyilatkozott választói 
előtt s azt mondta, hogy a kcresztényszocziálasták 
csak azért léptek be Beck kabinetjébe, mert ez azzal 
fenyegetőzött, hogy vagy lemond, vagy feloszlatja 
a Reichsrathot. Ezt a felelősséget nem akarták ma­
gukra venni, sőt a kiegyezés letárgyaiása után min­
dent el fognak követni, hogy más miniszteri tárczá- 
kat i.wnegszerezzenek maguknak. Ami a kiegyezést 
illeti, sajnálja, hogy a közjogi és katonai kérdéseket 
nem helyezték teljes világításba. Különben a dele- 
gácziókban lesz alkalmuk, hogy ezeket a kérdéseket 
alaposan megvitassák. A kercsztényszocziálista-párt 
szilárdul eltökélte, hogy a legkisebb konczcssziót 
sem teszi. A czimer- és zászlókérdés rendezése, a 
magyar czimer alkalmazása ellen állást fognak fog­
lalni, mert Magyarországon nem egy, hanem több 
nemzet van s a hadseregnél igy nemcsak magyar, 
liánom román és tót ezredek is vannak. Most ugyan 
magyar elemek betolásával a román ezredeket ve­
gyes nyelvtiekké akarják tenni, a hadügyminiszté­
rium hibás ebben s erről adott alkalommal erélyesen 
fogunk beszélni.

Ma délben a német szabadelvüpárt, a német ha*

ladó-párt, a német nemzeti-párt és a német radi- j 
kális-párt közős értekezletet tartottak, amelyen dr. 
Sylvester elnökölt. Steinwender képviselő határozati 
javaslatot terjesztett elő elfogadásra, amely tiltako- í 
zik a keresztényszocziálastáknak a katholikus nagy­
gyűlésen tanúsított magatartása ellen, akik mármost* 
arra akarják kihasználni hatalmukat, hogy az isko­
lákat hatalmukba kerítsék és ezáltal a tudomány ní­
vóját alászállitsák. Ez a viselkedés — úgymond •— | 
csak megerősíti a német szabadelvüpártnak azt a j 
nézetét, hogy szorosan össze kell tartaniok. Ezután - 
Stransky (német. radikális) beszélt Steinwender la- ’ 
vaslata ellen, amelyet nagyon enyhének tart. A sza- -j 
vazásnál Steinwender javaslatának csak első pontját 
fogadták el változatlanul, a többit szigorúbb ponto-j 
zatokkal helyettesítették. Azt a passzust, amelyik a 
keresztényszocziálistákkal esetleg gazdasági téren - 
való együttműködésről szól, teljesen kihagyták, agy-1 
szinten azt a passzust is, amely igy hangzik: „Nem j 
mi kerestük a kulturharezot, ránk erőszakolták“, ;<•;

Németország költségvetése. Az 1908-ik évi bt-) 
rodalmi költségvetés bevételi és kiadási tételei | 
2.760,968.401 márka végösszeggel zárulnak, amely,*: 
a múlt évi költségvetést 163 millió 666.772 márkával? 
haladja túl. A költségvetés indokolása fentartja a; 
birodalom azon jogát, hogy további bevételi forrá­
sokat nyisson meg a birodalom bevételeinek szapo-j 
rítása czéljából. A költségvetési törvény felbatal-1 
mázzá a birodalmi kanczellárt, hogy egyszer és min­
denkori rendkívüli kiadások fedezésére 260 millió 
506.091 márkát kölcsön utján folyósítson, valamint,1 
hogy a fő birodalmi pénztár rendkívüli forgalmi esz-1 
közeinek futólagos szaporítására kincstári utalványom 
kát bocsáthasson ki, amelyeknek értéke azonban nem? 
haladhatja meg a 350 millió márkát. fá*

' (I
Osztrák bizottságok ülése. A Reichsrath Wegidé­

zési bizottsága ma délelőtt ülést tártott, amelyen el-' 
határozta, hogy az anyag gyorsabb letárgyaiása* 
czéljából másként fogja csoportosítani a Javaslat pon-J 
tozatait és egybefoglalja azokat, amelyeket együt­
tesen lehet elintézni. Kijelentették továbbá, hogy az1 
ülések meghosszabbítását szükségesnek tartják. Ez-, 
után folytatták a tengeri és folyamhajózásra .vonat-* 
kozó tételek tárgyalását. ■'/

A saitóügyi bizottság ma délelőtt ülést tartott,, 
amelyen Klein igazságügyminiszter is résztvett és 
kijelentette, hogy a Sylvester-féle sajtófavaslatot a 
tárgyalások alapjául elfogadja. A Javaslat 'és a kor-; 
mány álláspontja közt ugyan vannak még némi dif- 
ferencziák. de reméli, hogy ezek eloszlathatok lesz-1 
nek. A miniszter még annak a kívánságának adott1 
kifejezést, hogy az egész sajtójogot reformálják, de' 
no egy novella alakjában. Ezután egy kilencztagu . 
küldöttséget alakítottak a javaslat tárgyalására.

A Duna tárgyában létrejött megegyezésnél JövB- j 
ben a tarifákat kizárólag az adott természetes for- ; 
gaimi viszonyok s itt elsősorban Duna-konferenczia : 
alapján állítjuk fel. Szól ezután az egyezményről, j 
Az osztrák kormány itt arra az álláspontra heiyez- í 
kedett, hogy ami ezen a téren történik, az a két j 
államvasuti igazgatóság közötti megegyezés tárgyát' 
fogja képezni. Nem jöhet más egyezmény létre, mint í 
amit a két igazgatóság saját gazdasági érdekeinek' 
védelmére megállapít. A tarifa megállapításánál az 
a normái tarifa volt irányadó, amely mellett a Duna- j 
gőzhajózási társaságok fennállottak. Fontos és pénz­
ügyi szempontból is jelentékeny körülmény, hogy a 1 
Dunagőzhajózási társaság normális erőtételei képezik 
az alapot, amelyek aránylag magasabbak.

Taft Oroszországban. Taft amerikai hadügy­
miniszter megérkezését az orosz fővárosba deczem- 
ber 3-án várják. Taft két napig marad ott és a czár 
Czarszkoje-Zelóban kihallgatáson fogja fogadni. Taft 
látogatása az orosz fővárosban nem bir hivatalos 
jelleggel. Pétervárról Taft Berlinbe, onnan pedig 
Brémába utazik. Brémában a hadügyminiszter hajóra 
száll és visszatér Amerikába. Berlinben Taftot, mi­
után Vilmos császár nincs otthon, nem fogadják hi­
vatalosan. i(

Taftnak az elnökségre való jelölésére vonatko­
zólag a berlini amerikai nagykövetség egy tagja kö­
vetkezőleg nyilatkozott: (

Taft úgy a bel-, mint a külpolitikában teljesen 
Roosevelt nézeteit képviseli, akivel személyesen a 
legjobb barátságban él. Taft Roosevelt után. az 
Egyesült-Államok legnépszerűbb embere. Ezt a po- 
pularitását még Fillppi-szigcti kormányzó korában 
szerezte.

_________________________ 7j
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A gyógyszerészeti ügy rendezése.
Irta: Dr. Gaál Endre.

Befejezett tény, hogy a magyar gyógyszeré­
szet reform előtt áll. Az, hogy a reform milyen 
alakban lát napvilágot még bizonytalan; valamint 
az is, hogy meghozza-e úgy a tulajdonosnak, mint 
a segédeknek a kívánt megelégedést. Alig hihető. 
A főnöki és a segédi kar helyzetét az a hasonlat 
szemléltethetné legjobban, amelyet egy zuhogó 
esőben megálló budapesti villamos kocsi képe 
nyújt; ahol a „megtelt“ jelzés ellenére is akad 
erőszakos felszálló, aki a következő állomáson — 
bentiévén a nyugalmasan utazó társaságban — a 
legelkeseredettebben kiabál a kiabálókkal és tolja 
vissza a kocsira felszállni akarót. line, aki alig 
tudott feljutni a fentlévőkhöz, kik őt visszautasí­
tani igyekeztek, most ő a leghangosabb, elfelejtkez­
vén arról, hogy csak nemrég hasonló körülmé­
nyek között volt.

A gyógyszerészi pályának ez ma a valódi 
képe.

Emberek, a kik nem is olyan régen kézzel- 
lábbal igyekeztek ama bizonyos megtelt villamosra, 
ma a legraffináltabb módon, a legridegebb önzés­
sel követnek el mindent, hogy kevésbé szerencsés 
társaikat visszaszorítsák.

Azon reformjavaslatokat, a melyek a gyógy­
szerész-kérdés megoldását czélozzák, most nem 
akarom kritika tárgyává tenni. Ámde már idén 
állást kell foglalnom a szabad ipar ellen felhozott 
azon állításokkal szemben, hogy a szabad ipar a 
gyógyszert megdrágítaná, s a gyógyszerrárt pedig 
a szatócsüzlet nívójára szállítaná le. Az ezekre 
felhozott példák oly magában állók, hogy a szabad 
ipar lényegét, amely éppen a versenyt czclozza, 
nem érintik.

Hogy' korrupt emberek, akár gyógyszer, akár 
más czikk árulásánál a tapasztalatlant megzsarol­
ják, azt sem a szabad ipar, sem a gyógyszerészet 
mai helyzete meg nem gátolják. A szabad ipar 
épp ott segit a helyzeten, hogy a gyógyszert 
könnyebben hozzáférhetőbbé s a természetesen 
létrejövő versenynyel olcsóbbá teszi.

A fennálló konczesszió-tendszer mellett a 
gyógyszerészek ma is árusítanak az egészségre és 
köztisztaságra szolgáló ezikkeket anélkül, hogy a 
gyógyszerészek tisztességükben, a gyógyszertárak 
pedig nívójukban változást szenvednének.

Mig azonban a gyógyszerészet szabad iparrá 
lesz, átmenetileg is szükséges annak előkészítése 
a mai konczessziós-rendszer alapján. A szocziális- 
baiok orvoslása azt hozza magával, hogy a gyógy­
szerészeknek az a nagy része is, mely jelenleg az 
igazi munkát végzi, anyagilag érvényesülhessen. 
Ez pedig a konczessziós-rendszernek, ha fenttai- 
tásával is, de feltétlenül kiterjesztésével történhetik 
meg. A kiterjesztés mértékét és helyét azon arány 
jelöli meg, mely fentáll a lakosság és a jelenlegi 
gyógyszertárak száma között.

Minthogy az erre irányuló mozgalom ellen­
zőinek élén éppen a budapesti gyógyszerészek ál­
lanak, íanuságosnak látszik statisztikailag föltün­
tetni azt, vájjon Budapesten a nyolezszázezer la­
kosság és a Budapesten gyógyulást kereső óriási 
nagyszámú vidékiek igényeinek hány gyógyszer- 
tár tesz eleget s hogy ezen fönálló gyógyszertárak 
milyen munkaerővel s milyen forgalommal dol­
goznak. A mai állapot ez: van Budapesten jelen­
leg 84 gyógyszer tár. Ezekben segéd, gyakornok és 
kisegítő — a múlt évi helyzetet véve alapul - 
340 - 350. Ebben benlfoglaltatik a 84 gyógyszer 
tár tulajdonosa is. Mert azt hiszem, csak megtisz­
telem vele a tulajdonosi kart, ha Őket is a munka 
emberei közzé számítom. Így egy-cgy gyógyszer­
tár 4 5 munkaerőt foglalkoztat átlagosan véve.

Ami pedig a gyógyszertárak jövedelmezőségét 
illeti, arra nézve csak egy párnak, amelyek a 
legutolsó időben tulajdonost cseréltek, közlöm az 
eladási árát.

Subert gyógyszerész alig egynéhány évvel ez­
előtt kapott jogot a Dub-utczában s a múlt hó­
napban eladta a gyógyszertárát 300.000 koronáért. 
A Takácsi-féle Szondi-utczai gyógyszertár 250.000 
Wonáért, Ursics-féle Rákóczl-téri 210.000 koro­

náért, Harzslinszky Sándor-téri 230.000 koronáért, 
a Rákóczi-uti „Megváltó“ gyógyszertár, daczára 
annak, hogy csak nemrég nyílt szomszédságában 
uj gyógyszertár, 280.000 koronáért, Petri-féle Budán 
200.000 koronáért és igy tovább.

Ebből az következik, hogy a tulajdonosok 
nem vesztik el megélhetésüknek méltányos fel­
tételeit akkor, ha a gyógyszertárak átlagosan nem 
4 5 munkaerővel, de két vagy hárommal dolgoz­
nának s ha jövedelmük nem emelkednék oly fize­
tések felé, amilyet maguk a miniszterek vagy a 
kúriai elnök sem követelhetnek. Megszűnnék az a 
nagy aránytalanság úgy vagyonban, mint prepo- 
tencziában a gyógyszertár-tulajdonosok s a velük 
egyenlő képzettségű segédszemélyzet közölt, mely 
reménytelenül csak a robotmunkának él.

A vidéken is a gyógyszertárak engedélyezé­
sénél majdnem ezt az arányt találjuk. Az a kevés 
kivétel czafol iqá ez aránynak helytelenségére, 
amely kivétel az ország néhány pontján mégis 
fellelhető.

Például éppen a belügyminiszternek szükebb 
hazáját, a Tőketcrebes közvetlen szomszédságában 
levő helyeket hozom fel, annál is inkább, mert 
szavaim igazságáról úgy ő, mint azon területen 
hosszú ideig vármegyei főorvosként működő Chi- 
ser miniszteri tanácsos, a közegészségügyi osztály 
jelenlegi főnöke személyes tapasztalásból meg­
győződhettek.

E helyek egyike I.ernennet, 38C0 lakosa és 
két gyógyszeriára van. A másik Nagymihály, a 
vele egybeolvadt Sz1rajná~\al együttesen 7ECO-- 
8000 lakosa és három gyógyszertára van és ezek 
valamennyien nagyon tekintélyes megélhetési jö­
vedelmet biztosítanak tulajdonosaiknak. Pedig 
figyelembe kell venni azt, hogy ezen községek 

gyógyszertárai vidékre alig számíthatnak, részben 
lakosságuknak napról-napra Amerikába való ki­
vándorlása, részben azon köztudomású körülmény 
miatt, hogy a kevésbé intelligens szegénysorsu 
lót nép ritkábban fordul még nagybetegség esetén 
is orvosi és gyógyszertári segítséghez.

Ezzel szemben a Budapesten gyógyulást ke­
reső vidékiek gyógyszertári szükségletüket a fővá­
rosban szerezvén be, fogyasztásukkal a fővárosi 
közönség fogyasztását nagy mértékben növelik

Bátran elmondhatjuk, hogy ma a Budapesten 
létező gyógyszertárak számát még 45-cl lehetne 
emelni anélkül, hogy ez a régiek fennállását ve­
szélyeztetné.

A vidéki városokban is igen sok területet ta­
lálunk arra, hogy a fennálló gyógyszertáraknak 
életkérdését újabb száz vidéki gyógyszer tár felál­
lítása még a mái konczesszió-rendszer fennállása 
mellett is kétségessé tehetné.

E konklúziók megvalósítása szocziális meg­
oldás lenne addig is, mig a kormány és a gyógy­
szerészek összességének köztudatába menne át, 
hogy a gyökeres megoldás csakis a gyógyszeré­
szeinek szabad iparrá fejlesztésében keresendő!

MEGYEK ES VÁROSOK.
Az aradmegyel Pankota községben furcsa dol­

gok jöttek napvilágra. Faragó István világosi íőszoi- j 
gabiró három napi vizsgálat után állásától felfüggesz­
tette Szekcsán Gyula, Pankota község pénztárosát 
egy vógrendelethamisitásban való részesség miatt és 
Dcmkó József segédjegyzőt, aki több visszaélést kö­
vetett el, igy például elitéit embereknek tiltott mó­
don útlevelet szerzett. A sok visszaélésről Olasz Fe­
renc?. községi Írnok tett jelentést és amikor a vizs­
gálat megindult, kiderült, hogy a feljelentő is bűnös.
A főszolgabíró ennek következtében az írnokot el­
bocsátotta állásából. A tömérdek visszaélés kideríté­
sére a főszolgabíró folytatja a vizsgálatot és több 
tisztviselő felfüggesztés előtt áll.

1 emesmegyében a három napon át tartott me­
gyebizottsági tagválasztások a Fercnczy-párt teljes 
győzelmével végződtek be. Megválasztottak száz­
húsz Ferenczy-párti és húsz Joanovich-párti megye­
bizottsági tagot.

Kolozsvár város ma gróf Bániíy Miklós főispán 
elnöklésével közgyűlést tartott, amelyen több folyó 
ügyet intéztek cl. A közgyűlés egyhangúlag ki­
mondta, hogy a Sétatér-utczát Bartha Miklós nevé­
ről nevezi cl,

Apatlnban ma ment végbe a megyebizottságí 
tagválasztás, amelyen az első kerületben megválasz­
tották Schmausz Endre volt főispánt alkotmánypárti, 
Itechncr Kon rád plébánost néppárti, a második ke­
rületben Dombovits Antal és Watliesz József függet­
lenségi jelölteket.

=i

EGYHAZAK.
• — (Egyházkerület! közgyűlés.) Á tiszántúli cv, 

ref. egyházkerület ma tartotta közgyűlését gróf D e- 
g e n f c I d József világi és Dávidházy János egy­
házi elnök vezetésével. A közgyűlésen megjelent 
Mczüssy Béla államtitkár, M a r j a y Péter és 
György Endre képviselők és gróf Tisza István. 
Gróf Degenfeld megnyitó beszédében örömmel üdvö­
zölte azt a mozgalmat, amely a szekulárizáczió iránt 
megindult. Többek felszólalása után Balthazar Dezső 
esperes a kormány kultúrpolitikáját támadó beszé­
det mondott, mely szerinte reakeziós, mire Mezössy 
államtitkár szólalt fel, visszautasítja a vádakat s 
hangsúlyozza, hogy a kormány a szerzeteseknek 
nem kedvez, elülte a szerzetesi és protestáns iskolák 
teljesen egyformák, a szekulárizáczió kérdésében ki­
jelenti, hogy az veszedelem a nemzetre és egyenlő 
a felekezeti béke megbontásával. Különösnek tartja, 
hogy ép azok követelik a szekularizácziót, akiknek 
annak idején módjukban lett volna azt végrehajtani. 
Többek felszólalása után liatdrozatkép kimondták, 
hogy az egyházmegyék végzését a konveut elé ter­
jesztik. A gyűlést holnap folytatják. í

TÁVIRATOK,
A görög király Bécsben.

Becs, november 20. A görög király ma dél­
előtt negyedóráig tartó látogatást tett ö felségénél, 
— A görög királyné ideérkezett. j

Lengyel törvényjavaslat. j
Berlin, november 20. (Saját tudósítónktól.) A,' 

porosz országgyűlés megnyitó ülésen, november 27-éjj 
e kormány lengyel törvényjavaslatot nyújt be, amely) 
■SCO,000.000 millió márka hitelt kér telepítési czélokra,

Bulgária és a nagyhatalmak.
Szófia, november 20. A szobranie mai ülésén a! 

trónbeszédre adandó válasz tárgyában lefolyt vita 
bevégeztévcl Stancsiov külügyminiszter emelkedett 
szólásra, aki kifejti, a nemzetközi szempontból elért 
sikereket és azt mondja, hogy Bulgária Európában 
meghallgatatásra talált és a nagyhatalmak rokon- 
szenvének örvend. A fejedelmet független szuveré­
neket illető tiszteletben részesítik és a nagyhatalmak 
uralkodói ezredek tulajdonosúvá nevezik ki, egyben 
a fejedelemségnek erkölcsi támogatással szolgálnak, 
mit legutóbb a hágai konfercnczián tapasztalhattunk, 
ahol a fejedelemséget az ABC szerint osztályozták,

Közgazdasági táviratok.
New-York, nov. éj. "Jermenvtózsae. Gyapot, New- 

Yorkban 10.90, nov.-rc 10.S0 februárra 11.14. New-Orle- 
ansban 10.75, Petroleum stand withe New-Yorkban 
8.75 Eiladelfiában 8.70, ralfincd in cases 10.90, Cred- 
Balances ol oil Citv 178.—. Zsu, Vesfern Steam 
9.— löilic testvérek 9.25. — On 30.25 —30.45 
Réz 12 87 13.12.

Csikngó, nov. 20. Gabonatózsáe. Zárlat. Búza irány­
zata engedő, deczemberre 92 75 - 95.— K„ májusra 
101 G2—103.c4 K. 1 engen állandó, deczemberre 55.3/ K.

Csikagó, nov. 20. 1 ermenyiózsoe. Zsír januárra 
7177, tegnap 7.85, májusra 7.80, tegnap 7.9i) 
Szalonna short clear 7.49, tegnap 7.49. Sertéshús ja­
nuárra 12.67, tegnap 12.75.
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A Garibaldi-pályázat.
. Szemere Miklós pályázatot hirdet Garibaldi Jó­
zsef népiesen Írott életrajzára. A pályadij szerény 
ezer korona. Ennél sokkal szerényebb összegek is 
nagy érdeklődést keltenek az érdekelt körökben; 
képzelhető, hogy sokan lesznek pályázók.

Én már régen lemondtam az cfaita mulatságok­
ról. Olyan alapos a peehem, hogy kárba vész min­
den pályázatra fordított tentaesepp és minden drukk. 
Most már beérem azzal, hogy kilesem a pályázókat. 
Jobban mondva leolvasom az arczokról, hogy ki ké­
szül pályázni.

Őszintén szólva cn szerettem volna pályázatot 
hirdetni, még pedig arra, hogy a Walzertraumban 
ki fogja a primáskisasszonyt játszani. Eddig Fedák 
Sárit, Pálmai Ilkát, Kornál Bertát, Glöckner Pepit, 
Fehér Olgát, Komlósi Emmát, Felhő Rózsit, Károlyi 
Leonát, Bárdi Gabit, Szoyer Ilonkát, Patti Adelinát 
és másokat emlegettek.

Azt hittem, hogy ez az ügy a társadalom min­
den rétegét izgatja. A pályázat azonban kútba esett. 
F-lőször, mert már van egy primáskisasszony — 
Ötvös Gitta személyében; másodszor mert észre­
vettem, hogy nincs szerény ezer koronám; még csak 
ezer vasam sincs.

Örömmel üdvözöltem hát Szemere Miklós öt­
letét, annál is inkább, mert én is kegyelettel őrzöm 
Garibaldi emléket. Érdeklődni kezdtem, hogy a nagy 
közönségben milyen hatást tett a pályázat hire.

Itt számolok be tapasztalataimról, közölve egyes 
ellesett megjegyzést:

Garibaldi életrajza! Nevetséges! Hát érdem az, 
hogy egyesítette Itáliát? Ha még a koaliczíót spren- 
golta volna.

L

szék' a bíráló? Mit vétettem annak a Szemere-gyc- 
reknek!

Tiirr tábornok.

Bekukkantani a Nemzeti Muzeum könyvtárába. 
Minden hely cl volt foglalva. Minden korú és rangú 
olvasók történelmi müvekbe dugták az orrukat, 
Egyik se nyilatkozott . , . Mindegyik pályázik.

Rosta.

Elkésett "dolog. Ki visel most

Egy kilépett.
Garibaidi-ingct? 

A btuz-király.
I" Nem a népies életrajzára, a dramatizált 
életrajzára kellett volna pályázatot hirdetni.

A „Raszkolnikov“ szerzői.
\T~ Ä Jóska pajtikám életrajza! Ezt én tudtam volna 
1 megírni. Heih, mikor még Dumas Sanyinak és Hugo 
Vikinek beszéltem erről a nagy emberről!

Gr. Teleki Sándor ezredes szelleme.
Hogy is ne! Arról a ladro-ról csak én tudnék 

! egyetmást elmondani.
Garibaldi felesége No. 3.

Diese verfluchten Kossuth-Hunde! Nem elég ne­
kik a sok matyar-rebell; most már az italianerekből j 
is csinálják kultuszt.

Kamar illa de Becs.

i ' Mért éppen a Garibaldiét? Azért, hogy ő gyár- j 
tóttá az I miile gyertyát? így pártoljuk a honi ipart?

„ Flóra“.
Hopp!

fából: >
U1 kiadást rendezek" ebből a hires tió-

. . . Majd hoz Kossuth tisztát,
Türr Pista meg puskát,
EJjen Garibaldi!

Mtry Béla.
, Mégis csak' 'derék' ember ez a Szemére! Már 

egy hónap óta töröm a fejemet egy jó ezimen —
A deczembcrben megnyitó Garibaldi- 

kávéház tulajdonosa.
Csak" aztán ne felejtsék el megemlíteni abban az 

életrajzban, hogy a nagy hőst Caprerán — a kecs­
kék szigetén — temették cl.

Egy szabó.
Si, si! Garibaldi grand' uomo volt. De a mio 

neve is olyanforma, nekem is volt jubileumo.
Barocatdt.

Garibaldi? Solisc hallottam a nemzetsigit. Tán 
biz' Galabárgyi-t akart mondani?

öreg béres.
Zsákocska kruinplieskut, a potom zsakocska fa- 

zulkut, a cstye 125 liracskut vitte magával? Na moj 
dusu, abbul megílhctclt haláláig.

Tót alvaji.
Pályázat Garibaldi életrajzára? Ezer korona 

j ál vádit? Minimum tízezer pályamunka! És én le­

ft drágakő adója.
* *

*

Némileg barbár és gyerekes vonás a kultur- 
emberben a csillogó drágakövek és nemes érczek 
szeretető, de kiirthatatlan, mint minden meg- 
számlálhatatlan nemzedéken át öröklődött tulaj­
donság. ősanyánk, aki állatbőrbe vagy színes 
iaháncsokba öltöztetve bájolta cl ősapánkat, meg 
az orrában, vagy az alsó alakúban viselte a kari­
kát, a mai divathölgy ellenben a fülébe akasztja. 
Ennyi az összes különbség hajdan és ma között, 
az Ízlés változott, de a kétféle eziezomázás lelki 
rugója ugyanaz maradt. Nem merem Írni, hogy 
az ízlés finomodott, mert az ón szemem már a 
meglevő divathoz szokott s valószínűnek talá­
lom, hogy kellő előzmények után az orrba akasz­
tott karikát semmivel sem találnám kevésbé esz­
tétikusnak, mint ma a remekbe készült brilliáns- j 
butont.

Mindebből azonban csak az a következte- j 
tés fontos, hogy a kulturális fejlődés nem deval­
válta a különböző színes, sziporkázó kavicsok be­
csét, süt inkább emelte s ezért nem rosszul számit 
az a franczia képviselő, aki luxus-adót kíván ki­
vetni a drágakövekre. Bizonyos, hogy lesz, aki 
ezt az adót megfizeti s a franczia kincstárnak igy 
hasznos lesz az ügy. Bizonyos továbbá az is, 
hogy ez az adó, mely az összes luxus-adók kö­
zül a legkönnyebben nélkülözhető luxus-czikkrc 
nehezedik, az igazságosság szempontjából is ki­
fogástalan. Minden elméleti fináncz-tudomány 
alapelvül vallja azt, hogy amig a nagy tömeg 
mindennapi szükségleti czikkeit nem szabad adó­
val drágítani, lehetőleg a felesleget pazarló gaz­
dasági osztályokra kell áthárítani az állami ter­
het. Szomorú, hogy ezzel szemben a gyakorlati 
iináncz-politika mindenütt éppen a kenyeret, bust 
drágító fogyasztási adókkal manipulál s megle­
hetősen szüzén hagyja a tehetősebb váltakat. Az 
emberi önzés természetéből folyik, hogy c gy 
olyan társadalomban, amelyikben a tehetősek a 
maguk kizárólagos hatalmában tartják a politikai 
vezetést, ez nem is lehet máskép. A fejlődés azon­
ban mégis az elméleti tételnek gyakorlati elisme­
rése felé vezet s ennek a fejlődésnek egyik je­
lensége a franczia kamarában legközelebb tár­
gyalás alá kerülő luxus-adó.

A fejlődés betetőzése s a megdönthetetlen 
igazsága fináncz-tézis teljes gyakorlati megva­
lósulása még a messze jövő zenéje. De érdekes 
azért azon gondolkozni, hogy ha majd a feje 
tetejére ál! a mai adórendszer s a legalól levő mil­
liók napi kenyere helyett a felsőbb osztályok 
passzióit rövidíti meg, mi lesz? Mi lesz, hogyha 
kétszeres, sőt háromszoros ára lesz az ékszer­
nek, hogyha húsz forint lesz egy üveg pezsgő, 
megfizethetetlenül drága a különösen szépen 
szaiiott finom ruha vagy könnyű panama-kalap? 
Az lesz, hogy a társadalmi osztályok létráján fel­
jebb libben a hiú páváskodás színvonala s egy 
sereg ember akarva, nem akarva kénytelen lesz 
lemondani sok csillogó semmiségről, vagy Íny­
csiklandozó gyönyörűségről azért, hogy egy 
másik sereg embernek nagyobb darab legyen a 

napi kenyere. •
Ben.

Napirend. Naptár. Csütörtök, 'november 21. — Római 
fcath. H. A. bemül. — Protestáns: Konl — Görőg-oross: nov.
8. 8z. Mihály. — Zsidó: Kislev 15. — A nap kél reggel 7 óra 14 
pereskor, nyugszik délután 4 óra 17 pezczkor. — A hold kél délután 
6 óra 85 pereskor, nyugszik reggel 8 óra 17 pereskor.

A miniszterelnök fogad a pénzű gyminiezteriumban délután 
4 érakor. — Az igazságügy miniszter fogad d. u. 1 órakor. — A 
honvédelmi miniszter fogad d. e. 10 órakor. — A pénzügyi állam­
titkár fogad 12--2 óráig. — A képviseiöház ülése délelőtt 10 órakor.
— Az uj adóreform-javaslat tárgyalása a Kereskedelmi Csarnokban 
esti fél 7 órak'r A Szent István Társulat telolva^ó tilosé d. u. 6 
órakor. — A Pesti Első Bölcsödé Egyesület közgyűlése az Újváros­
házán. — A Franczia irodalmi Társasáé ülése délután 6 órakor a 
Nemzeti Múzeumban. — A Vármegyei Tisztviselők Orsz. Egyesülőié­
nek közgyűlésed, e. 10 ó. a Vármegyeházán. — SzauerEmilzongora- 
estólyo a Royalban. — A II. kér. ttiggotlenségi és 48-as kör párt- 
vacsorája a budai Vigadóban. — Dr. Frenkel Sándor előadása az 
uj adótörvényről esti fél 7 órakor az ügyvédi körben. —- A töváios! 
ÍUg/etlenségt pártok közős vacsorája osti 8 órakor a budai Vigadó­
ban. — Szabad Egyetem. Radisics Jenő esü fél 7 órakor előad ,,A 
lakóház múltjáról“ ezimen az Iparművészeti Múzeum­
ban. — Az osztólysorejegyek búzása reggel 9 órakor. —
A Képzőművész ■> ti Társulat téli tárlata nyitva a Műcsarnokban 9-8-ig. j 
Uelépti-díj 1 korona. — Márk Lajos gyültemónves kiállítása a Nem­
zeti Szalonban nyitva 9—6-ig. Belépő-dij 1 korona^ — Nagy Zsig- 
mond gyűjteményes kiállítása a Könyves Kálmán mtüntázetben 
(Nagymezó-utcza 87-39. szám) nyitva egész nap. Belépti díj nincs.
— folnav Ákos gyűjteményes kiállítása az Uránia Kigyó-tén szalon­
jában nyitva 9-8-ig. Belépődíj 20 lillór. — A Nemzeti Muzeum 
állattáia nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti muzenm _ nyitva 
10—2-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum nyitva d. e. 10—1-ig. — A 
Néprajzi Muzeum zárva. — A Fővárosi Muzeum zárva. - Az Ipar- 
művi szeli Muzeum nyitva 9-1-lg. - A Történelmi Képcsarnok 
zárva. — A Földti-ni Intézet múzeuma megtekinthető 1 korona be- 
lépŐ-dijjal. — A Közlekedési Muzeum zárva. — Aa aquincumi mú­
zeum nyitva egész nap. - A Technológiai Iparmuzeum nyitva 9-1-ig. j
— Az orsz. levéltár oklevól-kiállitása nyitva 9-2-ig. - A N. Museum |
könyvtára nyitva 9-4-ig. ~ Az Akadémia könyvtára nyitva 3—7-ig.- Az 
K eye tömi Könyvtár nyitva 9-12-ig és 8-8-ig. — A Kereskedelmi 
Muzeum könyvtára nyitva 9-2-ig. — A pedagógiai könyvtár és 
tanszermúzeum nyi'va 8—-6-ig. -.j

— Személyi hír. Gróf Ü x k ü 11 - Gtíy 1 i en-' 
band hadtestparancsnok és Klobucsár tábornok' 
ma Kaposvárra érkeztek, hogy a csapatok felett 
szemlét tartsanak. 1 !

— Királyi kihallgatás. Ä király Frigyes föher-j 
czeget ma kihallgatáson fogadta. 4!

— A német császárné hazautazott Apel-| 
dorfsból érkezik a távirati jelentés, mely hírül adja, 
hogy Auguszta Viktória császárné este 10 óra 
körül szívélyes búcsút vett a királynőtől és a 
királynő herczegi férjétől és azután vonatra szállt, 
hogy Németországba hazautazzék.

— Katonai tanácskozás Bécsben. Ä közös had­
ügyminisztériumban hétfőn délelőtt Fcrencz Ferdi­
nand trónörökös elnöklete alatt fontos katonai ta­
nácskozás volt, amelyen a közös hadügyminiszter 
és valamennyi csapatföfeliigyelö is rcsztvett. A kon- 
ferenczián a katonai orvosi kar újjászervezéséről 
volt SZÓ.

— Újabb merénylet a czár ellen. Pétervárt 
véletlenül, árulás következtében lelepleztek egy 
merényletet, amely nyih'án sikerült volna a czár 
ellen. Évenként deczemberben a czár fogadni 
rzokfa a császári jogakadémia hallgatóinak küldött­
ségét s az idén is meg lett volna ez az audienczia 
Carskoje-Seloban. A jogakadémia hallgatói elhatá­
rozlak, hogy a kihallgatáson bombát hajítanak a 
czárra. Az összeesküvés értelmi szerzőjét letartóz­
tatták. Egyéb részletek nem szivárogtak ki.

—• Ferencz Ferdinand Kisjenön. Fcrencz Fér-' 
d i n á n d trónörökös, mint Aradról jelentik, a napok­
ban Kisjcnörc érkezik, hogy resztvegyen azokon a. 
vadászatokon, amelyeket József főherczeg rendez 
kisjenöi birtokán. Ezek a vadászatok deczember 9-éri 
kezdődnek s nyolez napra tervezik. A trónörökösön 
kívül Kisjenön lesz ekkor a bajor királyi ház egyik 
tagja s több főherczeg és főhcrczegasszony.

— Antal Gyula öröké. A budapesti tudomány­
egyetemen Antal Gyula nyilvános rendes tanár 
elhunytéval megüresedett az egyházlog egyik tan­
széke, amelynek tennivalóit a jogi kar határozatá­
ból az idei félévben dr. M c 1 i c h á r Kálmán,_ az 
egyházjog czimzetes rendkívüli tanára fogja ellátni.

— Az Erzsébct-Muzeum. A király által a ma­
gyar nemzetnek adományozott Erzsébet-királyné 
Emlékmúzeum rendezési munkálatai a budai királyi 
várpalotában még folyamatban vannak és ezért oda 
senkit be nem bocsátanak. Mihelyt a múzeum telje­
sen készen lesz, a magyar udvarnagyi hivatal a Nem­
zeti Muzeum igazgatóságával egyetértöleg megálla­
pítja a látogatás idejét és módját. Mielőtt azonban a 
nagyközönség számára megnyitnák a rendkívül ér­
dekes múzeumot, előbb bemutatják a gyűjteménye­
ket a sajtó meghívott képviselőinek.

— Párvy püspök a csernovai vérengzésről. Párvy 
Sándor szepesi püspök egy felvidéki hazafias papok­
ból álló küldöttség előtt hosszasan elbeszélgetett a 
csernovai esetről. Végtelenül sajnálatos eset — úgy­
mond a püspök — hogy egyes papok a népet állan­
dóan a haza ellen izgatják. Ezzel kiszámíthatatlan ká­
rokat okoznak az egyháznak is, mert a népet haza- 
fiatlan izgatásaikkal teljesen elidegenítik. Hiszi és re­
méli, hogy a kötelességteljesítő papok a népet isméi 
jó útra fogják vezetni és hogy a csernovaihoz hasonló 
eset nem fog többé megismétlődni
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K. Llpplch Elek fiának balesete. Könnyen vég­
zetessé válható baleset szomorította meg tegnap este 
K. L i p p i c li Elek kultuszminiszteri tanácsos csa­
ladját, amely a család szemefényét, a miniszteri ta­
nácsos Dénes nevű fiát érte. A tizennyolez éves fiú 
revolverének tisztogatása közben eddig még kiderí­
tetlen módon megrántotta a revolver ravaszát, a 
fegyver elsült s a golyó mellébe fúródott. A baleset 
könnyen halálossá fordulhatott volna, ha gondviselés- 
szerücn közbe nem lép a szerencsés véletlen. A golyó 
közvetlen a szív mellett lévő bordán félrecsuszott s 
anélkül, hogy nemesebb testrészt sértett volna, ki­
röppent a fiú testéből és nyomtalanul eltűnt a szoba 
falában. A baleset tegnap este hat órakor történt a 
miniszteri tanácsosnak a Pálma-utcza 6. szám alatt 
lévő villájában. A fiú dolgozószobájából egyszerre 
revolver-dörrenés zaja hallatszott. A tanácsos neje 
aggódó rémülettel futott fia szobájába, ahol ,a magas 
termetű, erős gyermek a padlón feküdt s melléből 
csendesen szivárgott a vér. A halálra rémült uriasz- 
szony az első pillanatban elvesztette a lelékjelenlétét 
és görcsös zokogással átölelte a fia nyakát. Ekkorra 
azonban már a házmester is berohant a szobába s 
ennek jutott legelőbb eszébe, hogy orvosért kellene 
szaladni. Időközben hazaérkezett a fiú atyja is, aki 
nyomban intézkedett, hogy hívják a mentőket. A 
mentők azután gondosan bekötözték a fiú sebét s szü­
lőinek óhajtására bevitték a beteget a Városligeti 
fasorban levő Qrünwald-féle szanatóriumba, ahol dr. 
Hültl Hiimér egyetemi tanár vette ápolás alá. A 
tanár megállapította, hogy a golyó, amely egyene­
sen a szív irányába fúródott be a fiú testébe, szeren­
csés véletlen folytán a szív mellett lévő bordán félre­
csuszott s igy nemesebb testrészt nem sérthetett. A 
beteg fiú az éjét elég nyugodtan töltötte, láza nem 
.volt s ma reggel már kedélyesen elbeszélgetett any­
jával és nővérével, akik egy pillanatra sem távoztak 
el ágya mellől. Az orvosok véleménye szerint a beteg 
sebe egy-két nap alatt teljesen beheged. A baleset 
hire különben városszerte nagy részvétet keltett és 
a mai nap folyamán igen sokan érdeklődtek a szü­
lőknél a beteg állapota felől.

— Az orvosi kar és a betegpénztárak. Hogy 
mennyire jogos az orvosi kar fellépése egyes beteg­
pénztárak ellen, hogy mennyire indokolatlan e pénz­
tárak makacssága, amelylyel a pénztári tagok érde­
keinek mellőzésével harezba kergetik az orvosokat 
és hogy mennyire méltányosak az orvosok követelé­
sei, anak fényes bizonyítékát adja az a megegyezés, 
amely tegnap este létesült a bács-bodtogmegyei or­
vosi fiókszövetség és a zombori kerületi pénztár 
közt. A zombori szervezett munkásság vezetői telje­
sen elismerték az orvosok követeléseinek jogosságát 
és a pénztár elfogadta: 1. a szabad orvosválasztást;
2. a tagonkint és évenkint 6 korona alapdijat, baleset­
bejelentésért 1 korona, balesetbizonyitványért 4 ko­
rona dijat és rendőrhatósági szemle-dijuzást a belügy­
miniszteri díjszabás szerint. Elismeri a családos pénz­
tári tagokért követelt 9 korona díjazás és a balesetek 
gyógyításáért járó külön díjazás jogosultságát, e kö­
vetelést azonban az orvosi kar csak a pénztár végle­
ges megalakulása után érvényesíti. Pótlólag díjazza 
a julius 1-e óta végzett munkatöbbletet és e dijak 
felét az orvosszövetség a megegyezés emlékére mun­
kásjóléti, másik felét valamely orvosi közezéiu intéz­
ménynek adományozza.

— Egyetemi tüntetések. Bécsben nagy kavaro­
dást támasztott az a beszéd, amelyet Lueger a ka­
tolikus kongresszuson az egyetem kérdéséről mon- : 
dott s a Neue Freie Presse tegnapi számában han­
got adtak reá a bécsi egyetem tanárai, többek közt 
Jagic udvari tanácsos, az urakháza tagja is és még 
többen. Erre a visszhangra ma Lueger egy körlevél­
ben felelt, amelyet az illető tanárokhoz intézett s 
amelyben többek között igy ir:
. Kérem szívesen tudomásul venni, hogy én j 
kérdéses beszédemben a kutatás szabadságát nem \ 
is érintettem. Nyilatkozataim majdnem kizárólag 1 
azokra a botrányokra vonatkoztak, amelyeknek szín­
helye az ausztriai német egyetemek területe. Azt 
hiszem, hogy a verekedés, a dulakodás nem előité- j 
let nélkül való tudomány cs nem szabadkutatás, i 
hogyha a diákok lyukat lőnek egymás hasába és be- i 
verik az egyetem ablakait. Remélem, hogy e rész- I 
ben nincs közöttünk ellentét s bízom benne, hogy a 
tanárok ismert eréiyességiiket latba fogják vetni a i 
rend és a nyugalom helyreállítása ezéijábót az egye­
temeken és az egyetem tekintélyének megóvása vé- 
gett. Egyébként Lueger beszéde magában a keresz­
tény szoczi,álisták táborában is bizonyos kedvetlen­
séget idézett elő s valószínű, hogy Lueger kommen­
tárt fog adni beszédéhez.

— Drágább lesz a gyufa. A csehországi gyufa­
gyárosok ma Pilsenben gyűlést tartottak s elhatároz­
ták, hogy a gyufa árát 10 százalékkal felemelik.

— A Nasl-pör. A Nasi-pör mai tárgyalásán viha­
ros jelenetek voltak. Nasi védője ugyanis azt indítvá­
nyozta, hogy kérje be a szenátusi legfelsőbb törvény­
szék a közoktatási minisztériumtól a számadási köny­
veket 1893-től 1903-ig s azokból Nasi be fogja bizo­
nyíthatni, hogy a blinéül felrótt rendetlenségeket és 
szabálytalanságokat más miniszterek is elkövették 
azóta, mert azok a közoktatási minisztériumban tra- 
diczionálisak. Elénk tiltakozás támadt erre és a bíró­
ság elnöke megvonta a szót a védőtől. Ekkor a védők 
valamennyien bejelentették, hogy leteszik tisztüket. 
A védők között a legidősebb felkelt és tiltakozott az 
elnök eljárása ellen s hangsúlyozta, hogy ilyen körül­
mények között nem számíthatnak lelkiismeretes Íté­
letre, mert a törvényszéket politikai szenvedélyek 
irányítják. A védők ezután eltávoztak a teremből. A 
szenátusi törvényszék elhatározta, hogy ha Nasi vé­
dője a holnapi délutáni tárgyaláson nem jelennék meg, 
bünfenyitö eljárást indítanak ellene.

— Tömeges gyilkosság. Megdöbbentő tö­
meges gyilkosság Ilire érkezik Berlinből. A ször­
nyű eset Ponelkiiz brandenburgi határszéli falu­
ban föilénf. Ott Luck nevű charloltenburgi keres­
kedő, aki huzamosabb idő óta a faluban tartóz­
kodóit, atyját és ennek házvezetőnőjét meggyil­
kolta. Luck ezulán fivére feleségének tízszer a 
mellébe vágta a kést és egy másik asszonyt is, 
ki ezt megakadályozni akarta, megsebesítette. 
Azután kiment a temetőbe és olt magát agyon­
lőtte. A feliét azért követte el, mert családjától 
pénzt kért és az ezt tőle meglagadla.

— Rákóczi lovasszobra, Mióta a fejedelem ham­
vai hazai földben pihennek, mind szélesebb és széle­
sebb körökben nyilvánult a kívánság, hogy a dicső 
nemzeti fejedelemnek méltó szobrot kell emelnünk. 
Mozgalom indult meg egy monumentális lovasszo­
bor alkotása iránt, mely mozgalomnak a legjobb ha­
zafiak állanak az élén. A szoboralap javára meg­
indult a gyűjtés és gróf Andrássy Gyula védnök­
ségével bizottság alakult, amely az eddig egybe- 
gyült alap kiegészítésére tárgysorsjátékot rendez. A 
bizottság diszelnöke gróf Hadik János belügyi 
államtitkár, elnöke Szalay László főispán. Ezek­
nek a hazafias czélu sorsjegyeknek árusítását már 
megkezdték. Egy sorsjegy ára 1 korona. A főnye­
remény negyvenezer korona értékű briliiáns 
ékszer, további nyeremények egy tízezer ko­
rona értékű négyüléscs automobil, vagy egy bril- 
liúns női garnitúra, egy hatezer korona értékű 
teljes vadászfelszeretés, egy ötezer korona ér­
tékű könyvszekrény 500 diszkötéssel stb. Az összes 
nyereménytárgyak értéke 90 000 korona. A bízott- j 
ság a sorsjegyek terjesztésénél különösen számit a | 
hazafias érzésű magyar hölgyekre, akik bizonyára 
élénk buzgalommal fognak közreműködni, hogy 
Zrinyi Ilona fiának szobrot emeljen a hazafias ke­
gyelet. A Rákóczi lovasszobor-bizottság e gyönyörű 
nyereménytárgyakból kiállítást rendez, melynek gaz­
dag müipari tárgyai látványosság számba mennek.
A kiállítást ma mutatták be a fővárosi sajtónak. A 
bemutatásra megjelent a mozgalom védnöke, gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter is. A Rákóczi 
lovasszobor-sorsjáték nyercménvtárgyai megtekint­
hetők Erzsébet-körut 34. szám alatt.

— Házasságok. Ju ráesik Márton könyvelő 
vasárnap vezette oltárhoz Gurka Margitot a fe- 
renezvárosi plébánia-templomban. Az esküvőn a fő­
város kereskedő-világának számos tekintélyes tagja 
részt vett. Tanuk voltak: Knlhai Ferencz fővárost 
kereskedő és Bállá Jenő hírlapíró. Az csketést 
Fertői Richárd pléhános-helvcttcs végezte.

Dr. Róna Gyula ügyvéd, a „Mohács“ felelős 
szerkesztője eljegyezte f. o s c h 11 z Lajos bezdánl 
nagykereskedő leányát. Fdithct.

Novák Lains dunaföldvári kereskedő e hó 
19-én eljegyezte Galambos Erzsikét, Galambos 
Imre fővárosi tekintélyes iparos leányát.

Jászberényi Kalmár Ödön takarékpénztári 
könyvelő eljegyezte Nagvkállón nagy tiszteletű G ö- 
römbei Péter felsőszabolcsi esperes kedves 
leánvát. Erzsikét.

Herskovits Józsefné szül Kohn Róza éle­
tének 32-ik, boldog házasságának 9-ik évében, liosz- 
szas szenvedés után e hónap 18-án elhunyt. Szerdán 
délután 3 órakor temetik az ni izr. temető halottas­
házából.

— Párbajozó katonák. Peschierában Stantore 
Mihály és Matera Joachim közkatonák szutonynyal 
párbalt vívtak, mert íéltékenykedtek egymásra. 
Stantore baltüdejébe fúródott ellenfelének szuronya,
6 Pedig hasbaszurta Materét úgy, hogy a belei kifor­
dultak. A két katonát a helyőrségi kórházba vitték s 
szállítás közben már haldokoltak.

— Bombamerénylet Varsóban. Szörnyű merény­
let hire érkezik Varsóból. Az Alexander-tér sarkán 
egy ismeretlen férfi bombát dobott egy ruhakeres­
kedő boltja felé. A bomba felrobbant és nagy kárt 
okozott. Egy süketnéma-intézetnek épp a robbanás 
perezében arra haladó tanítóját a robbanás megölte. 
A merénylet a ruhakereskedő ellen irányult.

— Akczló a Lupfa ellen. Az aradi Tribuna meg­
írta, hogy a Budapesten megjelenő Lupta és Poporul 
Roman czitnü lapokat, amelyeket a román nemzeti­
ségi párt vezéremberei szerkesztettek, eladták Bi- 
rauc Dömének. A többi román lapok ezt a híradást 
megerősítették és a Sziiágysomlyón megjelenő Ga- 
zeta de Dumineca kikelt az ellen, hogy a most már 
Birauc Döme tulajdonában lévő lapok továbbra is. 
mint a román nemzetiségi párt hivatalos orgánumai 
jelennek meg és e czimen gyűjtenek előfizetéseket. 
Dr. Vidd Aurél válaszolt erre a czikkekre és kijelen­
tette, hogy a Tribuna, a Gazeta. valamint a többi 
román lapoknak az eladásra vonatkozó hírei tenden- 
cziózusak. A románság most több helyütt mozgalmat 
indított a Lupta és a Poporul Roman ellen és Kolozs­
várt, Aradon, Nagyváradon, Brádon és Temesvárt 
kimondták a bojkottot.

— A bácskai bankóhamlsitók. A közelmúlt na­
pokban közöltük, hogy Bácsmegyében Erdélyi 
László nevű csendőrőrmesternek sikerült egy bankó- 
hamisitó bandát ártalmatlanná tenni. A pénzhamisí­
tók úgy voltak szervezve, hogy a megyének majd­
nem minden községében volt egy-egy tagja. A szö­
vetkezet csaknem kizárólagosan húsz koronásokat 
gyártott, még pedig oly ügyesen, hogy a bankje­
gyeket alig lehetett az igazi pénztől megkülönböz- 
böztetni. A nyomozás szálait Babity Rókus bajrhokt 
gazda adta Erdélyi csendörőrmester kezébe. A ban­
dának tizenhárom tagját sikerült Topolyán, Katymá- 
ron és Regőczén elfogni. A banda letartóztatott tag­
jai: Horvát János, Horvát Péter, Horvát Lukács, 
Molnár Verona, Töigyesy Mihályné nemes-militlcsi, 
Hegyi Jánosné, Bicskei Elek, Bicskei Elekné, to­
polyai, Páncsics Márton, Ispánovits Pál, Ispánovits 
Miklós katymári lakosok. Még számos letartóztatás 
várható a megye különböző részein. A banda feje 
Lubisics Ráda hetven éves osztopári lakos, ki a ha­
misítványokat gyártotta és elhelyezte. Lubisics már 
több, mint harmincé évet töltött pénzhamisításért a 
börtönben és az ö lakásán találták meg a hamisítás­
hoz használt prést elásva, nagymennyiségű hamisit- 
ványnya! együtt. Lubisicsnak sikerült megugrania. 
Eddig 3337 korona értékű hamis huszkoronást ko­
boztak cl.

— Müvészliázasság. B o s n y á k Zoltán miniszteri 
osztálytanácsos november -én vezette oltárhoz 
a Szervita-téri templomban Sándor Erzsit, az 
Operaház kiváló művésznőjét. A tanuk felsőpataki 
B o s íi y á k Géza és gyulai G a á 1 Gaszton voltak. A 
misén N o s z e d a karigazgató orgonáit, S z e m e r e 
Árpád énekelt és Bar ró Emil első versenyhegedüs 
hegedült. Esküvő után az Országos Kaszinóban szűk 
családi körben dejeuner volt, amelyen a Sándor-, 
B o s ii y á k-, G a á 1-, S o m s s i c h- és N a g y-csa- 
ládok vettek részt.

— Hatvan millió hozomány. Gróf Széchenyi 
László menyasszonya, Vanderbilt Gladys, szombaton 
lett az apja áital reája hagyott tizenkét millió dollár­
nak, 60 millió korona feltétlen úrnője. Gladys 
kisasszony ugyan már augusztus havában volt hu­
szonegy éves, de hivatalosan a bíróság még csak 
szombaton mentette őt fel anyjának gyámsága alól.

— Száz dinamit-merénylet.' A bombavetők 
ugyancsak dolgoznak Lisszabonban. Olt ugyanis,

igy jelenti azt egy távirat — bombamerényletet 
követtek el, amelynek két ember lett áldozata. A 
rendőrök behatollak abba a házba, amelyből a 
bombát kihajították s elfogtak két embert, akik 
közül az egyik az ágy alá bujt. A rendőrök ebben 
a házban száz darab kész bombát találtak és egy 
levelet, amelyben egy ismeretlen embertől még 
száz bombát rendeltek meg. Az újságoknak meg­
tiltották, hogy az esetről Írjanak.

— Duse u) palotája. Duse Eleonora megvásá­
rolta a Cappoiü-palotátaz Arno partján, Cnntc Álla 
Grazie közelében. A Capponi-palota 1520-ban épült 
a legnemesebb rcnaissancc-stilusban s a művésznő 
600.000 lírát adott érte. Duse Eleonórának Veienczé- 
ben is van egy remek palotája, de nem lakik benne, 
mert a vclenczci éghajlat ártalmas az egészségének. 
Most, hogy megvásárolta a flórenczi Capponi-palotát, 
azt hircsztclik, hogy kibékült Gábriellé D’Amiun- 
ziovaL
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I — Sikkasztó könyvelő. A Rcimann-ióle pozsonyi 
papírgyárban nagyobb sikkasztásnak Jöttek nyomára. 
Schricker könyvelő különféle manipulácziók utján 
több mint 36,000 korona ereiéig megkárosította a gyá­
rat. A sikkasztó könyvelőt, ki a pénz nagy részét 
Bécsben elmulatta, a gyár feljelentésére letartóz­
tatták.

— A nők választójogáért. Haldane belügyminisz­
tert ma, mikor Shcfficldbc érkezett, nagy tömeg 
hölgy fogta körül, a nők egyenjogúságának elöhar- 
ezosai, és lármásan tudakolták, vájjon a trónbeszéd 
fog-e szólni a nők választói jogáról. Mikor a miniszter 
azt válaszolta, hogy ö minden tekintetben egy véle­
ményen van a kormány tagjaival s egyebet nem 
mondhat, a suffragettek zajosan tüntettek Haldane 
ellen.

— Magyar háziipar. A Tulipánszövetség Ma­
gyar Védőegyesület háziipari szakosztálya Benczúr 
Gyuláné elnöklése mellett tartott ülésén elnöklőnő 
indítványa alapján elhatározta, hogy a háziiparnak 
Kultur alapon való fejlesztése érdekében az ország 
legclrejtettebb falvait is fölkeresi, hogy a régen gya­
korolt háziipar mintáit összegyűjtve, azokat a nagy­
közönség minden tagja részére könnyén hozzáférhe­
tővé tegye. Elhatározta továbbá, hogy az egyházak 
körében felmerülő használati és díszítési tárgyaknak 
hazai művészeink és iparosaink révén való előállítása 
érdekében az egyesület már korábban megkezdett 
mozgalmát megújítani és terjeszteni óhajtja és eb­
ben az ügyben hazafias körlevelet intéz valamennyi 
egyházfőhöz.

— A házitolvaj. Még a múlt héten történt, hogy 
'dr. Földes Béla egyetemi tanárnak és országgyű­
lési képviselőnek az inasa. Mészáros Ferencz, gaz­
dájától négyszázhetven koronát ellopott s azután 
megszökött. A rendőrség intézkedésére a tizcnkilencz 
éves tolvajt tegnap Fiúméban letartóztatták. Kiderült, 
hogy Mészáros Fercncznek a lopásnál társai vol­
tak, akik segítettek neki gazdájának fiókjait álkulcs- 
csal fölnyitni. A társaság tagjai voltak Harsány 
Lajos cs Fehér János aszódi javítóintézeti növen­
dékek és Takács Gusztáv csavargó, akikkel együtt 
Mészáros Ferencz tegnap Fiúméban rablást köve­
tett el, de tettenérték őket és az egész bandát letar­
tóztatták.

t— öngyilkos nagykereskedő. Az eszéki Mcrkadiíz 
testvérek ezég egyik főnökének, Merkaditz Jakabnak 
fia, Merkaditz Rafael Boszna-Bródban tegnap agyon­
lőtte magát. Az öngyilkosságot eddig ismeretlen 
.Összeg erejéig elkövetett többszörös váltóhamisítás 
miatt abban a pillanatban követte cl. amidőn a rend­
őrség le akarta tartóztatni.

— Kirabolt ékszeres holt. Goblen/.ben a műit éj­
szaka kirabolták Unger ékszerész boltját. Az elrabolt 
ékszerek értéke meghaladja a 60.000 koronát.

— Vonatkislklás. Tegnap délután Pálmafáin és 
lgló között a 739. számú vegyesvonat lokomotivja 
kisiklott. A kisiklás következtében a gép a magas 
töltésről lefordult s több személykocsi kiugrott a sí­
nekből. Az utasok közül senki sem sérült meg, de a 
pálya annyira megrongálódott, hogy a kassa-oder- 
bergi vasút igazgatósága a löcscvölgvi vonalon pár 
napra megszüntette a forgalmat.

— Halálozások Fényes katonai Pompával, nagy 
részvét mellett temették el ma délután A Így a 
Sándor nyugalmazott vezérőrnagyot Wesselényi-ut- 
czai lakásáról. Megjelentek a temetésen Klobucsáv 
Vilmos honvédségi főparancsnok, Svetics, I nner ai- 
táhnrnagyok. Halász, Lázár és Butykav y. zvrőrna- 
g> ok, azonkívül az ezredckhöl .7—2 kiküldött. A ka­
tonai konduktust báró Karg vezérőrnagy vezette. 
Résztvctt a 23. gyalogezred és a 16. huszárezred 
és a 4. tábori tüzérezredből négy üteg. A temetési 
szertartást Haypál Benő cv ref. lelkész végezte, A 
menet a Wesselényi-utczán, Károly-köruton és az. 
eskii-téri hídon át vonult a farkasréti_ temetőbe. Az 
utón a katonazenekar a Hunyadi-gyászindulot ját­
szotta. A koporsó sirbntételekor a tüzérség négy 
ágvulövést tett. — A Magyar Vöröskereszt Egye­
sület Algya Sándor nyug. vezérőrnagy elhalálozá­
sával egyik lelkes íömegbizottját vesztette ej. Ezért 
a szomorú hír vételével hivatalos helyiségére a 
gyászlobogót kitiizette, az özvegyhez reszvétiratot 
intézett és a temetésen küldöttség által képv iseltettc 
magát. A küldöttségben gr ói Csekonics Étidre elnök. 
Josipovieh Géza alelnök, baharczi Sclnvartzer Ottó 
főgondnok és Árgay János kir. tanácsos, irodaigaz­
gató vett részt. .. „ ,

özv. Frküvy Tivadarné szül. Dezseöffy Eugé­
nia életének 52-ik évében meghalt.

Patkósteszéri Zámnry Imre cs. és kir. vadász- 
főhadnagy eljegyezte Sebő dl Maryt, Schődl Eri- 
gyesnek, az Osztrák-Magyar Bank felügyelőjének és 
osztályfőnökének leányát. , , .

Dr. Ábrányi Kornél eljegyezte D u n k I Li- 
lykét.

— Kínos affér az utczán. Karczagon Klein István 
lapszerkesztőnek lovagias afferje támadt dr. szentesi 
Tóth Kálmán, Karczag városa polgármesterével. 
Klein megbízottai az affért azért, mert a polgármes­
ternek Rózsa Dániel földbirtokossal korábbi elintézet­
len ügye van, egyoldalú jegyzőkönyvvel befejezték. 
Egy későbbi távirat szerint Klein István lapszerkesz­
tőt ma délben, mikor az utczán ment, megtámadta 
dr. szentesi Tóth Kálmán polgármester, kinek társa­
ságában Rimaszombathy István polgármester-helyet­
tes, Győry Gáspár megyebizottsági tag voltak. Velük 
volt Duri József városi rendőr is. Klein lapszerkesztőt 
tettleg inzultálták,

— Beteg gyermekek védelme. Á főváros külső 
bérpalotáiban ezer és ezer szegény gyermek sínylő­
dik, szenved. A fertőző betegségek tenyészágyában 
lomb nélkül, kőhazakban, vérszegényen, tengődve 
serdül silány emberanyaggá, vagy gyermekévekkel 
pusztul cl végképpen. A szünidei gycrincktelepités a 
legtökéletesebb intézmények egyike. Egészséget és 
egy pár derűs, a szabad természet öléről hozott em­
léket ad a legszánandóbbaknak: szegény gyerme­
keknek. Aki ezt átérzi, vegyen Vizcsöpp-Mikulást, a 
jövedelem tiszta haszna a szünidei gyermektelepitésé 
lesz. Rendeléseket a műhelybe kell küldeni, X., Sza- 
bóky-utcza szám alá és mindenki jegyezze meg, 
hogy deczcmbcr 3-án és 4-én kiárusítás lesz a Pannó­
niában szabott árak mellett.

— Rabiáius férj. A harmadik kerületi kapitány­
ságon tegnap panaszt tett Hoffmann József nap­
számos felesége, hogy a férje állandóan agyoniités- 
sel fenyegeti. Az asszony azt is elmondta, hogy férje 
hat évvel ezelőtt a mohácsi szénbányában egy em­
bert megölt s holttestét a Dunába dobta. Eközben 
egy ismeretlen ember az urát megölte s a golyó még 
most is a testében van. A rendőrség azonnal kihall­
gatta Hoff mannt, aki megvallotta, hogy valóban 
van egy golyó a testében, de azt verekedés közben 
lőtték bele. A rendőrség a gyanús embert letar­
tóztatta.

— Az udvar ló. Súlyos vádat mondott jegyző­
könyvbe a főkapitányságon néhány héttel ezelőtt 
Rei singer Ella, rendőri felügyelet alatt álló leány. 
Elpanaszolta, hogy összekuporgatott pénzéből kétezer 
koronát ellopott a kedvese. Koch Aladár pinczer, 
aki a lopás után Berlinbe szökött. A rendőrség el- 
fogatú parancsot adott ki Koch Aladár ellen, akit 
meg is találtak Berlinben. Éppen 1c akarták tartóz­
tatni. a mikor a véletlen folytán ártatlansága kide­
rült. A panaszos leány ugyanis nem igen búsult a 
pénze után s egyik éjszakai tivornyáján, amikor 
megint többet ivott a kelleténél, elbeszélte, hogy ót 
Koch Aladár nem lopta meg, hanem csak elhagyta. 
Tudta hogy másképpen nem tudja visszahozatni, 
tehát büntető följelentést tett ellene. Reisinger 
Ellának azonban egyik barátnéja elmondotta a dol­
got a rendőrségen, amely most már vallatóra fogta 
a furfangos leányt. A kihallgatás eredménye az lett 
hogy a főkapitányság intézkedett, hogy az udvarlót 
Berlinben ne tartóztassák le, ellenben Reisinger 

. i--iia - rendőrség foglya lett s megindult ellene az el- 
I járás hamis vád büntette miatt. Egyúttal a rendőrség 
j valamelyik korábbi rendetlenkedése miatt tíz evre 
I kitiltotta a főváros területéről.

x Fratelli Deisingcr fiumei ezég Budapesten a 
1 királyi bérpalotában árulja a létező legjobb kávét 

.3 korona 90 fillérért.

j páratla.nmsmom
y Bob hashajtó a legkellemesebb, Hl fillér, 
x Zászlók, czimerck minden kivitelben kapha­

tók Linhart színházi festőnél és díszítőnél, Budapest, 
Vili., Hunyadi-utcza 27. sz. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterein a Koronaherczeg-uteza 
3 szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond forditta- 
(ik a gyermektorna és \ ivásra.

x Valódi Jaeger alsó-ruházat Rüslernél, Bpest, 
V„ Havminczad-u, és József-tér sarkán.

x A legnagyobb hatalom. Mi a legnagyobb ha­
talom a föld keret1 légén? A női szépség! A törté­
nelem bizonyítja, hogy az észbontó női szépség tró­
nokat emelt, trónokat döntött romba. A közmondás 
is azt tartja: „A férfi sorsa a nő.“ Természetesen a 
szép nő. Ápoljuk, gondozzuk szépségünket, de ne 
nagyhangú reklámokkal világgá kürtőit silány és ár­
talmas kotyvalékkal, hanem a legtisztább, legár­
talmatlanabb és teljes sikert biztositó pipere-borax-al. 
melynek gyártója Rogátsy Kálmán droguista (Buda­
pest, Rákóczi-ut 10.) s mely minden gyógytárban, 
drogériában és filszerkereskedésben kapható.

x Toselliné gyermekét nemcsak a szász udvar­
tól védi, hanem Alföldi íehérkcrcsztcs Sósborszesz- 
szcl minden más bajtól is

Ml A

PHOEBUSZ?

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET,!

Színházi levél.
Budapest, november 20, "i

Valamint „minden országnak támasza, talpkövő 
a tiszta erkölcs“, úgy minden modern színpadnak 
támasza és talpköve a pikantéria. Azelőtt lelket táp-i 
láló, jő házikoszt volt a dráma <—< most kaviár^ 
szarvasgomba és haut-gout. A vadhús ize s a legt 
erősebb fiiszerszámoké minden újdonságon. És ft? 
nem viseli magán az enyészet szagát — akkor nenf 
modern! ,í

Mióta a színpad felcsapott szanatóriumnak, az,’ 
óta az emberiséé minden nyavalyáját ott pertrak« 
falják. Sőt. Amit eddig társaságban illetlenség vol( 
elmondani, azt ma megírják pathologikus drámánaSj 
s ezer ember előtt harsogják el. A régi Időben az( 
mondta egy kritikus, hogy ami nagyon hülye így, 
prózában elmondva, azt zenére teszik s fesz belőle 
opera. Éppen úgy manapság, ami disznóság a külví, 
lúgban, amit csak egymás fülébe is rőstell súgni kél 
ember — azt pathologikus drámává gyúrják és kész! 
a pikáns színdarab.

Valaki azt mondta, hogy a mozgő-fényképeS 
színházakban olyan élethiven mutogatják be a zseb, 
tolvailást meg a betörést, hogy a nézőközönség 
pompásan megtanulhatja minden fogását. Nos és 
akkor csodálkozunk a perverzitáson, mikor a külföld 
színpadainak legfrissebb termékei isteni nyugalom, 
mai pertraktálják a legkényesebb kérdéseket 
egész a „Fckély“-ig, amelyet ugyanazon a színpadot! 
mutatnak be. amelyen valamikor a klasszikus mes, 
terek aranyigazságai hangzottak a Hugo, vagy á( 
Shakespeare nyelvén. Mert szerintük, ami nyilvános, 
azon nem szabad megbotránkozni!

Lehet azonban pikantériával fölereszteni a régi’ 
nagy mestereket is. A pikantéria kezdete az volt, 
hogy a legagyaíurtabb kiállítási technikával igye- 
keztek kitalálni az Író legrejtettebb gondolatát, csak' 
hogy a nézőnek ne maradion ideje gondolkozni. Szár, 
nyát szegték vele a publikum fantáziájának, amely 
a sikernek azelőtt segítő társává szegődött. Most 
czintányéron hoznak elébe mindent s Így nem ma, 
rad a képzeletnek szerepe, nincs mit kiegészítenie, 
akár otthon hagyhatják bátran. A csömörlésig viszik 
a külső pompát, amely oda fog vezetni, hogy, mint 
a túlterhelt bárok után egy Dávid mesterre szomja­
zott a kor, aki visszaadja a vonalok egyszerű fönsé- 
gét, a kompoziczió magvas szimpliczitását -— úgy 
fogja szomjazni a jövő közönsége a tiszta, a pikan­
téria nélkül való — egyszerűen igaz dolgokat, hogy.

‘ • •
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megenyhüljön, hogy üdüljön, hogy táplálkozzék a 
lelke, és megfrissüljön annyi szenny és kloáka után. 
De hol van a szinmü-irás Dávidja, aki mégegyszer 
megalkossa a Horatiusokat?

A pikantéria másik neme aztán a szereposztás­
ban rejlik. Kikombinálni a leglehetetlcnebb szerep- 
osztásokat, amely tragikusokkal komédiát játszat s 
a komédia igájába fogni a tragikus lelket. A pega­
zust az eke elé.

. . . Harmadik, negyedik, századik fajtája a pi­
kantériának az elöleges reklámdurrogatásnak az a 
neme, mely előre kiabálja nemcsak azt, hogy ez 
vagy az a darab hogy tetszett Párisban, Londonban 
és Csaszlauban, hanem az is, hogy mi mindent fog 
látni a szájtátó publikum azon a nevezetes estér,, a 
mikor masina, ember és szabó-kiállitás lesz, X vagy 
Y-ék színpadján? Mert olyan kiskorúak vagyunk mi, 
publikum, hogy nekünk először tudnunk kell, hogy 
tetszett ez vagy az a darab máshol? Addig mi 
nem vagyunk tájékozva az iránt, hogyan fog nekünk 
tetszeni? — De hát az az a darab, amelyet még 
nem adtak sehol? Mit szóljunk ahhoz? Annak tehát 
meg kell bukni — ? — Aztán csodáljátok, hogy ná­
lunk nem kellenek az eredeti darabok.

Egyszer Saint-Cloud-ban voltam a búcsún. Egy 
vásári színház Angot-t adta. Az előadás egész sze­
mélyzete kiállott a színház elé és jelmezben, kifestve, 
trikősan és parókásan bemutatkozott a vásári pub- 
kumnak. Egyik ütötte a nagy dobot, sorra prezen­
tálván a szereplőket, akikről nemcsak azt mondta 
el, hogy kinek micsodája, hanem tőrül-hegyire leírta, 
elénekelte s elnagydobolta azt is, hogy mit fog ját­
szani. Csakhogy a fogát meg nem mutatta a prima­
donnának, mint a csikónak a vásáron!

Nem szakasztott a mai reklám drumberdója ez? 
Csakhogy nálunk nyomtatásban csinálják!

Mert nálunk a vaníliát a reklám fokhagymájával 
kell keverni! Hogy is mondotta az egyszeri zempléni 
izraelita ?

— Csokoládé! — az nagyon jó. — Fokhagyma, 
az is nagyon jó . . . Mát még együtt milyen jó 
lehet ?

No nem . , .
Várad! Antal.

(*) Filharmóniai hangverseny. Egészen a német 
zenének szentelték a filharmonikusok mai, második 
hangversenyüket. Magyar szerzőtől még csak egy 
írva dalocskát sem adtak elő. Hanem német dalt 
négyet is hallottunk az este. Volk mannt, akinek 
JJ1. Rikárd"-nyitányával kezdődött a hangverseny, 
szeretik ugyan nálunk a magyar szerzők közé so­
rozni és erre a jogezimet abból merítik, hogy Volk- 
mann, bár Szászországban született és Bécsben nőtt 
fel. de hosszabb ideig volt az országos Zeneaka­
démia tanára és Budapesten is temették el. Csak­
hogy ezzel szemben a németek joggal reklamálják 
őt a magukénak, nemcsak születésénél és nevelésénél 
fogva, hanem művészete alapján is, amely tisztán 
német talajban gyökerezik, épp úgy, mint a cseh 
Dvorak művészete, akinek ma előadott 1. szimfó­
niája szintén magán viseli a néniét zene bélyegét, 
noha a Scherzoban és az utolsó (ételben szláv motí­
vumokat dolgozott fel a szerző.

A műsor derekán állott Mozart „Sitnionia 
concertar,te“-ia, amelynek két magánszólamát a két 
hangverseny-mester, u. m. Báré Emil (hegedi!) és 
ü r ü n f e 1 d Vilmos (vioia) stilszerii cs előkelő mű­
vészettel játszotta. A közönség mind a kettőjüket za­
jos elismerésben részesítette. Kevésbé szerencsés 
estéje volt K o e n e n Tillynek, aki pedig mint dal- 
énekesnő már régen meghódította a budapesti közön­
séget. Hogy ma nem aratott oly nagy sikert, mint 
rendesen, ennek okát főleg annak lehet tulajdonítani, 
hogy a művésznő ezúttal nem jól választotta meg 
dalait. Négy modern szerzőnek egy-egy dalát éne­
kelte zenekari kísérettel, u. m. Van E y k e n „Ika- 
rus“-át, Strauss Rikárd „Hymnus“-át, Fiedler 
Miksa „Die Musikantin“ és Wolff Hugó „Er ist's“ 
czimU dalát. Egyik üresebb, erőszakoltabb, obstru- 
zabb a másiknál. Még Koenen Tilly nagy művészi 
tudása sem segíthette diadalra, csak az utolsót: Wolff 
tavaszi dalát. Ezt a közönség meg is ujrázta, de nem 
annyira a dal, mint inkább Koenen Tilly éneke 
kedvéért.

A zenekart Kerner István karnagy a szokott 
bravúrral vezényelte. a. k.

(*) Premlér a Kolozsvári Nemzeti Színházban.
A Kolozsvári Nemzeti Színház tegnap sikerrel hozta 
színre először Or bök Lóránt pályadíjnyertes drá­
máját, a Bolond Istók-ot. A közönség melegen meg­
tapsolta a hatásos jeleneteket és többször lámpák elé 
szólította a szerzőt. A kitűnő előadásból Berlányi 
Vandal, Rajnay, Dezsényi és Mészáros váltak ki.

(*) A Magyar Néprajzi Társaság ma este S z a 1 a y 
Imre elnöklete alatt felolvasó ülést tartott. Elsőnek dr. 
Solymossy Sándor „Az énekes rendek keletkezé­
séről“ czimü nagyobb tanulmányának befejező részét 
olvasta föl. A tetszéssel fogadott felolvasás után dr. 
Heller Bernát a KiífhSuser-mondafaj magyar vo­
natkozásait fejtegette. Az értekezést megtapsolták.

(*) Megváltás. Szalay Mihály uj társadalmi szín­
müvéből már a házi főpróbák folynak a Nemzeti 
Színházban, s a bemutató előadást szombaton tartják 
meg. Az újdonság czime: Megváltás s P. Márkus 
Emma, Rákosi Szidi, Vizváry Mariska, V. Molnár 
Rózsi, Munkácsy Mariska, Meszlényi Adrienne, Gál, 
Mihályfi, Pethes, Bartos, Bónis, Rózsahegyi és Szabó 
fognak benne játszani. Színházi körökben élénk ér­
deklődéssel várják a darabot, melynek nagy sikert 
jósolnak.

(*) A Modern színház Kabarét novemberi nagy­
sikerű műsora utolsó hetébe lépett: az címűit három 
hét alatt az Andrássy-uti kabarét már teljesen elké­
szült uj műsorával, amely még ebben a hónapban 
bemutatóra kerül. A bemutatóig Medgyaszay Vilma, 
Nyáray Antal, Tornai Fancsi, Vörös Ili, Bársony 
István estéről-estére fellépnek vidámabbnál vidá­
mabb, művészi számaikkal, úgyszintén műsoron ma­
rad ezután is Molnár Fercncz „Disznótor a Lipót­
városban“ czimü kaczagtató bohósága. Az igazgató­
ság a napokban két uj tagot szerződtetett: Kardos 
Ilonkát és Déri Blankát.

(*) Debreczcni színészet. Zilahy társulata 
mindig telt nézőtér előtt játszik a debreczeni színház­
ban. Z i 1 a h y n é-S i n g Ír o f f e r Vilma hosszas be­
tegeskedése után ma lépett föl először a Vig özvegy 
czimszerepében és nagy ovácziókkal fogadták. — Az 
„ördög“, Molnár Ferencz vigjátéka, eddig három­
szor került színre nagy érdeklődés mellett. Különösen 
Zilahy alakításának van zajos sikere. Szép Ilonka, 
Szabados operetteie, szintén kifogástalan előadásban 
illszkedik a debreczeni színház műsorába. Horváth 
Kálmán (Mátyás), Zsigmondy Anna (Szép Ilon­
ka) teljesen kiaknázta szerepük szépségeit. Fehér 
Olga (királykisasszony) egyetlen énekszámát hosz- 
szantartó, lelkes taps jutalmazta.

(*) Hangversenyek. Sauer Emil idei egyetlen 
zongora-estélye holnap, csütörtökön a „Royal“ ter­
mében lesz. — Elman Miseim a világhírű hegedű­
művész hangversenyét pénteken, november 22-én a 
„Royal“-teremben tartja meg. Jegyek 10, S, 6, 4 és 
2 koronáért csekély számban a „Harmonia“ zencmü- 
kereskedésben kaphatók mind a két hangversenyre.

FŐVÁROS.
)( Állásától felmentéit főtisztviselő. Dr. 

Bárczy Isiván polgármester ma gróf Festetich 
tanácsnokhoz érkezett feljelentések alapján Tóth 
Péter köztisztasági főnököt hivatala vezetésétől 
felmentette és elrendelte ellene a vizsgálatot. A 
felmentés közvetlen oka az volt, hogy olyan visz- 
szaélések nyomára akadt gróf Festetich tanács­
nok, amelyek alapján sürgős előterjesztést tett a 
polgármesternek. Tóth Péter a polgármester hatá- 
mzatát tudomásul vette és elutazott Czirkveni- 
czába. A polgármester a köztisztasági hivatal 
ideiglenes vezetését Linczbauer Ferenczie, a 
tuvarfelepét pedig Baló Mihályra bizza. — 
A fővárosi fuvartelepre felügyelő bizollság eb­
ben az ügyben ma délután ülést tartott, gróf 
Festetich Géza tanácsos elnöklése mellett; elő­
adó Till Antal fogalmazó volt. A főváros köz­
gyűlése tavaly novemberben határozta cl, hogy a 
fuvartelep és a köztisztaság ügyeinek a vezetése 
és kezelése egyesitlessék. Azóta kitűnt, hogy az 
egyesitelt kezelés számos bajnak a forrása, külö­
nösen ami a számadások vezetését illeti. Ezt a 
bajt előre látta a fővárosi számvevőség és határo­
zottan amellett volt már kezdetben is, hogy a két 
üzemet teljesen különítsék el. Most az egyesítés 
káros voltát a fuvarteleprc felügyelő bizottság is 
belátta és a mai ülésében, licitál Ferencz, Hor­
váth A. János, Winter Lajos, Schön Ignácz és 
Hecht Ernő hozzászólása után elhatározta, hogy a 
két tizemnek egy évi próbaidőre való kettéválasz­
tása iránt tesz javaslatot a tanácsnak. Kimondotta 
azt is a bizottság, hogy a fuvartelcp vezetésé­
vel üzletember megbízatását óhajtja.

)( Baptisták kérelme. A budapesti baptista hit-
község azt a kérelmet intézte a kultuszminisztérium­
hoz. hogy járuljon hozzá a szabályzatok 2-ik és 18-ik 
szakaszainak a megváltoztatásához. Qróf Apponyi 
Albert azonban a tervezett módosítás engedélyezését 
megtagadta, mert ez a felekezet törvényes elismeré­
sének kérdését bolygatná meg.

)( Uj árvaszéki jegyzők. A kijelölő választmány 
az árvaszéki elnök javaslatára az üresedésben levő 
két árvaszéki jegyzői állásra első helyen Bállá 
Károly elsőosztályu fogalmazót, az ismert czikk- 
iiót és Hámory Zoltán másodosztályu fogalmazót 
kandidálta. A választás 27-én lesz, amikor a jelölte­
ket valószínűleg egyhangúlag fogják megválasztani, 
mert — hír szerint — a többi pályázók a választás 
előtt visszalépnek.

rNyiiL-ter.
E rovatban kSzlöt'ckórt nőm vállal toblésóget a Ezcrkosztisóg.

A B6n 6* Lithloo-fartalmú, Itrmészetsa és rosmenfes

Salvator-forrás
kftüné sikerrel használ tátik vesebajolmdl, a húguhólvaq 
bdntalmamdl és kBszvénvnél, a czukorbefegségnél, as 

emésztési és légzési szervek hurutjainál. 
Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái.

Jlfíj f fl V k művészi kivitoluon ós rend kívüli olcsó arban 
HAUiHi 5} QA kerülnek az idői karácsonyi-vasár v.lkalmából

Hegedűs Zsigmond, JSÜS 9. ‘S
eladásra, u, m. : müncheni kováosolt-tá’pg’ya.k, Gallé és Danin 
üvegnek, olasz máxvá.uyazobiok, franozía bronz-tárgyak 
saját gyártmányú különféle asztalok cs állványok, kristály 
ezlvar-, likőr- óa Írókészletek es nagymcnnyisogü órák. Á 
képek véglocvs kiáiusilása miatt azok olcsó áraira kérőm figyelni

Uj gyermekruha kiilönlegesssgí
- --------- üzlet- - - - - - - - - - - -T

a „Kis ErzsébeV'-hez.
Sagy raktár leány, és finrnhákban. — Baba- 
kelengyék. — Bértékszerinti rendelés. — Fűző« 

különlegességek.
Stein S. és Társa Epést, IY.FerencM-tere I

Fióküzlet: Kolozsvár. arose

ÓVSZEREK
flnmml és halhólyai, 8€e/e engedmény tucza. 
ton tint 1 - io forintig. Capot-Amerteaia rövid. 
2—8 forintig, Blntagyfljtemény (25 db) a leg. 
finomabb minőség urak részére 5 frt. Irriga« 
for, felszerelve 2—5 írtig. Dlana-ővek, legfino­
mabb 2.60, 8. —, 8.50 írt. Hinden megrende­
lésnél 80°/e engedmény. Árjegyzék Ingyen.

I Rothauser M. Ignáczés Fia |
Budapest, VI., Deák-tér 6. ez.

Anker-udvar (Király-utexa Barkán.)

ILI PITS
• legújabb 4« I legkedveltebbI 4» akt U *

MÜLLER J. L.Ketfhetdi ..
Budapest, IV., Korónaherősen*u.
yógyaeeréiE, drogéria *» finomabb ftdiultl! 
Hte tubes 60 Ollón ■in tubUS *

6í letekben.
Fotípép

MEGHÍVÓ.
Az országos Fogyasztási Szövetkezet f. évi november 

hő 24-én délelőtt 11 órakor a Royal szálló földszinti kis 
termében tntandó alakuló közgyűlésére:

Tárgysorozat;
1. A közgyűlés megalakulása.
2. Az alapszabályok tárgyalása.
2. Az alapítók bejelentése a három évre kinívczotf 

igazgatósági tagokról.
4. A felügyelő-bizottság választása 1 évre.
5, A szervező-bizottság jelentése,

„A.z alapítók.
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Csütörtök, november 21

Gyengeséget
akár szervezeti fejletlenségből, akár beteg­
ségből származnék, gyorsan gyógyít a SCOTT- 
féle Emulsio, melyet tökéletes táp-gyógyszer­
nek tehet nevezni, mert rendkívül hatásos a 
gyógy ereje s emellett

Ízletes és könnyen 
emészthető,

A legmakacsabb beteg is gyor­
san hozzászokik a SCOTT- 
féle Emulsiohoz, mely a leg­
gyengébb gyomornak sem 
okoz nehézségeket.

Egy eredeti üveg Éra 2 H-50 fillér,

Kapható a gyógy tárakban.

egyetértés 13

A* Emuisió vásár­
lásánál a SCOTT- 
fóio módszer véd­
jegyét — a halászt 
— kérjük figye­

lembe venni.

TÖRVÉNYSZÉK

§ Sajfópör. Abból az alkalomból, hogy az Ung­
vári Közlöny politikai lap szerkesztését dr. Reismann 
Henrik vette át, aki Bernáth akkori főispán politi­
káját támogatta, dr. Zombory Dezső heves czikkben 
támadta a közlönyt. A szerkesztőt többek között 
azzal vádolta, hogy a régebben függetlenségi politi­
kát támogatta lap irányváltoztatásáért sznbvencziót 
húz. Dr. Reismann sajtópert indított Zombory ellen. 
Az ungvári törvényszék ma két napi tárgyalás után 
meghozta ítéletét, amelyben kimondta, hogy az in­
kriminált czikkben Reismann szerkesztő elleni be­
csületsértés és rágalmazás foglaltatik, de a használt 
kifejezések valódisága bebizonyítást nyert s Zom­
bory t a vád alól felmentette és ellenfelét az összes 
költségek megfizetésére ítélte.

8 Az agyonsznrt tanító. A nyáron történt, hogy 
künn a Zuglóban egy Hajcsár-uti korcsmában Major 
üábor tanító összeszólalkozott Schild Antal konyha- 
kertészszel, maid a korcsma előtt ittas állapotban 
összeverekedtek. A verekedésnek néhány rendőr ve­
tett véget, akik Belliidet be akarták kisérni, mert a 
tanítót arczul ütötte. Amikor Schild a rendőrök kö­
zött haladt, Major botjával hátulról fejbe ütötíe. A 
kertész erre hirtelen visszafordult s görbe kertészké­
sét teljes ereiével a tanító nyakába döfte. Major 
Gábor a szúrás következtében rövid idő alatt elvér­
zett. A budapesti büntető törvényszék Schild kertészt 
erős felindulásban elkövetett halált okozó súlyos 
testi sértés büntette miatt másfél évi börtönre ítélte 
s ezt az Ítéletet a királyi tábla első büntető tanácsa j 
Frenrcisz István clnöklésével tartott mai ülésében j 
jóváhagyta.

8 Hamis végrendeleti tanuk. A budapesti királyi 
tábla harmadik büntető tanácsa ma folytatta a ha- j 
mis tarmzás bűntettével vádolt Förster-csalnd bűn- i 
pőrének tárgyalását. A mai ülésen Oláh András elő- ; 
adó bíró részletesen ismertette a bünpör terjedelmes I 
anyagát. A tárgyalást holnap folytatják.

§ Nörablás. A budapesti büntető törvényszék es- 
Kiidtbirósága Zsitvay Leó elnöklése alatt ma tár­
gyalta zárt ajtók mögött Pirim István muzsikus czi- j 
gány nőrablási és megfertőzés! bűnügyét. Puha 
István ez év nyarán a Fehérvári-uton gyanútlanul 
játszadozó gyermekek kuziil eztrkor Ígérgetésével 
elcsalta H. munkás 13 éves Anna nevii leányát, aid­
'd aztán a déli vasút pályaházában vonatra iiit s j 
elvitte szülőfalujába, a fejérmegyei Soponya nevű 
faluba. Itt Puha István állítólag valami altatóporral 
dkábitotta a leányt, akit aztán feláldozott állatias : 
'ágyainak. A leány szülőinek feljelentésére a csend- | 
'■rség csakhamar ráakadt az elrabolt leányra és csá- j 
bitójára. Puhát nyomban letartóztatták, a leányt pe­
dig szülőinek adták át. A bíróság az esküdtek igaz- í 
mondása alapján négy évi (egyházra ítélte Puha 
Istvánt nörablás és megfertőzés büntette miatt. A 
tárgyalás zárt ajtók mögött folyt. Az ítélet ellen a 
vádlott semmiség! panaszt jelentett be.

8 A kaposvári vízvezeték. He rezeg Izsó pé- 
esi gyárost, ki a vízvezetéki visszaélések miatt le 
'olt tartózva, a kaposvári törvényszék vádtanácsá- 
nuk végzésével ma szabadlábra helyezték. Az eljá- I 
rést Herczeg ellen folytatják. j

8 Agyonvert vadorzó. Budakesz határában Gyű­
rik Jakab és hasonló nevű legényfia, Hölle Márton 
vadászterületének őrei a múlt héten meglesték Hack 
János vadorzót, aki hurokkal akart nyulat fogni az 
erdőben. A két vadőr annyira megverte a vadorzót, 
hogy Hack eszméletlenül maradt fekve, s csak har­
madnap akadtak rá holtan. A bonczolás megállapi- » 
totfa, hogy Hack koponyarepedést szenvedett s ez 
okozta a halálát. A pestvidéki esküdtbiróság Qyőrik 
Jakabot halált okozó súlyos testi sértés miatt két 
évi (egyházra, fiát pedig egy évi börtönre ítélte. A 
Kúria ma hozzájárult az esküdtbiróság Ítéletéhez.

SPORT,

() Szemere Miklós pályázata. Szemere Mik­
lós országgyűlési képviselő a következő pályázati 
hirdetést teszi közzé: Pályázat. Legelső a hadi 
erény, párosulva önzetlen nemes lélekkel. Fgy valódi 
hős élete megírására nyitok pályázatot az Országos 
Czéllövő Album részére. A népiesen Írott életrajz 
körülbelül egy nyomtatott Ívnél többre nem terjed­
het. Hősöm neve Garibaldi József. Nem sokat 
beszélt, még csak jogász sem volt, de cselekedett. 
A mikor Nápoiyt elfoglalta és a királyság kezében 
volt. osztogatta fejedelmileg a kegyeket. A har- 
ezokban részt nem vevő nagy szabadkőműves 
Adriano Lcmminek odaadta példának okáért a déli 
olasz vasutak konczessziöját, de maga király sem 
akart lenni. Mint bölcs ember belátta azt is, daczára, 
hogy köztársasági volt, hogy a nagy olasz egység 
csak Viktor Emánuellel vihető ki. Átadta tehát a ki­
rályságot Viktor Emánuelnek, maga pedig egy zsák 
burgonyával, egy zsák babbal és a zsebében 125 lírá­
val el vitorlázott Caprera szigetére egyszerű földmi- 
velörrek. A bírálatra tisztelettel fölkérem a nagy 
Garibaldi egykori kedveit, vitéz alvezérct, Tiirr 
tábornok tisztelt barátom uramat. A szerény pálya- 
dij lOfiO korona. A pályázatok magyar nyelven, ja­
nuár 15-ig as Országos Lövész-Szövetség titkárához, 
d>". Halász Elemér ez miére Budapest, Szemere 
Czéllövő Társaság Vili., Baross-utcza 11., jeligés le­
véllel. melyek a szerző nevét rejtik, küldendők be 
idegen kézírással, vagy gépírással. Pályázhat minden 
magyar hölgy vagy férfi. Szemére Miklós.

( > A B. T. C.—M. T. K. match. Az őszi forduló 
utolsó napjára esett a szezón egyik legnagyobb 
sporteseménye, a Budapesti Torna Club—Magyar 
1 estgyairoriók Köre match. A két csapat eddigi ta­
lálkozásai rendszerint óriási érdeklődés mellett foly­
tak le, amelyet indokolttá tett a B. T.C.—M. T. K. 
match klasszikusan szép és izgalmas mozzanatai. Ez 
évben, műit az első osztályú bajnokság résztvevői 
állanak egymással szemben, s tekintve a két egye­
sület jelenlegi kitűnő formáját, a vasárnap délutáni 
küzdelem a matchnek elvitathatatlan érdekességet és 
nívót fog kölcsönözni.A B. 1. C. őszi fordulójának te­
tőpontját érte eh amit legutolsó szenzácziós gól- 
arányu győzelmei igazolnak". A M. T. K. az őszi 
bajnoki fordulóban veretlenül szerepelt s ha a 
B. T. C.-vel szemben is győzelmesen kerül ki, úgy 
megtartja a jövő tavaszig vezető helyét a bajnokság­
ban. A B. J. C.—M. 1 K. matchet vasárnapon, e hó­
nap 2J-én tartják meg a Millenáris versenypályán.
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KÖZGAZDASÁG,

Sóhiány.
— Országos csapás. — 

faterpelláczió — Wekerle válasza.

Budapest, november 20. \_

Sóhiány, ez az országossá vált csapás 
most már tagadhatatlanul az egész ország köz* 
véleményét foglalkoztatja s aggodalommal tötó 
el. És méltán, mert már csak napok kérdése, 
hogy úgy Budapesten, mint a vidéken az egész 
vonalon bekövetkezzék az az Ínséges állapot, 
hogy a lakosság a legszükségesebb élelmiczüdís 
hez: sóhoz egyáltalán nem juthat. ,

Mint már mai számunkban megírtuk, Far- 
k a s h á z y Zsigmond orsz. képviselő tegnap 
interpellácztót jegyzett be a sóhiány ügyében a 
Ház interpellácziós könyvébe. Wekerle kor­
mányelnöknek az interpelláczióra adott válaszát 
megnyugvással veheti az ország lakossága; a 
kormányelnök szerint ugyanis komoly megfon­
tolás tárgyát képezi kormánykörökben az, hogy 
a sóhiány ijesztő réme elhárittassék a fogyasztó 
közönség feje elől, még pedig lehető mihama­
rább, mert a sürgős és hathatós intézkedésnek 
elérkezett immár az ideje.

Tegnap és ma a vidéki városokban valósá­
gos ostrom alá vete a közönség azokat az üzle­
teket, amelyekben sót elárusítanak; a falvak la­
kói a közeli városokba kocsiznak sóbeszerzés 
végett. Sajnos, a lakosság csak nagyon kevés 
mennyiséghez juthat. A konsternáczió tehát az 
egész országban igen nagy a sóhiány miatt 

Ma egyébként érdeklődtünk aziránt is, vaj­
ion a sóbányák megkapták-e a kilátásba helye­
zett száz vaggont a sóhátralék szállítása végett 
Telefonon kérdést intéztünk tehát a sóbányák­
hoz a végett vájjon mennyi vaggon érkezett 
oda. A kategorikus válasz, hogy az összes 
sóbányákhoz mind összevéve ma 
csak ötvenhat vaggon érkezett. Ez­
zel a kevés vaggonnal a sóhiány csak nagyon 
kis részben és csak részlegesen csillapítható. 
Wekerle ugyan kilátásba helyezte azt, hogy 
a meglevő vaggonhiányt úgy fogják eltüntetni,, 
hogy az államvasutak házi szükségleteire hasz­
nált vaggonok egy részét fel fogják szabadítani 
és a sóbányák rendelkezésére fogják bocsájtanL 
A budapesti összes pályaudvaroknál levő tárta- 
lékvaggonok összegyűjtésével tényleg könnyű 
szerrel is elő lehetne állítani annyi vaggont, 
amennyi a sóbányák részére momentán szük­
séges. • . i

A képviselőház mai ülésén indokolta meg 
F arkasház y Zsigmond országgyűlési kép­
viselő a só- és vaggonhiány tárgyában bejegy­
zett indítványát. Hosszasan és részletesen is­
mertette c kérdés égető fontosságát és utalt a 
vaggonhiányra, amely fő oka a sóhiánynak. A' 
vaggonok nyolczvan százaléka Ausztriában van. 
Miért nem intézkedik a kormány, hogy azok 
visszakerüljenek. Az egész ország sínyli ezt a 
vaggonhiányt. A sóhiány miatt nem szabad a 
múlt kormányokat okozni. Ezt a tűrhetetlen ál­
lapotot szóvá kellett tennie.

Ezután ismertette a sóhiány fokozatos emel­
kedését. Ez a hiány ma már 1200 vaggon. Az ál­
lamvasutak igazgatóságánál uralkodó tehetet­
lenséget meg kell szüntetni. Ez a nagy sóhiány 
nagy agitatórius fegyver a nemzetiségiek ke­
zében a magyarok ellen. Kéri a kormányt, hogy 
a tarthatatlan állapoton sürgősen segítsen.

W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök nyom­
ban válaszolt. Kijelentette, hogy a vaggonhiány 
érinti a sóhiányt is. A vaggonbeszerzés terén a 
kormányt nem terheli mulasztás. Amit lehetett 
beszerezni vaggont, azt beszerezte a kormány.

1 ovábbra is rendelni fognak vaggont. A meg­
levő hiányt úgy akarják eltüntetni, hogy az ál­
lamvasutak házi szükségleteire használt vaggo­
nok egy részét felszabadítják, a pályaudvarokat 
kibővítik és a kezelő személyzet munkáját meg­
felelőbbé teszik. Ehhez a munkához azonban 
mindenkinek a támogatására van szükség. A’ 
sóhiányon a kormány minden eszközzel óhajt 
segíteni. Tegnap ez ügyben értekezlet is volt. 
amelyen megállapították, hogy naponkint száz 
vaggont bocsátanak a sóhiány megszüntetésére 
Nem tagadja, hogy a sóhivatalok megszűnte-
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tété óta a sóraktárakról gondoskodás nincs.
Ezen a bajon segíteni kell. Kéri a válasz tudomá 
sül vételét.

Farkastiázy Zsigmond a választ tudó 
másul vete.

Palmer lemondása. Mai számunkban hírül adtuk, 
Hogy a Länderbank igazgató-tanácsa a jövő 
héten ülést tart. amelyen a londoni kaland folytan 
aktualitást nyert személyi ügyek is napirendre kerül- 
•-ek Palmer vezérigazgató, úgy látszik, neszei vette, 
hogy az ülésen ellene fordul a hangulat s ezt meg 
akarja elűzni, amennyiben — amint Becsből írják 
az tiléson be akarja terjeszteni lemon­
dását, melyet minden valószínűség szerint elfogad­
nak. Utódjára vonatkozólag több kombináczió me­
rült fel, egyelőre azonban Loünstein veszi 
át az ügyeket, mint rangban legidősebb igazgató. 
Itteni pénzügyi körökben úgy vélekednek, hogy 
Lohnstein sem fogja sokáig szolgálni a bankot, mely­
nek a Palmer—Lohnstein regime alatt annyi bal- 
sikerben volt része.

Magyar gépek kivitele Oroszországba. Dr. Pod- 
bor'zky Latos, a kereskedelmi miniszter petervan 
■ zaktudósitója, aki f. hó 23-án visszautazik Oroszor­
szágba. elutazása előtt a hazai gépgyárosokat élőszó­
val tüzetesen óhajtja tájékoztatni az oroszországi 
piaczon gőpgyárosaiuknak kínálkozó nagyszabású 
koniunkturák felől. Egyben megbeszélni óhajba velük, 
hogy mily módon lehetne ezeket a konjunktúrákat 
czéltudatosan és erélyesen kihasználni. E végből no­
vember 22-én pénteken délután hat órára a m. kir. 
Kereskedelmi Muzeum igazgatósága az intézet 
könyvtártermébe (Akadémia-utcza o.) értekezletet 
hiv egybe.

"Nagyvárad kölcsöne. A' mostani pénzviszonyok 
hatásait erősen megérzik azok a városok is, melyek 
az újabb időben nagyobb fejlődésnek indultak és 
ennek folytán gyakran van szükségük kölcsönökre. 
Nagyvárad városának is jelentékeny összegű köl­
csönre van szüksége, de a mai körülmények között 
pénzintézet alig vállalkoznék a kölcsönügylet lebo­
nyolítására, de ha kapna fs kölcsönt a város, horri­
bilis kamatot kellene fizetni az összeg után. Nagy­
várad 500.000 koronás kölcsön felvételét a törvény- 
hatóság megszavazta és a város szükségletei sür­
gőssé teszik a pénz megszerzését, különben megakad 
a háztartás gépezete. Ezért — mint értesülünk — a 
polgármester utasította a számvevői hivatalt, hogy a 
megszavazott, de még eddig nem szerzett kölcsönök 
összegeiről készítse el a kimutatást és ezután a város 
tanácsa a kormányhoz fog fordulni, hogy 
méltányolva a nehéz pénzviszonyok között a város 
szükségleteit, a kellő kölcsönt bocsássa az állam 
Nagyvárad város rendelkezésére mérsékelt kamat 
ellenében. Az államkölcsön megszerzése tárgyában 
Kimier Károly polgármester személyesen fog eljárni 
a miniszterelnöknél. Mindenesetre különös, hogy 
Nagyvárad városa ilyen irányban akarja a kormány 
segítségét igénybe venni. Elismerjük, hogy a nehéz 
viszonyok különösen az ilyen kölcsönök felvételét 
szerfelett hátráltatják, de ha a kormány minden vi­
déki város igényeit kielégíteni akarná, akkor igazán 
nem tudnék, honnan venné mind ehhez a szükséges 
összegeket.

Munkásbetegsegélyezés és balesetbiztosítás, A 
Magyar Gyáriparosok Országos Szövetségének kez­
deményezésére a magyar munkaadó szervezetek s 
ipari egyesületek kiküldöttei dr. Heltai Fercncz 
elnöklése mellett több napon át folytatott tanácsko­
záson az országos munkás-betcgsegélyzö és baleset- 
biztosító pénztár alapszabályainak tervezetét minden 
részletében megvitatták, A munkaadók tanácskozása 
egyöntetű eredményre vezetett s külön egyeztető­
bizottságot küldtek ki, mely a munkások kiküldöttei­
vel érintkezésbe lépve, megszövegezte a szükséges­
nek látszó módosításokat. A munkaadók és munká­
sok ez együttes indítványokat benyújtották az állami 
munkásbiztosltó hivatalnál s az összes pénztáraknak 
megküldik. Abból a czélból, hogy a munkaadók 
együttes eljárása biztosittassék, az összes munka- 
adókikiildöttök szombaton, c hó 23-án délután 5 óra­
kor a Váczi-utczai uj városház közgyűlési termében 
előértekezletet tartanak.

Stcinherz B. fizetésképtelensége. Úgy értesülünk, 
Hogy e ezég iigj’ci rendezésének oly akadályok áll­
ják útját, hogy nevezett kénytelen lesz a csőd meg­
nyitását kérni. Különösen egy helybeli elsőrangú in­
tézetnek az egyezségi akczióhoz való csatlakozás 
iránti makacs vonakodása hátráltatja a lebonyolítást, 
miáltal számos ezég létérdeke van veszélyeztetve, 
ami a helybeli piaczra nézve annál sajnálatosabb, 
miután csak 40.000 koronás követelésről van szó, 
mely összeg a szóban lévő intézetre nézve annál kc- 
vésbbc képezheti döntő fontosságú kérdés tárgyát, 
mivel csőd esetén a hitelezők teljesen kielégítetlenül 
fognak maradni. Ily esetekben azonban, mint az 
előbbi, a köz érdekei is méltánylást érdemelnének 
és az egyéni érzékenységnek háttérbe kellene szo­
rulnia.

A gyöngyösi állomás kibővítése. Gyöngj’ös vá­
ros és a gyöngyösi kereskedelmi csarnok küldöttsége 
tisztelgett ma délelőtt a képviselőházban Kossuth Fe­
rcncz kereskedelemügyi miniszternél Török Kálmán 
orsz. képviselő vezetésével. A miniszter Szterényi 
József államtitkárral együttesen fogadta a küldött­
séget. amelyben resztvettek Ráhel Mihály h. pol­
gármester, Tévén Zsigmond, a kereskedelmi csarnok 
igazgatója és még számosán. A küldöttség az állomás 
kibővítése ügyében járult kérelemmel a miniszter 
elé. Kossuth Fercncz miniszter válaszában kijelen­
tette, hogy a legjobb indulattal viseltetik Gyöngyös 
város érdekei iránt cs kérelmüket jóakaratulag fogja 
elbírálni.

Egy iparvállalat veszteségei. Az Egyesült 
Magyarhoni Üveggyárak r.-t. c hó 30-án 
hívta össze czidci rendes közgyűlését, melyen a mér­
leg felett határoznak. E társaság lSSG-ban alakult, 
de vállalkozásaiban nem igen volt szerencsés. A tár­
saság sok viszontagságon ment át, Így 1904-ben a 
törzsrészvényeket 40 koronuro! 4 koronára szállí­
tották le. Azóta kétmillió korona elsőbbségi rész­
vénytőkéje és 9241 korona részvénytőkéje van a tár­
saságnak. Már az 1906. június 30-án lezárt mérleg 
78.295 korona veszteséget tűntetett fel, mig az idei 
év junius 30-án lezárt mérleg szerint 70.327.68 ko­
rona veszteséggel dolgozott a vállalat, tellát a múlt 
évi veszteség-átvitellel együtt 14S 623.41 koronára 
rug a veszteség. Ez a társaság alapította a Salgó­
tarjáni palaczkgy'ár r.-t.-ot is, mely ugyan­
csak most teszi közzé üzleti számadásait s bár e 
vállalat nyereséget mutat ki, ez aligha fogja kisegí­
teni az anyaintézetet a veszteség okozta kellemetlen 
helyzetéből.

Gazdasági munkáslakóházak. A földmivclésiigyi 
miniszter támogatásával Csanád vármegye 300 me­
zőgazdasági munkáscsalád részére 300 lakóházat 
építtet. Ezek közül 60 házat Makón a fcldmivelés- 
ügyi miniszter kiküldöttjének jelenlétében a napok­
ban adtak át a munkásoknak.

A gyáriparosok az adóreiormjavaslatokról. A 
Magyar Gyáriparosok Országos Szövetségének az 
adóreformja vasiatok tárgyalására kiküldött bizott­
sága tegnap Hat vany-Deutsch Sándor főrendiházi 
tag elnöklete alatt kezdte meg az adójavaslatok tár­
gyalását. Hatvany-Deutsch Sándor elnöki megnyitó­
jában előrebocsátotta, hogy a szövetségnek elsősor­
ban kötelessége, hogy mindent elkövessen, ami mód­
jában és hatalmában áll. A terhek óriási mértékben 
nőnek az adójavaslatokban az iparra nézve. Hegedűs 
Lóránt előadó tett ezután részletes előterjesztést az 
adójavaslatokat ipari szempontból bírálva s előadása 
után Wcisz Bcrtliold vázolta behatóan az adóreform 
várható hatását. A felszólalások után a bizottság azt 
határozta, hogy a reformjavaslatok sérelmes pontjai 
ellen a szövetség az egész ipari és kereskedelmi ér­
dekeltséget együttes akczióra fogja tömöríteni.

A Mezőgazdasági Muzeum. Darányi földmiveiés- 
i;gyi miniszter intézkedése folytán r. Mezőgazdasági 
Muzcum a téli idény alatt is nyitva lesz. A múzeum 
összes épületei és osztályai állandóan fűtve vannak, 
szombaton délután pedig 3 órától 7 óráig villamos vi­
lágítás mellett is látható.

Egy viczinális az állam kezében. A R u ni a— 
v r d n i k i h. é. vasút deczember 4-érc rendkívüli 
közgyűlést hivott egybe, melyen — többek között — 
a vasút felszámolása, továbbá felszámolók ki-
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rendelése kerül napirendre. A felszámolás oly czéU 
ból történik, mivel az állam átveszi a vasutat.

Nemzetközi baromfiklállitás. A Baromfitenyész­
tők Országos Egyesülete november hó 28-án meg­
nyitó kiállításának irodája mától kezdve kint lesz a 
kiállítás színhelyén a városligeti iparcsarnokban. A1 
bejelentéseket végleg lezárták és a végső eredmény 
a kővetkező: bejelentés összesen 303 tenyésztőtől ér­
kezett, akik közül 36 osztrák, 4 német, 3 svájezi, 2 
dán. A bejelentett állatok száma 2686. Ebből: 1321 
tyuk, 297 kacsa, 128 liba. 73 pulyka, 400 galamb, 457 
házi nyúl.

Visszavándorlás Amerikából. Az amerikai krízis 
káros következményei az ipari termelés terén is 
szembeötlően mutatkoznak. A pénzhiány folytán 
egyre-másra szüntetik be a gyárak üzemüket s el­
bocsátják a munkásokat. A megcsappant munkakeres­
let sok munkást késztet a régi hazába való vissza­
térésre. A Cunard-vonalon visszaérkezök száma is 
számottevő, de a rövidebb New-York—hamburgi vo­
nalon is jelentékeny a visszavándorlás. A Hamburg— 
Amerikai hajóstársaságok az utóbbi időben heten- 
kint 2000—2500 személyt szállítottak vissza Euró­
pába. A hajóstársaságok azt hiszik, hogy ezúttal nem­
csak az amerikai gyári ipar válsága okozza a vissza- 
vándorlást, hanem az a mozgalom, amely a kivándo­
roltak körében régebben érezhető, s amely őket nagy 
tömegben hozza vissza hazájukba. A magyar és 
az osztrák visszavándorlók száma, kik a Cunard 
hajóstársaság, továbbá az osztrák-amerikai és a né­
met-amerikai hajóstársaságok hajóin jönnek át Euró­
pába, ezidöszerint öt-hatezerre becsülhető.

Népies gazdasági előadások. Darányi földmivc- 
lésiigyi miniszter az Arad, Zala, Békés, Hont, Vesz­
prém, Brassó, Fehér, Sopron, Torontó! vármegyei 
gazdasági egyesületeknek a különböző községekben 
tartandó 800 népies gazdasági előadás költségeire 
12,000 korona állami segítséget adott.

Az uj német bortörvény. Az uj német bortörvény 
előadói tervezetét most tették közzé. Ez a törvény 
birodalmi törvénynek készül, tehát ki fog terjedni 
az össZcs országokra, aminthogy a német birodalom­
mal kötött vám- és kereskedelmi szerződésünk is az 
egész birodalomra nézve állapította meg a tokán bort 
óvó rendszabályokat. A tervezet első szakasza éppen 
úgy, mint a meglevő bortörvény, meghatározza a 
bor fogalmát. E szerint a bor a szőlő levéből szeszes 
erjedés utján előállított ital. A második szakasz már 
újítás a meglevő állapothoz képest, mert megállapítja, 
hogy a bortermeléssel foglalkozó vidékek, a szövet­
ségi tanács által külön megnevezett borvidékekre 
osztandók tel. Ez lesz irányadó a borok megjelölésére 
nézve. A harmadik paragrafus az okszerű pinczekeze- 
lésröl szól. Bort javítani csak éretlen állapotban sza­
bad és pedig csak annyi tisztított cs színtelen ezukor- 
ral, illetve czukoroldattai, amennyi szükséges ahhoz, 
hogy olyan bor állíttassák elő, mint aminő az illető vi­
dékeken a normális esztendők termese sav és szesz- 
tartalom tekintetében. Egy ötödnél többet azonban 
hozzáadni a borhoz c czélból sem szabad. Az éret­
len bor ezukrozását csak az illető borvidék terüle­
tén belül szabad eszközölni, amelyen a bor termett 
és pedig rendszerint a szürettől a naptári év végéig. 
Kivételes esetekben ez a határidő január végéig meg­
hosszabbítható. Beteg boroknál, amelyeknek uira- 
ei.iesztcsc szükséges, e határidőkön tut is megenged­
hető a ezukrozás. ehhez azonban esetről-esetre a 
hatóság engedélye szükséges. A negyedik szakasz az 
okszerű pinczekezeiés keretén belül használható 
többi bor javító eljárásokat szabályozza. Igen fontos a 
tizenhatodik szakasz, amely szerint a borok földrajzi 
megjelölése többé nem minőségi jelzés lesz, hanem 
származási megjelölése. L megjelölésnek alkalmazkodni 
kell a borvidékek beosztásához. A nyotezadik szakasz 
teljesen eltiltja n mesterséges borok készítését.

A tizennegyedik paragrafus eltiltja, hogy az 
olyan innivaló szeszt, amelynek alkoholját nem kizá­
rólag borból csinálták, a kereskedelmi forgalomban 
cognncnak nevezzék.

A tizenötödik szakasz szerint minden borterme­
lőnek cs borkereskedőnek kötelessége könyvet ve­
zetni, amelyből kitűnjék: 1. a saját termésű és a más­
tól szerzett bor mennyisége; 2. az eladott vagy más 
módon elidegenített borok mennyisége; 3. a pinczc- 
kezeléshez beszerzett szerek mennyisége, ideértve a 
ezukrot is: 4. a szállítók és vásárlók neve. lakása és 
a szállítások ideje. A szövetségi tanács felhatalmaz- 
tatik, hogy a füljegyzések formuláréját előírja.

A tizenhatodik szakasz a pinezét szabályozza. 
A borraktározó helyeken, ha a bor mellett más ita­
lok is vannak ott, a hordókon tartalmuk megjelö­
lendő. Palaczkozott boroknál egységes megjelölés is
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elé?. A tizenhetedik szakasz szerint a szövetségi ta­
nács kimondhatja, hogy egyes vidékeken vagy helye­
ken egységes ellenőrzést gyakorol külön szaktiszt- 
viselőkkel. Ugyanezt az ellenőrzést egyébként az 
élelmiszerek rendőrsége gyakorolja. Végül a 21—24. 
szakasz szigora büntető intézkedéseket tartalmaz.

A brüsszeli czukorkonvcnczió. A brüsszeli nem­
zetközi czukorkonferenczia fennállása óta még egy 
évben sein tartott annyi ülést, mint az idén. Ennek 
oka az, hogy Anglia a tavaszszal bizonyos föltéte­
lekhez kötötte a konvenczióban való benmaradását, 
azonban az egyezményben levő többi államok Anglia 
föltételeinek teljesítésére nem mutatkoztak hajlandók­
nak. Fokozta a bonyodalmat az is, hogy Oroszország­
nak a konvencióba való belépésének módjai fölött 
is nézeteltérések voltak. Brüsszelből jelentik, hogy 
a nemzetközi ezukoregyezmény bizottsági tagjai teg­
nap gyűlést tartottak, melyen az orosz ezukoripar 
képviseletében megjelent öt megbízott az orosz- 
országi ezukoriparra kivetett surtaxe leszállítását 
hozta szóba. A tárgyalások folyamán olyan közeledés 
történt, hogy az orosz czukorkivitel korlátozása a kö­
vetkező öt év tartamára meg lesz állapítható. A korlá­
tozásra vonatkozólag több javaslatot tettek, de vég­
leges tárgyalás alapjául egyet sem fogadtak el, hanem 
megbízták az orosz képviselőket, hogy a legközelebbi 
ülésen tegyenek újabb ajánlatot.

Iparos tanfolyamok. A technológiai iparmuzeum 
által rendezett iparostanfolyamok között a legköze­
lebbi a bádogos- és szerelőmesterek és segédek ré­
szére lesz tartva. 1. A házi vízvezetékek tervezése, 
szerelése, költségvetése stb. Különös tekintettel Bu­
dapest székesfőváros viszonyaira; november 26-tól 
iamuár 14-ig minden kedden és csütörtökön este 
7—9 óráig. Előadó: Czymbalak István szerelömester. 
2. A mértani rajz alkalmazása a bádogosiparban, ja­
nuár 16-tól márczius 5-ig minden kedden és csütörtö­
kön este 7—9 óráig. (Ünnepnapokat kivéve.) Előadó: 
Stipán István bádogosmester. 3. Önműködő légszesz 
vízmelegítő berendezések, illetőleg készülékek szer­
kezete, szerelése, azok hibái és javítása; márczius 
10-én, 12-én és 17-én. Előadó: Spitzer Miksa szerelő- 
mester. Az előadásokat az állami felső ipariskola he­
lyiségeiben tartják. Beiratkozni a bádogosok és sze­
relők ipartestiilctének hivatalában (VI., Liszt Eerencz 
tér 11 szám) naponként 3—7-ig lehet, vasárnap 
10—12-ig.

Olcsóbb a hús Becsben. Sajnos, nem nálunk kö­
vetkezett be előbb a húsárak leszállítása, hanem 
Bécsben, hol pedig úgyszólván az összes husszlikség- 
letet Magyarországból szerzik be. Mint bécsi tudó­
sítónk ma értesül, Becsbe pár nap óta nagymennyi­
ségű hús érkezett Oalicziából, úgy, hogy a bécsi 
mészárosok kénytelenek voltak mai ülésükön a hús­
árakat tiz fillérrel leszállítani. Kiváncsiak vagyunk 
most már arra, hogy a budapesti mészárosok követni 
fogják-e bécsi kollégáik példáját?

Az O. M. G. E évkönyve. Az O. M. G. E. 1906— 
1907. évi munkásságáról beszámoló évkönyv most 
hagyta cl a sajtót. Az egyesület évkönyve a gazda­
társadalom elmúlt évi mozgalmainak Ilii tükre s 
élénk képet nyújt az egész magyar közgazdasági 
élet egy esztendejéről is. Az egyesület a lefolyt év­
ben is több Ízben állást foglalt a tözsdereform és fe­
dezetlen határidöüzlet dolgában s a Balkán államok­
kal kötendő szerződések tárgyában. Jelentősebb nk- 
cziót indított a magyar liszt védelmére, szakvéle­
ményt mondott a vasúti hálózat kiépítésére vonatko­
zólag, a répatermelő gazdák szervezésére, az abrak- 
takarmányok kedvezményes vasúti szállítása tár­
gyában. Folytatta az elmúlt évben is az alföldi gaz­
dálkodás reformja érdekében megkezdett munkáját. 
Előkészült egy nagyszabású sörárpa-kiállitás rende­
zésére, erélyes állásfoglalásával kieszközölte a ro­
mán állatcsempészet korlátozását, a dohápybeváltás- 
nak a gazdák érdekei szerint való reformját.

Az amerikai scgitö-akczló. Roosevelt elnöknek 
a már ismerteit terveit, melyekkel a mostani válság 
megismétlődését megelőzni akarja, vegyes érzelmek­
kel fogadták az európai piaczok. A bankjegyforgalom 
szaporításától nem mindenütt reményük a helyzet ja­
vulását, mert Amerikában, ahol már évek óta nem 
bocsátottak ki állami kölcsönt, ez a mostani kibo­
csátás nem fogja teljesen megszüntethetni a pénz- 
szükséget s az európai bankoknak van okuk tartani 
attól, hogy Amerikának még mindig szüksége lesz az 
európai aranyra. Többet várnak attól, amit Roosevelt 
kilátásba helyezett, hogy a bank- és hitelrendszer 
alapos reformálása küszöbön áll, mert Amerika az 
egyetlen állam, amelynek nincs központi jegybankja 
s ez nagyban hozzájárult ahhoz, hogy az amerikai 
pénzügyi válság nagy arányokat ültlictctt. Maguk az 
amerikaiak is belátják, hogy addig, amíg nincs meg 
a DéuzDiaeznak ez a törvényes szabályozója, addig
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egyre veszélyeztetik a piaczot a mostanihoz hasonló 
válságok. Roosevelt elnök különben már értekezett 
is a kongresszus mindkét házának vezető embereivel, 
akik mindnyájan egyetértenek abban, hogy az ul 
ülésszak első dolga lesz pénzügyi törvények alko­
tása. A nemzetközi pénzviszonyokra vonatkozólag 
egyébként Londonból azt jelentik, hogy Oroszország 
500.000 sterlinget fizetett be Japán számlájára az An­
gol Bankba, az orosz-japán békekötés feltétele értel­
mében, mi mindenesetre jó hatással lesz a pénz- 
piaczra. Másrészt azt jelentik nekünk, hogy New- 
yorkból ismét másfélmillió dollárnyi arany beszer­
zésére adtak megbízást.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrolherapiai és Röntgen- 
Intézete. EloJctpomAqnoBes^jiyigyjtá*.
Budapest, IV. Károly-körut 21 sz. I. em. Lift.

Gyógylényezök:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való keze!és
Villamos hőfürdök (Elek- 

trotherm). Villamos fény- 
fürdok.

Villamos massage (Vib- 
ratio).

Galván, Farad és Franklin 
áramm.l való kezelés.

Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
Ideggyengeségl állapotok.
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis).
Idegfájdalmak, zsábák, 

(Neuralgiák, Ischias).
Szívbetegségeit.
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, húgysavas lerakodá­
sok, izületi és csontba- 
jok.)

Székrekedés.
Anyagcseri bajok. (Elhízás)
Bőrbajok Bőrvlszke eg
Hajbetegségek (Hajhullás, 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

— Rendelés d. e. 8-ll-ig, d u. 2-6 íg — 
Kezelés egész napon át.-----Kívánattá prospektus.

TŐZSDÉK.
A BUDAPEST! ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Az amerikai tőzsdék 2 czentig olcsóbb kurzuso­

kat küldöttek. Nálunk az üzlet eleinte vontatottan in­
dult néhány fillérrel olcsóbb árfolyamok mellett, ké­
sőbben azonban a hatáiidőpiaczon nagyobb mérvű 
lebonyolítások az áprilisi búza árfolyamát 13 ko­
ronáig szorították le. Hozzájárult a lanyhasághoz az 
is, hogy ma az idén először kínállak egy nagyobb 
tétel szerb búzát a helybeli malmoknak. Az üzlet 
ugyan még nem jött létre, de mindenesetre jellemző, j 
hogy a magas árainkkal eljutottunk az import-pari- j 
fáshoz és annak a lehetőségéhez, hogy daczára a fel- | 
emelt vámoknak, külföldi búza fog bejöhetni, ha a i 
külföldi árak továbbra is ilyen alacsony nívón fog­
nak maradni.

Az amerikai termés.
A/, oszhák földinivclésügyi miniszter által ki- j 

adott hivatalos jelentése szerint november hónap első 
felében beállott esőzések a téli vetést, a mezőket és 
hert'fóldcket megjavították. A felette kedvező időjá­
rás nagyban megkönnyítette a még hátralévő aratási 
munkákat s az idei aratás általában jó középtermést 1 
Ígér. A tengeri-termés általában kielégítő, valamint 
n czitkorrépa is. A téli vetés mindenütt véget ért, 
csakhogy az őszi nagy szárazság a talajt rendkívül 
kiszárította.

Elaaatoti:

Búza. Tiszavidéki: 100 mm. S0 kg. 26.20 ko­
rona, 300 mm. 79.5 kg. 26.30 korona, 300 mm. 79.5 
kg. 26.30 korona, 500 mm. 78 kg. 26.20 korona, 100 
min. 78 kg. 26 korona, 300 mm. 77.5 kg. 25.90 ko­
rona, 600 mm. 77.5 kg. 25.80 korona, 600 mm. 77 kg.
25.80 korona, 200 mm. 76.5 kg. 25 80 korona, 1000 
mm. Ti kg. 26.20 korona, 100 mm. 77 kg. 26 korona, 
400 mm. 77 kg. 25.80 korona, 200 mm. 77 kg. 25.80 
korona, 200 mm. 76.5 kg. 25.80 korona, 200 mm. 77 
kg. 25.85 korona, 2(K) mm. 77 kg. 26 korona, 600 mm.
77 kg. 25.70 korona, 300 mm. 75.3 kg. 25.30 korona.

Pestvidéki: 200 mm. 78.5 kg. 25.60 korona, 300 
mm. 76 kg. 25.10 korona, 200 mm. 76 kg. 25.20 ko­
rona, 200 mm. 76 kg. 25.20 korona, 500 nini. 77 kg. 
23,60 korona, 1000 mm. 76.5 kg. 25.70 korona

Raktáráru: 2000 mm. 77 kg. 25.30 korona, 1515 
mm. 77.5 kg. 25.30 korona, 2000 mm. 76.8 kg. 25.20 
korona, 1730 mm. 77 kg. 25.30 korona, 1500 mm. 77.5 
kg. 25.30 korona, 4000 mm. 77 kg. 25.10 korona, 2000 
mm. 76.8 kg. 25.20 korona, 3000 mm. 76 kg. 25.— ko­
rona, 960 mm. 76 kg. 25.— korona, 2600 mm. 75.8 
kg. 25.20 korona, 1300 mm. 75 kg. 24.80 korona, 2000 
mm. 76 kg. 25.15 korona, 1000 mm. 76.6 kg. 25.15 ko­
rona, 1000 mm. 77.3 kg. 25.50 korona.

Szerémségi: 100 mm. 76 kg. 25.20 korona, 120 
mm. 75 kg. 25.10 korona, 100 mm. 74.5 kg. 24.70! 
korona.

H.-Vásárheiy: 3450 mm. 78 kg. 25.80 korona.
Fejérmegyei: 200 mm. 79 kg. 25.— korona, 500 

mm. 78 kg. 25.— korona, 400 mm. 74.5 kg. 23.70 ko­
rona, 2000 mm. 77 kg. 25.70 korona.

Rozs: 100 mm. 23 korona, kpf., 200 mm. 23.10 
korona, kpf., 300 mm. 23.20 korona, kpf., 500 mm
23.80 korona, kpf., 100 mm. 23.10 korona, kpf., 100 
mm. 23.70 korona, kpf., 100 mm. 23.10 korona, kpf, 
400 mm. 23.20 korona, kpf., 180 mm. 22.60 korona, kpf!

Tengeri: 1500 mm. 14 korona, 500 mm. 12.45 ko­
rona.

Zab: 100 mm. 17.05 korona, kpf., 200 mm. 16.98 
korona, kpf.

Árpa: 100 mm. 16 korona, kpf., 400 mm. 15.75 
korona, kpf.

Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők".
*

Kimutatás
a hazai nyilvános ámraktárak és szövetkezeti gabona- 
raktárak gabona és őrlemény forgalmáról és készleteiről

1907. október 9-161 november 16-ig.

I A forgalom és1 kosztotok rész- Búza Rozs Árpa Zab | Llsrl Kor­
ostetszése mrnnvts«'/?e m^tf-rmazsatchan

1. Készlel es tornaiéin.
■' észlel 1907
nov. 9-én 126:99 284004 •28309' 21389 mre: B16vC 7277

i ~ ) 1907 nov
3 o 19. nov. 10. 6SC66 751 29545 1208 113 9363 560
i % f 19>>7. nov.^ g \ 0. nov. 16 46186 481S 25420 822' 286SS lene 201
Készlet nov.

hó 16-An 1276671 :6690: 28431? 21675c 1655'e «90* 782í

II. Az 1807. november hű 16-án meeallanitottkészletek részletezése
A) Kvilvacor I

ámraktárak
B»1 CS __ _ 7160) 600c 44- 3672 ‘ 65415 5045HékÓHCfinha 46 0 1 • P< 57< 7 23'8 6 71
Morét yéuj’alu ... 74 lí 3177 7H4C 556
Brassó_... ... ■ 4! • ltSH 81 137 32« 2C0
Budapest — ... 510 61) 12138 14019 35687 26013 I7öi* 8114(.sAk'omya 37 *? 5966 lf5f H9 2184 2450 £0 C
t-zoglód ... .. 4 10674 2072 1- 31 615
pebrocron ... 1-3)8 37371 85'4 1070 102
Rrmihá'yíalva... 604 í 18495 f,M 1 85 2941 1224
Hinne _ _ ... 2 s gl ii84 86915 16J74 34937 1084C2M17 62 1.8-1 284 17!
íarczag____ ... 2 í 0- 54* 78 202
Kagsii ... _ ... f>:>7 248* 5-43 8290 VOí 1945 869
-<isniszál Iá9 rco>- 37! 262f 26 34 (
'isvárdn — ... 980 1251- F14 735 122
Kolozsvár — . 121« 956 f-mfl 4315 989 Íi7d'
Morosltvifl* 0959 147. •_>v 8 4-4 490
Maros Váaárboh 176-.’ 189: i89t 64' 576 -
Mátészalka 731- 701! e 572 946
Mozőlm _ ... 41471'" 48‘ 9 564 4<
Miskolc* ....... 9.2- . 84? 21)12 243 r 164
\Tauvl)PC9kerck 29.’- 1570 554 3166 fia
Nagykanizsa .. >059'' 11140 418114 2859 108'
N'ncy*znlonta ... 1 -«Of 844 318’ 890, . 38
Nagyszeben 6 7 4 i no 2H4 19 97
Nagyvárad _ . 15177 290- 151: 41 638
Nylrerrvháza _ Se 001 1747t 10» J 28? 23.
Nyitin... .......... 11710 5*f 734 4C(
Mancsova _ ... 87/ ;• 1H 4670 25Pozsony .... .. j C6 1 140. 3c8ir 70S

2.-8.V 6416 487 20 7
Sz^már-Néme1 . «90* 5874 617 6'86 294.
Szöged -........... 5 6i 3! 4.'8 155- 5n8 185

esne 2» É6 3282 4538 1973"izohoFzló ... 22417 11 90 1 85 285
'zomhalholy ... 8 33 774 J0946 29 S 6
TomosvAi_... 518K? 50? 2-153 18 49*
V orsocz___ 21‘ 87 3 1288 1753 1802 1281 339
'táeráb ............. — —
Simony____ ... 37S* — — — 743 —
B) Szövetke-
zott nabona-1

raktárak 10225 1485 33583 8S67 2C49 — 70»

Budapesti pabonaforpaloh«,
1907. november 18-tól november 19-ig.

Érkezett: Elszállittatott:
Búza 9049 4722
Rozs 611 908
Árpa 2795 HX.60
Zab 9786 7555
Tengeri 818
Liszt 2464 14500
Korpa — 2990

A hafárldőplaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-klnf):

Búza 1908. áprilisra 13.10,13.09, 13.13, 12.99,12 02, 
Rozs 1908. áprilisra 12.17, 12 20, 12.09.
Zab 1908. áprilisra 8.74, 8.76, 8.69.
Tengeri 1908, májusra 7.69, 7,62, 7.64, 7.59t



/ óra 30 vemkor tárulnak:
áprilisi búza 13.02 13.03
áprilisi rozs 12.13 12.14
áprilisi zab 8.70 8.71
májusi tengeri 7.62—7.63

Délutáni forgalom.
Délután valamivel barátságosabb volt a han­

gulat, bár különös impulzus nem adta magát elő.

4 éra 30 perszkor zárulnak
Búza 1908. áprilisra — — — — — 13.08—13.09
Rozs 1908. áprilisra — — 12.16—12.17
Zab 1908. áprilisra — 8.71—8.72
Tengeri 1908. májusra ------ 7.66—7.67
Búza uj októberi — — — — — — 11.62—11.63
Rozs uj októberi — — — — — — 10.56—10.o8

Értéktőzsde.

Az értéktőzsde mai üzletmenete nyugodt irány­
zat mellett folyt le, az árfolyamok csekély árvariá- 
cziók keretében ingadoztak. Az elötőzsde buzdítás 
híján nyugodt volt és az árfolyamok csekély ingado­
zások után változatlanul zárultak. A forgalom mér­
sékelt maradt. A déli tőzsde tartózkodó irányzattal 
folyt le, az árfolyamok alig változtak. Berlinben az 
ünnep miatt a tőzsde zárva volt. A forgalom szűk 
keretben mozgott. Az utótőzsdén a bécsi arbitrage 
vásárlásokat eszközölt s ennek folytán az árfolya­
mok megszilárdultak, a forgalom nem öltött nagyobb 
arányokat.

Előtözsde.
Elötőzsde nyugodt.
Köttettek: Osztrák hitetrészvény 625.25—625.75.

Magyar hitelrészvény 738.------ 738.50. Déli vasul
—-----.----- . Rimámul dnyi vasmű —.--------.—
Közúti vaspálya —---------- . Hazai bank —.---------

Déli tőzsde.
A déli tőzsde tartózkodó
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 625.25-----—.

Magyar hitetrészvény 737.75—738.25. Osztrák magyar
államvasut 653.25—654.25. Déli vasút —.------- .—.
Rimamurányi vasmű 509.50----- . Magyar teszá-
inilolóbank —.----------.— Jelzálogbank 421.25—421.75.
Közúti vaspálya 523.-----528,50. Városi villamos vasút
275.-------- .—. Magyar korona járadék —.------- .—.
Jelzálog-sorsjegy Hazai sorsjegy----- .-------- .
Konvertált. Hazai bank 276—276 50. Kereskedelmi részv. 
társ. —.---------- .— Orosz járadék —.------- .—. Bel­
városi takarékpénztár 593.—. Erzsébetvárosi takarék-
pénztár. — Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. 555.-----—
Neuschloss-téle INasiczi tannin-gyár —.----- . Erzsébet
kir. szanatórium-sorsjegy —.-----•

Prümiiim-fizlcl: A dijbiztositásokért fizettek : Osz­
trák hitelrészvényekért holnapra 5.---- 6.— K, 8 napra
13,——15.— K, deczcmber végére 28.-—30.— K.

Utótossdo.
Az utótözsde szilárd irányzattal zárult.
Köttetlek: Osztrák hitelrészvény 626.—.—625.25 

Magyar hitelrészvénv —.———.—. Jelzálogbank
—.------------ Déli vasút —. Orosz járadék —.
Végül maradt: Osztrák hitelrészvény 626 25, Magyar 
hitelrészvény —. jelzálogbank —.—.

BECS! GABONATŐZSDEi

Bécs, november 20. (Az Egyetértés távirata.) 
A mai tőzsdén a hangulat nyugodt volt, mert kül­
földről gyöngülő irányzatot jelentettek, igy különö­
sen az északamerikai piaczon hanyatlottak az árak, 
ami arra vezethető vissza, hogy Argentínában ked­
vező a vetések állása. Búza és rozs 5 fillérrel lett 
volna olcsóbban kapható, semmint tegnap, de a 
konzum tartózkodott a vásárlástól s igy az üzlet 
majdnem teljesen megakadt. Tengeri, zab és árpa 
árai változatlanok.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 13.05—13.55 
korona, mosoni 12.40—12.80 korona, tótfelvidéki 
12.50-13. korona, déli vasúti 12.40—12.70 ko­
rona, marchfeldi 12.25-12.55 korona.

Uj-rozs: tótielvidéki 12.15 12.35 korona, 
csepeli 12.10 12.30 kor., pestmegyei 12.15 -
12.40 kor., killöntéie magyar és osztrák 12.------
12.30 korona.

Árpa: morvaországi 9.40 10. kor., march*
feldi 9.------9.50 kor., bécsvidéki 8.90—9.50 kor.,
tótfelvidéki 8.25-9.90 kor., csepeli 8.40-9.65 
kor., győri 8.30-9.25 kor., közép dunai 7.75 — 8.05 
kor., tiszavidéki 7.20—8.25 korona.

Magyar tengeri: régi 8.10 8.25, uj 7.40 — 
7.70 korona, cinquantin régi 8.75—9.05 korona, 
uj 8.40 -9.60 korona.

Magvar zab : selejtes 8.45—8.55 kor., közepes 
8.50 - 8.75 korona, elsőrendű 8,75—9.05 kor., 
válogatott 9.—. 9,25 korona.

E'GYETERTÉS

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, nov. 20. Az ar, iijabb kedvezőtlen fordulat, 

mely Newyorkban a lanyhulásban jutott kifejezésre, 
kedvezőtlenül befolyásolta a mai elötőzsdét is. Az 
irányzat általában lanyha volt, csupán egyes érté­
kek emelkedtek. A kedvezőtlen irányzat az elötőzsde 
végéig tartott. A déli tőzsde szintén kedvezőtlen 
irányzattal nyílt meg, amely a későbbi órákban sem 
változott. A déli tőzsde zárlata üzletiden volt; Lon­
don és Paris az amerikai értékek áresését jelentette.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hifelr. 625.25, Magyar hifelr. 737. — , 

Länderbank 403.50, Államvasut 654.25 -—-—, 
Elbavölgyi vasul —.—. Déli vasút 144.25—,—, 
Alpesi 'bányatársulat 584 75, Rimamurányi 508.50, 
Májusi járadék 95.75, Magyar koronáján 92.05, 
Orosz érték —, Török sorsjegy 181.50, Német 
márka 117.67.

A déli tőzsde lanyha irányzattá! nyílt meg.
1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 624.50, Magvar hitel 737.—, 

Länderbank 404.—, Unio-bank 527.—, Államvasut
653.50, Angol-bank —.Bankverein —.------,
Déli vasút 144.—, Gőzhajó------ , Alpesi bánya-
részvénv 583.50, Májusi járadék 95.75, Magyar 
keronajáradók 92.—, Török sorsjegy 181.50 Német 
márka 117.67, El bavölgyi vasút ------ .—, Rima­
murányi 508.—, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
inak —.—. Skoda —. Magyar jelz. —.—. Kár­
páti petroleum —.—.

Bécs, november 20. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 95.80, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 113.65, 1860-as sorsjegy 
146.60, Osztrák hitelsorsjegy 432.—, Angol osz- 
rák bankrészvény 283.40, Bécsi Bankverein
515.50, Osztrák-magyar bank 1776.— , Déli vasút 
143.75, Dunagőzhajózási társaság 686.—, Do­
hány részvény 391.— . Cs. kir. arany (vert.) 11.37. 
Német bankváltók 117.72, Osztrák Lloyd 408.—, 
4.2 százai, ezüst járadék 95.70—97.10, Osztrák 
koronajáradék 95.95, 1864-cs sorsjegy 248.75, Osz­
trák hitelintézeti részvény 623.75, Union-Bank
527.50, Osztrák Länderbank 403.75, Osztrák-ma­
gyar államvasut 654.25. Elbevölgyí vasút 421.- , 
Alpesi részvény 583.25, 20 frankos 19.19, Lon­
doni váltóár 241.80 Lipótkohó —, Töröksors­
jegy 181.—. javult. A német tőzsdék ma zárva.

Bécs, november 20. (Manor értekék zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 109.45. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 139.—, Magyar hitelbank részvény 
738.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 461.—. 
Rimamurányi 5C8.—, Magyar ezukoripar —.—. 
Adria hajózási részvénytársaság 389.- , Magyar ko­
ronajáradék 92.20, 4 százalékos magyat töldteherm. 
kötv. 92.20, Magyar nycr.-k. soisjepv 185.—, 
Kassa-Oderberp vasútiészvény —, Magyar jel­
zálogbank 419 50, Magyar keresk. bank —.— kor.

XULF0LDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Páris, nov. 20. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék £5.05, Oszt. aranyjáradék —, Magyar 
aranyjáiadék 92.80. 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény" 1896. évről 488. -, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.35, Déli vasút elsőbbségi kötv. 307.- 
5 százalékos marokkói járadék 509.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —.—, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 86.25, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. —, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 91.65, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 497.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
425. , 4 százalékos spanyol járadék 92.40, 4 száza-

hitehntézet íu.oo, uszir. LancieroanK -, ma­
gyar jelzálogbank 454.— , Banque de Paris 13.75
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Banque Ottomane 685.—, Oszfr. magyar állam« 
vasút 707.—, Déli vasút —, Meridional vasút 646, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —. -, Hartmann 
gépgyár 610. —, Rio Tinto 15.71, Sucrerie d’Egypte 
31, Tula 389, Thomson Houston—.—, Urikányl 
kőszén —, Chartered 23.25, De Beers —, East 
Rand 132, jagersfontein 91.25, Transvaal Consols 
114. , Transvaal Land Company 43.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.%. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.68, Váltó Bécsre (rövid) 204.18, Váltó 
Belgiumra (rövid) 7io. — Olasz aranyváltó (rövid) 
pari, Váltó Svájczra (röv.) Vs, Csek Londonra 252.55, 
Magánkamatláb 4.— Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
1907. november 19-én.

(Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövet­
kezete jelentése.) Az üzlet különösen almában élénk, 
a mely czikkben rengeteg áru van a piaczon. jó 
árak azonban csakis válogatott, szép áruért érhetők 
el, mert a beözönlő másodrendű szerb áru nyo­
masztólag hat az áralakulásra. Szép körte iránt is 
állandó jó kereslet mutatkozik, felküldését ajánljuk. 
Dió keresett. Vágott libában s más baromfiban az 
utóbbi napokban némi árcsökkenés volt észlelhető. 
Füstölt áruk (sonka, lapoczka, oldalas, szalonna stb.) 
már küldhető értékesítésre, mert a kereslet meg­
felelő. Burgonyából a rózsát keresik a sárga mellett. 
Nagyobb rózsaburgonya tételek felküldését ajánljuk. 
Vaj változatlan. Tojás most kevés érkezett s a 
jegyzések szilárdak.

Mai árak:
Husnemüek : Helybeli marhahús hátulja 120— 

140 K, eleje 90—120 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulylevonás nélkül 90—1.— K, 
helybeli borjúhús 128—136 K, sertéshús szalon­
nával 108—116 K, lehúzott sertés 128—120 K, 
szalonna friss 140—144 K, szalonna sózott 144— 
148 K, szalonna füstölt 148—160 K, olvasztani 
való 148—152 K, háj 150—154 K, sertészsír 
148—152 K, mind métermázsánkénf. Füstölthus 
(vidéki) kg.-ja 120.—160. K, hazai sonka 1.60— 
2.— K, szalámi magyar 3.60—4.— K, nyári szalámi 
1.30-1.44 K.

Vad: Óz 1.30 1.50 K, szarvas 70—80 K, 
dámvad 80-90, vaddisznó 70-80 Klkg.-ként egész­
ben, nyúl nagy 2.80-3-20 K, nyúl süldő 1.60 —
2.— K. fogoly —.------.— K, fáczán —.—3.— K,
szalonka —__ K, darabonkinf. Fenyvesmadár kö-

ol Baromfifélék : Élő rántani való csirke 1.40— 
2. ~ K, sülni való 2.60—2.80 K, kacsa sovány 
2.60— 3.20 K, kacsa hízott 5.40—6.00 K. liba fiatal
—.——.— K, lúd hízott 12.------ 16.— K, tyuk
3.20-3.60 K. pulyka 4.------6.— K páronkint.
Vágóit: szépen tisztított baromfi: hízott lud 1.28 
1.40 K, hízott rucza 1.30—1.60 K, hízott pulyka
1.-----1.40 K, levestyuk 1.20—1.60 K kg.-ként.
Pulárd 1.60 -1.80 darabonként.

Tejtermékek : Tea vaj (czentrifugált) I. 2.30 — 
2.50 K, II. 2.20-2.30 K, főzővaj (köpült) 1.60—
1.80 K, tehéntúró 24—30 K, kilogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vnggonáru) sárga
5.50—5.60 K, rózsa 5.------5.20 K, fehér 4.——
4.60 K, kifli 8.------12.— K, sárgarépa 7.------- 12. — K,
petrezselyem 8.----- 14.— K, vöröshagyma makói
10.------12.— K, közönséges hazai 6.-8.- K, fok­
hagyma 32.—'36.— K, káposzta 3.50—4.— K 
100 kg.-ként.

Gviimötcsfclék • Szőlő oporto----------- lg, Chas-
selas 0.80— 1-ig, szagos---------- fillér kg.-kinf.
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen, 
ranett, Jonathan, Törökbálint, hatul stb.) 60—80 K, 
másodrendű 30-40 K., harmadrendű apró áru 
10-16 K. Körte elsőrendű 60.—1.20 K, másod­
rendű 40-50 K., dió I. 40—60 K., II. 32-40 K., 
100 kg.-ként.

Vegyesáruk • Bor és szeszes italokat minőség
szerint különféle árakon értékesítünk. Méz ------
------ K kg.-kint. (A szövetkezet, mint az Országos
Magyar Méhészeti Egyesület vezérképviselője, min­
den mézértékesitő ügyben is ad felvilágosítást.) —
Gyümölcsíz — K kg.-ként. Gomba szárított------
------K kgr.-ként. Szappan----------------- fillér. Lenese
(erdélyi) —------K. Bab apró —.------- .— K, nagy
szemű —--------.— K, 100 kg.-ként.

vj^icus rtr/f^ 
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Csütörtök, november 21. EGYETÉRTÉS 1?
To/ás : bácskai 94 98 K, erdélyi apróbb áru 

—--------K, meszes —.-------- K eredeti ládán­
ként (1440 drb).

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest Kőbánya.

Budapest, novembei 20-án. (Hivatalos tudósifás.) 
Hízott sertésárak: Maarvar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) — 
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig 
terjedő súlyban) • — fillér. Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 123
125 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 126 127 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 128 130 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) ------ ■
fillérig, közép (páronkint 240 260 kilogramm
súlyban) ----- ---- fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban) — — fillérig.

Sertésléíszdm ■ 1907. évi november 18. napján 
volt készlet 30450 drb., 1907 november hó 19-én 
fellinjtatott - darab, 1907 november 19. napján 
elszáílittatott 171 darab, 1907 nov. 20. napjára 
maradt készletben 30279 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: kissé kellemesebb.

Sertéskonznmvásár.
Budapest, nov. 20. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 113 darab sertés, 74 darab süldő, darab 
rnalacz. Pótfelhajtás - drb sertés, drb süldő — 
malacz. Mai napi leihajtás 937 darab ser­
tés, 95 darab süldő, darab malacz, össze­
sen 1050 darab sertés, 169 darab süldő — darab 
malacz. Eladatott ' 934 darab sertés, 64 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
116 darab sertés, 101 darab süldő. drb malacz. 

Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 103 - 106 fillér, életsuly-
levonással —------ fillér. II. rendű 280 kg.-tó’
350 kgr.-ig 102 102 fillér, életsulylevonással
------ -—‘ fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on félti1
126 132 fillérig, életsulylevonással — fiüér'
fiatal közép 220 kg.-tói 300 kg.-ig 124 134
korona, életsulylevonással —— fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig------------ korona, életsulylevonással
--------- — fillérig. Belföldi süldő 96— ko­
rona. Morvát süldő 80—96 korona. Malacz

—. korona. (Arak minden levonás nélkül kilo- 
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány' 
zata közepes, az árak emelkedtek.

VÍZÁLLÁS.
november 10 nov. 2C ■ovembor 19 nov. 20,

méter m éter
nn tihürding 0.48 0 40 Hm M.-Szlget 0.20 a20
Duna Pnsaau 1.18 1 09 Tekeháza T 13 0.12

Linz 1 35 1.4«. V.-Namóny 0 75 0 93
Hóra 1 82 1.34 Tokai 0 23 0H4
Pozsony 0.84 0.81 Tlssaftlred 0 74 0 64
Komárom 1.40 1 24 Szolnok 0.96 0.76
Budapest 0.72 0 74 (Jsongrád 1 74 1.61
Paks 0.31 0.15 Szeged 1.29 1.14
Mohács 0.58 0 66 T.*-Becse 1 0-2 0 93
Gombos 0.— 1 68 Titei 0.74 0.77
Újvidék 0.79 0 79 Ondava Hoór 1 15 1 16
Pancsova 0.— 07 l a poly Bártfa 0 80 0.P0
Orsóvá 1.09 1.24 Hodreá Lau mécs 0 89 0.28

Mórra MorvalaJu O.t50 0.4« <ajA Zsolrza 1.35 1 bö
Vá-; Zsolna 0.10 0 17 HernAd í! Németi 0.14 0 13

TrencsAn 0.- 0.01 HorottvA Mt-mriH» 0.04 0.
Szered 0.28 0.28 H.»(Jitaiu 0.25 0.31

Kába Hzt -fjotthárd 0.24 0.24 Kőrös Oucsa 0.85 0.—
Sárvár 0.06 0 04 N.-Várad 0.18 .20
Győr 1-60 1 58 Bolényea 0.22 0.20

Dráva Várasd 1.78 1 75 Ton ke 0 30 0.82
Zákány 0 08 0.02 Gurahono 0 33 0.82
Barcs 0.40 0.87 Boroslenó 0.45 C.45
Kszók 1.42 1.--8 Békés 0 28 0.80

M nm M.-Szoidan. 0 50 0.48 Gyoma 0 10 0 17
Száva Zágráb 1,70 .64 Maros Gv -Fehérvái 0 40 0.4d

2.23 1 86 Bra nyiceka 0.— 0. -
Mitrovicza 2 78 2 72 Soborsin 0.— 0 —

Szamo* Oóófl 0.54 0.66 A ad 1.80 1 28
Szatmár 0.15 0 07 Makó 0.42 .42

K r a </,n a N.-M»tény 0 60 0 Feme» K.-Rostély 0.1« 0.20
Latorrz». Munkács 0.10 C.08 tiéga Kiszetó 0.48 0.47
Laborco Homonna 0.01 o.— l'emosvár 0.76 0.94
ÜU2 Uctecatny 0.— C 07 tiecsketek 0.- 0.10

ellenSzelénné ára 
40 fillér

Mi:’den gyógyszertárban kapható!
Hatás 1 moeleuó s kezdődő bainát úgyszólván elmaradhattam
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Kivonat a hivatalos lapból.
— November 20. —

Kinevezések. Az igazságügyminiszter Záhonyi 
Aladár rimaszombati törvényszéki joggyakornokot a 
pécsi és Székely Gyula debreczeni törvényszéki jog- 
gvakornokot a nyíregyházi törvényszékhez aljegy­
zőkké; a' pénzügyminisztérium vezetésével megbízott 
miniszterelnök Nagy Gábor zsigárdi lakost ideigle­
nes minőségű díjtalan pénzügyi számgyakornokka a
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Hermeemegy ált fáltfifluei 
Megy agy ée iái b. i.*t 5°/e| 
M ált íitelbank eot k W*

éf lelsáiogiíiteib no? a 6%

3
€

99.
116.
90.

114,
100,
100.

290 - 
40.. 

366. •
140.-

SCO,
425.
738

100.- 
117- 
100 — 
115. - 101.- 
101.—

-m
45

370
145

370
430
73-

421.fii 422
Ktagy törésíodelmf f.4 tPf* 
Magy k ti se Ulysorp) 5^ 
M 'ess ée oenzv • bank W#

M p ínra ni t p. E U r-t
M tkp fcflrp jelib -je 6°P 
Magyai tolepitfi Ae pare bank i 
Osztiák bitelint ooe k 5<¥» I

)»ztrők-magy*i bank 6% 
Pchti m kereek bank 6^ 
Unionbank We

TakareíDAoztarak.
rtetvarom I» arekpen lat 6"h 1 
Burta|K *t-Krt*ébotváioei lak ! 
Budapeel-Lipótvárosi oank r 1; 
Bpesti lak eoree zálogk r.-t j 
Kgyeeölt opus ti fóvároel tkp 
Mafy ált takarrkpene' Wf* 
Magyar onu központi takpt 
pesti hetei eled takarékpénzt

Biztosító társasagok.
Kiad magyar alt biztosító 
Konciéie peHii bist Int 
M agy lég. é? rlezöntb, We 
Nemzeti baleset biztosító W* 
(‘annonie viseontbizl Intésért

HOsmalmak.
uoocorrtie . _ Ä w w
ti.isfi budapesti
krzeébel - « a « a A
Luite . *«.».** ^
Pesti oengertnalore
Pesti mólnál ok ée lötök w
Pesti Viktort#

KfllöntSIe rállalatek.
bpeat-ezt-lönniuo téglaryáf 
Fgyce tégla éa etemen így 
Kazakm scy kfisz.-banya 
Felsőm, banya és kohórnttóéile

Magyar álu köraénb. tA 0$ 
Magyar kenmia 
SaJgA tartani k

584
1620

Í64.
1000,
1030,
360
625,

1780,
1215.
525,

594. 
1*5.. 
173 ■ 
<24-. 

22 K) - 
545.. 

16 0 
18500..

NOO.- 
255.- 
312 - 
190.- 

ISIC.■

1T2.
1520.- 
825 
250. ■ 
875. 
350.-

340.* 
180.- 
2 5.-
555. - 

1150.- 
430.-

162.- 
608.- 
178. - 
553 -

- * fifi-5
- *640

V'l 465 
. 1iY>r)
- *010 
-I 370

1 625 50
,- 17(0
- 3220 -
-I 527.—

600 
200 - 
1'*).- 
429 - 2210. -
647__

1605 — 
18700.—

9460. - 
260.— 
318. - 
205.— 

1910.—

175.
1650 ■ 
837 
270. 
985. 
375.. 
643.-

860. 
CO.. 

245.- 
565.- 

1250. 
435.' 
80.- 

165.- 
516.. 
1PR ■ 
5.54

Újlaki tégla és mészégető w 
Tlsö m. gazdasági gépgyári 
>anub ins-ha |ógyar _ .. fi6,'«
Fegyver ée gépgyár r.-t Mk 
Gans es társa vasfintö _ . j 
Magyar belga fémipargyár r.-l 
'•icholaon gépgyár résre társ i 
Himamni. vasmű nov a. 6*V*f 
Sehlick-féle vasöntöde — - !
Weitzo« J gépgyár r.-t i 

rank (in-társulat „
Brassói oolluloae gyár r.** 4*4 
Rpesti ált viliamossiffi rt W* 
tllsfi magyar betllfintCde - !
H lsé magyar gyap)amosé • i 
"'is6 m részv -seríöa&de —
Kinő m sertésblzlaló — „ !
Rí«6 magyar szálloda r.4 - 
Fiumei nzahántoló kém -gy 
Gachwind-féle azesagyéi 
»Hungária4 mtVragvagvár .
KAbunyai polgárt ser főző «.
Mngyar <mikorinai _ „
Magyai tamiti rorg. r.-l 6^ti!
Magyar vllamoBsági nri 
Nemiotk rlllamoe tár»
Szegedi kenderfonógyái t.-t 
Adna tengerhajózási r -i |
Bpesti közúti teául not k 

. élvea légy
»pesti rtU városi vasúi

. . . élvei tégy I
Bpeat nlpes:-rákos$> vili vas 
Déli vasul nov k. ...... í
Uunagfiz hálós Am társ. fika 
Kassa Oderberg* varrat . 6%
Mxgyai h á vasutak » ,
Magyar opigoti vasul . w 
Ősz ti maty Állam? ooe k.
Pécs báróéi vésni «. w 1

Sorstegvel.
Bazilika sorsjegy M i 

, osztrák felölb. w
Bérse nyes köles 1874 é?
Budavári sorsjegy - - —
R- zsebet szanatórfam eorej.
»Jósut* sorsjegy _ ..

. OSZtl fOiöib. « w
Marfai rórflgkeroszt sora).

., oertr lelölb . _
Osztrák rörAskereset sors).
Oaztr k hltellnt sorsjegy «• 
Pálffy-eomi3gy . » *

Fénmemel ti táltól
inni. ni(TU f. wu na\ 11.8-5

* » a . ko» _ 11-27
a „ a „ W. _ 19.20
. M (ttnkoo . _ _ 19.20
a 80 márkás w w w 29.61 

ntrök aranyura —. —
Notnel b bankjegy (100mk.) 117.66— 
Rrsnezla bj. (VO frank) w 95.80— 
Olass bank) (1«X) líra) . _ 05.90- 
Paplmibel darabonkint — 2.53—
Román bankjegy (100 lei) w 93.60— 
Bzerb bank) flüveztlet dinár) —
Váltók London (100 font at) 241.70—

* német bankp ICO m. 117.65- 
» eláss bankp. 100 Ura 95.90— 
B Piri» 100 (Tankért  96.80

263— 
R80.— 
195.- 
270.— 

•2«30 — 
286 — 
<>20.— 
fi 09 — 
990.— 
310.- 
-20.- 
455.- 
300.— 
S10- — 
<?20. 

3820. - 
510— 
495 — 

26*0 
1890.— 
345 — 
35^.— 

1620.- 
364.— 
267.- 
680.— 
950. - 
PS5.— 
628.— 
276.—
274.50 
85.-

184.- 
144.UO 
356.— 
370.- 
éRO.— 
401.-
654.50 
420.-

17. —
18. - 

4*8.— 
225.—

6.75
S.fiO
8.60

28.-
2».
4-5.-

435.—
194.—

267.
S^.
196
280.- 

26-50. 
246 
230. - 
509 50 
395.— 
313.- 
530.- 
465—1 
807.- 
320.- 
860. —; 

39°0.- 
520—; 
.505. - 

2750'.—I 
1430. 
360. 
360. 

1640. - 
355.- 
26S — 
590.

lom.—
838 
6->6.r,0| 
290.-* 
275. - 
90.-, 

!«7.- , 
145.-í
860 -I
375. -
235.H406.-I 
655 —
<81 —

19. -
20. — 

463.— 
235.—'

7.70
10.50
10.50
24.-
26. 0l
47.- 

445.— 
204 —

11.46,
14.8Ü
10.2
19-26!
2 < 5‘jj

117 95- 
96 10- 
96.20- 

.64—I 
*3.90—

242 10— 
117.95 
96.20- 
96 «0-
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pénzüsryminiszteri számvevőséghez : a képviselőház 
elnöke Hollós Bálint és Lukács Gyulát ideiglenes mi­
nőségben, az 1908. évi jánuár 1-től kezdődő hatály- 
iyal, képviselőházi gyakornokokká; a temesvári tör­
vényszék Brankovics Luczián temesvári lakost^ a te­
mesvári törvényszékhez állandó szerb és horvát tol- 
mácscsá és a sátoraliauihelvi pénziigyigazgatóság 
Vogler Jenő felsőbecsényi lakost a homonnai adó­
hivatalhoz ideiglenes minőségű díjtalan gyakornokká 
nevezte ki.

Pályázatok. A lugosi járásbíróságnál albirói, a 
lengyeltóti adóhivatalnál díjas gyakornoki, a nagy- 
becskereki pénzügyigazgatóság kerületében egy 
pénzügyőri szemlészi állásra 2 hét alatt; — a mar- 
gittai járásbíróságnál oláh toimácsi, Magyarszákoson 
(Temes várni.) és Csemernvén (Zemplén várm.) 
postamesteri állásra 3 hét alatt; — a pécsi és a 
nagyváradi hadapród-iskolűnál 11 oszt. szolgai, az 
aknasziatinaí föbánvahivatalnál pedig miipalléri ál­
lásra 4 hét alatt lehet beadni a pályázati kérvénye­
ket.

IDŐJÁRÁS.
A meteorolcpia' központ’ ntezei távirati ielentése 

1907. ncvembei £0 án respei 7 orakor.
Az emun nap íaötúrasanak atnezete:

Hazánkban csekély kivétellel száraz és borult 
idő uralkodik. A hőmérséklet a Dráván túli rész 
kivételével csaknem mindenütt a fagypont körül 
ingadozik; a maximum: Cirkveniczan 10 C° és 
a minimum : Táhafüieden 10 C° volt.

prognózis a kővetkező 24 orara:
Az időjárásban lényeges változás nem várható.

Állomás j
■S 3
E a
1 g■sl

<3

3
1«

1 3 3

E

1

riómö: 
sók le

ú - “
5 1 é

-0.8 i\E 2 4
1-

3 1
N 1 _ 3 0

-4.2 N 1 •> —
-1 8 N 1 3 3

0.U ■1 1
1.2 óE 1 4 6 (.

—1.0 0 3 1
u.O SE 1 1
1.5 NE 2 1 6 0
1 7 ENE 1 4 6 i
4.8 N 2 4 0

-4 1 NE 1 3
2*0 Ö 1 4 5 1

E 1 4 1 _ 3 1
-1 3 3 5

SE 1 4 1
«—0.2 s\V 1 4 1

1.4 =E 1 •1 3 ■1
—3 0 W 1 3
— 1 8 'E 1 3 1

0 8 N 1 4
—1.6 •V 1 4 1

3 - — 4
-1--2 7 1

6 1 NE 1 3 10 (-
— 1 NE 1 4 8
— 1.8 NE 1 4

00
20 S\V í; 4 5

—0 8 N 1 4 4 t
00 >r. 1; o; 3
1 3 SE 1 4 i 3 ]

A^bztatina____ 71 5
Ungvár ——•«_! 71 S. 
Késmárk — _ 72 8
‘ oeoncz w _ 71.- t

gya-Ua — — — 70 8
Budapest w w 71 3
H erény_— — 70 ö
Keszthely — 1 70 9
Pécs__________ 7! 1
Zágráb_______I 70.5
Flame w — — £7.4
Szöged „ — I 71 5
Temesvár — w ' 7.6
Nacvrárad_ _ I 7u.9
Kolozsvár — —. ^2 5
Nagyszeben — 716
Bzatmár — — J —
Esor____ _________—
Árvavárai fa _ j — 
Setmecs bánya— , —
Komárom_____ —-
Magyar-övár — —
&::: =
Ulrtvenlca____ < —
Dobrwrcn____ —
Kecskemét____ I —
Orosháza _ _ - — 
Arad________  , —
Zeombolja— _ t — 
Versccz —■ — J “ 
Orsóra — _ —' —

Felelős szerkesztő:
PURJE SZ LAJOS.

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND

BUDAPESTI Gabaret Teréz-körnt 28. 
Telefon 52-88.(BONBONNIERE).

Minden cs'o 0-tftl 12 ig nagy előadás. A nagysiker' novembert 
műsor köretében lelépnek: Láseló Résal, Nagy BndfC, 
Fereoozy Károly. „A czuprlnger“, „A exővei eset41 «* as 
,,Ejcy váópör története" ce. darabokban. — A vajda es Abbá­
ziái) in 30 ni oabaret-számmal fellépnek me?: Balogh 
tiöske, Bíbor Olga M. Chabanty, Gtbáuyl TAexló, Huss»? 
Károly Muhr Nándor; Sajó Géza stb. Jegyek: B&rtl-nal 
Ko««uth Laj- s-uleza 4. és Andrassy-ut; Ztpsor nól Andrassy-dt t# 
a öabaret pénztáránál.

Fővárosi Orfeum
WALDBAUS mas igasgató. Vlh Bagyaetó-n. n
ír " "— i ■ i-íf r'j .iww •• í ..

' Ma ta minden este 1 ,
a rendkívüli kaczagíaíó hatású ,. 

B er n a i*d> tár mil at
előadása egy >

amerikai tini
Js a műsor többi elsőrendű száma.

Rs előadás kezdete pont 8 órakor.
Jegyelővétel; délelőtt 10—VI* és délután 3—6-lg 
A lólltértben reggeli 6 értig VÖEÖS BLEB Cilgtajteso- 

kara hangrenteniei.

Lipótvárosi Líoyd szálloda
BUDAPEST, V.. Sétatér-utca 5.

Szép szobák villanyvilágítással újonnan átalakítva 
utcai szoba villanyvilágítással és rézágygyal 1 írt 50 

krajcár. Udvari szoba 00.
Telefon. Telefon.

Egy háromszobás lakberen-| 
dezés 360 forinttól

kezdve, moly 611: 2 szekrény, 2 6gr, 2 éjjeli ev.ekréoy, 1 mosd ti­
es tükör márvánnyal 180 írt.l krcdooo, 1 kihusóasztal, 6 ebéd- i 

io*/.ok. 1 srőnvegdiván, 120 írt. 1 kanapé, 1 fotel, 1 fantátl»- 
ezek, 2 ülőke. 1 nzalonnszlal és 1 Konzol én tükör selyemmel 
vagy plüssel bcvonr.t 110 írt. Nagyobb és finomabb berende­
zlek, vala-jUaB nagyon olcsó arakért, nagy Tál»
mint e^fea »>**8 ASJa ÚRI lasztikban.

NAGY
Budapest, Váci fcörut 9, X. om. Beereosen-utó» sarok
865 képpel ellátóit legmodernebb albumunkat 60 fillér bélyeg 

beküldés • ellenében megküldjük, 1

Keményítő gyárak
Villand reform-rendszere szerint burgonya, búza, tengeri, tápióka, 
ris stb. feldolgozására. Minden más rendszereket lciülmuió 

kivitelben berendezi. c4S26

W. H. UHLAND k. f. sz. LEIPZIG—G.
különleges váJlalat keményítő gyárak átalakítására és 

berendezésere.

Szúrástól
Vágástól
Lövéstől
Feldörzsöléstől
Ütéstől
Harapástól
Zuzódástólj
Izzadástólf
Sok fekvéstől
Sömőrtől
Viszketéstől
Kapálástól
Töréstől1
Ficamodástól
V érmérgezéstől
Otvar tói
Bőrbaftól’
Gyulladástól«
Égéstől
eredő legújabb és legrégibb időtől szár« 

mazó bármilyen

vagy kisebesedés minden utóbaj nélkil 

beszáritható és teljesen gyógyítható as

rényi

segítségével.
Az eredeti «Erényi-Iohtiol-Salioii* 3 koro­
nás dobozokban csak a kizárólagos készitőnó 

kapható;

SZIIZHflZflK
Csütörtökön, 1907. november 21-c.i

Remzeti színház 1 flepszmiiMgopEra
A boszorkány.

Dráma b (elvonásban. Irta 
Sardou Viktor. Korditotta 

Fáy J. Béla
Xfmenes bibornok tvänh 
DonLopez d< t-'adilia Szaceval 
Juana, leánya Paulai E
Don Enrique de Faiadon Odi
D 1" Bónts

Lenkei 
t'auiayné 
Gyonea 
Pethes 
Rózsahegy 
Fay Sz. 

Jászai M.

Bolond Istók Tessék árjegyzéket kérni.
-zinjá ók ó leiTonasnao, irta Szc 

more Györpr
tizobosday 
l'onnasi 
Hales!
Ho'ond Istók 
Kontra Uör/ínbci 
L.Abos 
Zitas 
l’iola 
Vetivc 
Júliáik» 
Hinró Nelli

KUr! hi 
Uibinszky
Na-
Caortos 
l^alint Eáztnm 
K ilncsai 
Székely 
Mészárol; ti 
ZM.1i S 
l'allian A. 
Marosi A.

6 6jótállássalRamiro,
Zoraya, mrmó 
Alsha, cselédje 
Cardenos 
Cieoás 
Oliveira 
Fatum 
Aírida

'<e7.1efe 7 Kezdete 8 órakor

lánczok,Rt. h,ir. uperQhüz t7lgszmiiáz

Az igazság.
A navarraí leány

Lírikus epizód I felvonásban, z-: 
nőjél szerzetü Massanct J Szö­
veget ir ák Claretie és Lain. For 

ditotta Ábrányi Emii
Utána

Parasatbecsület.
Melodrama 1 felvonásban 

Zenéjét szerzetté Mascagni P. 
«öregét írták l argioniTozoll 
é* Menasci, Ford : Itadó Antal 
Santuiza Vasquezné
IvOia Payer
Turiddu Lunar di

Ifio Beck
ucia Válent

Végül
Tánczegyveleg. 
Ke.íeto 7 órakar

‘zintnü 4 í( lvonásJHP, irtu Fitco 
Clyde. Eozdjtutia MUtOü Lajos. RÉSZLET 

FIZETÉSRE
Warder lom 
Becky, a Ic-csége 
Roland Stephen 
Lindon Htiderick 'J'ar.ay 
Eve, a fclcsof O GazM M 
Er ser Laura 
Crcspigny

Uóth
ti. Ker'ósz 
Kzcrcmy

Hegedűs I. 
Kiss I

Kezdete fél rtrBkri

Több mfjBt millió Köszönőlevél érke
'x. sett b»«i vhbl «Uaoen részébóLvtíraxtiUid*

»árva

IxTpEBBNCZ-K0BUT41

Erényi Béla
Budapest, Károly-körul 6.

fPostai Megrendelést* o tán vétel mellett 
aznap szállíttatnak.)
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Csütörtökön. 1907

Kirdlg szinti ííz
A víg özvegy.

Operett« n fotvtínftsDan. Iriiti 
t^eou jő atein. Zunójőt szerzett« 

Lehár borencz.
Séta t^apír
Valencionne Potráss
Oanilovics t?ról Eaihonyi 
tijavar 1 Hanna Komik a. 
Hosillon Caiuil Csapó 
Nycgua Horoaa
í-raskovia Orlei
Üromow Kórmendy
Uascada Simái

Kezdete fél ^ érakor
Hűíjvüf' sznmoz

Kerülő nt.
ezinmtl ■> iclvunusban. Irta 'onry 

berostem. t'ord. tialgó t£mö. 
Haymonao Wilaon Pcgar i. 
jaquilenc, a leánya Halmi M.
Uyn Törzs
Armana Kouesoau Garas 
Az drog Konsecau Vago 
Rou soaunó Ueia P.
Rousseau Lucioune Hannos I. 
Rradcsno l'ornu IL
Michoton Csiszot
Micholvnnó Tárnoky (i.

Kezdete fel 8 óra kor

színház,
VII.. ístvan-nt 39 szám.

Telelőn 93- 09. exam .•
ti heti újdonságok:

ParasztöecsOiet.
Jó tettért, jót vár].
Az előadás Kezdete lói 6 órakor 
Képek eladása.

épek kölcsön zóna

n i A II
november 21 ért

I0DERH SZÍNHÁZ KABAHET
Andráasy-ut 69.

—; Minden megdrágult. Mol­
nár Homo ez jelenet. Hí óz Ötér 
a színpadon. Színpadi t ói». — 
Disznótor a Lipótvárosban. 
Pesti ólolkóp, irta Molnár Koré ne. 
U mulatságom kabaretszám. 
h'cllópnek: Mcdryaszat Vilma, 
lomai Hancsi, l‘oói Lili, Vöröt 
Ili, Kökény Ilona, Urai viel la, 
Grogus Margit, Nyáiai, Kar­
dos, iÜLbók, Sólyom, Szcntlrmai 

Bársony.
Kezdete 9 árakor.

,APüLLó“-t>ZlNrtA^
I clelon ti* -88,

Hét uj kabarét kupié
előkelő Dpcsü művészek olóadasa

Lánozgyártás.

Csárdajelenet.
(Előadja t'rntui lnne.)

Tengeri madarak. Hiú álom. 
Egy gyári leány története. 

Pórul járt féri.
A SORS KEZE
Naponta délutáni gycrtvekoi* 
adason Ali baba es a negyven 
tabló körül színre uj alkotásban.

vO'dftte tói f> óm kot

uramu szinuaz

A tenger.
Kezdele 61 < órakor

FOLSES CAPRICE.
HÉWAV-UTCZA 18.

Igazgatók a HendexCt
LEITfíER ós KELETI. \ RÓTT ti ANDOR.

Az előadás kezdete Vb9 árakor.
»/dO órakor: B A V«10 órakor 1

„Leánystézöb en.M
Bohózat Irta: Satyr* Rendezii Hott Binder,

Végül U érakor.

„Ländliche Unschuld“
Burlesk bohózat irta: Satyr. Rendezőt Werner Manó
Továbbá: Trebitsoh Sándor, Fanra Emil, Türk 

Berta ia Zöldi Márton ui 6zóló bxá:naikkal.
Bappall pénztár 9—1l-g és délntin 3—6 éráig. 
Az 1-ső emeleti Casino de Paris ban minden este 
Vs 12-től angol és francija különlegességek föllépte.

Szerdán, november 27-én a Royaltcremben

Svarclsíröm
Valborg 2-ik és utolsó dalestólye. Jegyek kizárólag Móry 

Bélánál, Andrássy-uí 12, sz.

Hetiön, november 25-én a Royaltcremben

BRÜSSZELI
vonósnégyes I. kamaraestólye. Jegyek kizárólag Mcry 

Bélánál Ándrássy-ut Ili. sz.

TATRA-MULATÓ
VII., KIRALY-TJTCZA 77

A tő város loi'tiőkclóbb családi mulató, a.
1907. novoilbar hó 10-tÖl kezdve

teljesen ti j in ii s o r.
KülönCsen kiemclcndök:

WOLLNEf! ADOLF jellcmsziní-sz
n- ő kitűnő L.abaiu'-[iiU<oriWal.

The Jolio's Boston a lejobb nőem* cxccntríquo. kellős.
Bermotiy fiina Aioitho kár óné

c'őadú-mttfCsxiiő uj műsorral. Cabaict-díva.
Réiurd Adu Göndör Aurél

lancz-exccntriquo. mini icpendi haklor.
Kovács víma Börtön Ilanst

átvAlbíü Ifli.cz-buiibitillo, au^ol Ituiczs.uhíeU,
Az cmlltottekon kívül föllép mvg naponta lé olsöranpi ntlrnU- 

Tetie.eo xi) toehózntolz. l’»!'.o;yok! lenlarlolt helyek 1
Az előadás kezdete 8 órakor.

Varieté-Színház
ezelőtti nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VIII., Rákóczi-at 63. szám.
November 16-tól rövid vendégjátéka a világhírű

THE GREAT MORGAN FAMILY
akrobo.a csoportnak, Morgan IBargarette, ö ereilentiája 

Pehlm Pasa neje fclleptó el.
A Etintanzüzek, énexes bx hdzat. írták Gara és Kardos, 
zenéjét Vécsei S. — Azonkívül aa összes uionnan szer­
ződtetett etVakozlók, művésznők és művészek fellépte.
- Az előadás kezdete este 8 órakor. —

A télikertben éjjeli 12 órától reggeli 6 óráig

naev bull imbille
A tólikortben roggali 6 óráig HBGEDÜ8 GYULA claírcndü csiginy 

zenekara hangversenytu.
Hicdon ünnep- és voaámn d»'után Vtá-kor eiőodá*

fiászajándélioli
jubnanmra dltzl&rgyak, evő­
eszközök, müipari c 11 k k ek

részletfizetésre
i» kaphatók jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
műórás ékszertelepén

Budapest, Erzsébet-körut29.1.em.
Ir jegyzék 2000 rajnai tegyen és üérraenlve.
la vitásokra és vidéki megrendelésekre kü­

lön 5s gondot fordítva.

Iskolai hegedűk
finoman kidolgozva, jó 
hanggal, tokkal vonóval 

együtt 10 korona.
Ugyané/ tranczia tok- 

^ ban 16 korona.
RÉGI MtSTfcRHEGEDU 

síiíisW utánzatok, darabja 30 
korona. Egész finom 
heaedüvonók darabja 
5, 6, 8 kor. és feljebb. 

Újdonság 2 Kegedilíok, präpuralt amerikai bőr- 
vas'zO' ból, vonótartóva!. Re ki ám ára 2 korona. 
Kottatarlók, aütartók, hangoló sipok, legfinomabb 
gyanták. Quint-tiszta ..WAGNER-HÚROK a legjobbak

Wiper a Jangszer-3{irely, «»i
Budapest, Vili., Józseí-körut 16.
Mindem óla hanstazciTOl árjegyzéket INGXEN küldök. 
Mmdeuíóle javitások, logolc«óbban C8ZHQgoit»taetc

Csillogó karácsonyfadísz.
tlvc-uisz is goiyxujdonséghót iniodcn dobosban 12 csakis nagyöbű 

“mutatósdarab van. iíomnsz láda ára ü Irt 18 kr.
Ar es kiállításban a külíRld 
löltti múlva. 1-só száma láda
99 drb ragyogó karácsonyfa- 
dísz. Golyók, madár, harang, 
girland stb. 1 írt 25 ki". 2-ik 
száma láda 151 drb. 2 írt 50 hr. 
deczember 3-ig 2 f;t ÍR kr. 

3-ik száma láda 241 drb 
5 Irt. deczember 3-lg 
4 fit 45 kr. Elére vá­

sárlóknak a faládá­
kat, sz ilUtólevelet és 
törés rrenlcs csórna- 
gűáat ingyen adjuk. 
Heczember S-ika titán 
a kedvezményt nem 

nynjthatjnk. Ké­
sőbbi rendelések- 
nél som az áru 
nem oly hőseget, 

a posta 
r.cm oly 
óvatos és 

pontos.

1

ífczrnH ezflstnemüek. egy­
házi szerek, ötvoF 
müvek, órák, angol
ezüst különleges^ 

ségek a legjutányosabb árban beszerezhetők
részlettizetésne ás
SÁRGA JÁNOS ékszergyárosnál
KOLOZSVABT. Képes nagy árjegyzék Ingyen.
Gyár : Görög templom-u. Főraktár: Mátyás k.«t. «-3.

Jól Iát?
Ha aem, akkor for­
duljon bizalommal

fláTVPUElf «rptOrneho., esek Kájoly-kSrata eu. «kol ezem- 
ÖAt vLUlR Ov.gek*. lAf-«6vek I» legoloeóbban kaphatók

mmsmrnmrn fnyyaa 4r1«fTVséb bérmentve mm..... .

Szenzácziós újdonság 1
«FAVORITE.
beazélS-góp és lemezek, két Oldalt

bejátszva. Gazdag műsor:

Schmutzer Testvérek
Budapest,

Vili., József-körut 26. szám.
I4"gyedíiU nagybani elárusítója a Favorit beszé'Sgépck 
és hanglemezeknek Magyarország részeié. Gyors és 
lelkiismeretes kiszolgálás. ÁrlOg^Ók lUgTOB-

VlszonteláruBltóknak nagy árkedvei mény.

eiBtfiBÄLlÄOK,
lerujabb e^abadaimasott acz^l bolsö 
ezerkezeltel, melynek hangját, ban^ tartásai más gyártmány meg 55 4 közelith' ti, réeeletfisetécro Isleff" Ä»»8 ze'obmenő Jó» állápnál kap* 
5»tók. Fonográfok, gramefonok, hegedűk, fuvolák, oriteták, oka­
rinák etb. olcsón legjobi ak. Ki künn tetve elismert ló munkáin.
Arjegyzéketingyen küld

Mogyoróssy Gyula
m. Ur. szabadalmazott bangszergyárai
öndapesl, V1U.. Bákéczi-at 11

Ta’efoo S3—2 >

Van Szerencsem szives figyelmét felhívni Buda­
pestnek legnagyobb üvag, porcoDán, zománeedény, íonyha- 
berendezés, disz- éa nászajándék tárgyak óriási gyári 
taktáramra, hol a legjobb tninéségü árult meglepő olcsó 
gyári árban, eCt azon alól is kaphatók, mivel vásárlásaimat 
a legnagyobb gyárakban személyesen teszem meg és 
évente 20-—80 vaggon árut veszek partiba, telemes áron 
alól is, amit szintén olcsón adok el. Ezen követett elv. 
oek köszönhetem, begy üzletemet naponta több száz 
vevő keresi fel és számtalan vidéki megrendelést kapok, 
azért kérem Nagyságodat saját érdekében is, semmi szin 
alatt ne mvlaszsza el üzletem megtekintését, vagy egy 
próbamegrendelést tenni.

Kitűnő tiszteletidTakács Ferenc
Baross-tér 5. szám.

(Rákóczi-ut végén.)

— Bámulatos áraim:

HAAS
spottüz- 
leiének 

karácso­
nyi idény

osztálv. Budapest, V!. Andrássy-it 3.
t fend ajánlatunkat kivöre ne ei/rób karíeeany I ajándék, Játék iá spor. 
lukkal Dodié Ingyen árjeg. oúktlnű to-HIkczlk. Okulva a muHakon kDt. 
vette*»« karácaony slíltl IdCbta ogzilioinv lotdtlCal nem ínziilunko

6 szem, iehér porcellán ebédlő készlet ™ « frt 
8 szem. „ m préseit tococo H » * * frt 
6 izem színes aranynyal B a m » csak frt 6.83
6 szem. színes aranynyal rceoco slilasban .. irt 6.03

12 szem, nranyoyal rococo stílusban 62 drb. ■ frt 14.— 
I |2 szem. * , n 84 drb. » frt 25.—

8 szem. kávés v. teás készlet festett éa arany, frt 8,—
0 szem. „ 0 n rococo stílusban, frt 8-50
1 teljes angol mosdd késztet .. „ * * - 8rt 8.— 
I • ii • » üagy *■ m •• fr- 6.—

porczellán tányérok 4, 6 és 8 krajcár.
, vizes vagy boros pohár 6 ós 6 krajcár,
I IB darab zománc t ä; ..... i. - frt 2.50

1 asztali lámpa golyóval ....... * .frt 1.—
I „ „ nagy díszes tulipánnal . . frt 2.50

1 Függd lámpák óriási választékban 4 forinttól feljebb,
, 6 személyes asztali ú-eg készlet nagyon fico- 
j man eslszolva és gravlrozvs csak . . .frt 4.CS

legyen pakolás I Ingyen láda 1
t ^ 1 «ogyen egy fttggtt kgysbamérie»
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20 egyetértés

nzintlenfltf kapható a legfinomabb

Weider tejszín ésZsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok. .

Weider Ármin és Béla f
csokoládé és cukorkagyár ZSOLNA.

Párisi TflágtiálUtáB „Grand Prix" 1900.

KWIZDA-féle korneuburgi marhatáppor.
Dlitellkus szer lovak, szarvasmarhák és Juhok 

számára.
Árak: 1 dobol 1 kor. 40 fillér, fél dobos 70 fillér.
50 ér óta használatos s legtöbb istállókban étvágy« 
t»lanság és rossz emésztés eseteiben, teheneknél s 

U’j javít eám és • tej gyarapítására.

Valódi csak ezen védjegy gyeit
Képes árjegyzék Ingyen és 

bérraentve.
Főraktár: TÖRÖK 1ÓZ8BP gyógyszerész,
Budapest, VL kerület, Király-utcza 12. szám és 

VI. kerület, Acdrássy-ut 28. szám.

-~<v

*
m

II
.ilíi ti Nív

I rr - ■ •* ^
6*

Uj íoileite-crénte. Meglepő hatású 
tisztátalan bőrre.

ráz

Férd. MmeES csász, és kir. udvari szálíitó 
Kapható minden finom üzletben

Fióküzlet: Bécs, IV., Keusnühlqasse 3

LEGFŐBB
Az I. osztály húzása

A húzás
Siessen mindenki 
vásárolni

Csütörtök, november 21

IDEJE!!!!
már >1A !

folytatása SZOKlbafOH 
egy sorsjegyei 
n á I u n k I

rőözlet i1/1 sorsjegy 12 kor. 
1/3 sorsjegy 6 kor. 
lA sorsjegy 3 kor. 
1/3 sorsjegy 1.50 kor.

Szerviia-tér 3/c-
Fiókok I

Váozi-körut 4. 
Teréz-körut 46.

Török A. ésTsa Bankház R.-T. 
Budapesten.

Legnagyobb őszi ólysorsj egy-üzlet.

Fenyöborovicska
gnnlperns) BABTA-féle, 
8 liter á 7.50, 4 liter 

K 9.— bórmeatve. 
FELKAI KONZBBVöYAB 
Felka, Sxopesm. 26973

Hiss József
összes Itöltemányei

.*■ 13. ezer.

Ara díszes egész 
vászonkiadásban 
.•. 3 korona

Kapható minden könyv- 
kereskedésben, vala- 

mint a kiadónál

Singer ésWolfner
Budapesten, VI. kér, 
Andrássy-ut 10. szám.

Magyarnak Péoe I Németnek Bécsi
Biö küldjült pénzűn* két költőidre.
Kocáknál kizárva.
Kom tetsző árut ki. 
cserélek vagy a pénzt 
adom vissza. — Csak 
általam szabályozott, 
kipróbált órákat szä- 

1M.
Legnagyobb

raktári 
Legolcsóbb

áraki _______________
•Kortes* ébresztő ér* kitűnő szerkezettel,

1 haranggal ___ _
Dupla csengés ._ ... _ _ ___„
Éjjel világító számlappal, 1 haranggal „ ._
Vasutas ébresztő, legjobb minőségben 
Toronyhataog ébresztő óra, koilcmes eseilgésti 

fali óraw Tl, , w' ^ s
Csslráít vagy cseh ára 1 koronával olcsóbb. 

megrendelés logczélszerübb postaciatványiu ossirímiai.
KI ezen lapra htvitthozü:, moskapla 3010 ibiiju ár­

jegyzékemet Ingyen OS béraettvo.

iScMnwald imrsSsg^Pecs

K 3.*—

SáSft' í ÍOJK n sc^ttík.-íJ

mvmm@k

nme?
Bafor-hláíliíds.
Több ICO szoba bútor a legegyszerűbbtől a legfinomabb 
minőségig a legkiválóbb asztalos és kárpitos mesterektől 
jótállás mellett elkészítve, megtekintési» a n. ó. közönség 

tendelkozésérfl álL
Hogy jó magyar munkásainkat állandóan foglalkoztassuk, 
al árakat a legvégsőig leszállítottuk, és dús raktárainkban 
egyszerű polgári, jobb középosztály ía a legfinomabb 

Igényű vevő Is fedezhet! szükségletét,
VARGA MIHÁLY és TARSAI
Budapest. Koroaabarczeg-n. 2.1. em. (Klgyó-tór sarok,)
k logujaka butoi album unhat tálib mint UK) képpel kíván aV1 
.. . W) filler beküldése ineUett tésmciüva Itllihllu.

M FÄJ A FEJ
nofAtAvATT^khnnemhasználja azonnal

34 pa“‘ E53EMIGRAIN-5äsH!ü I,ltad<so
illát l&r- 
t aim azó 

doboz 1 kor 
20 ílih

mely 6 poron alatt minrieaífclo 
természetű, Ideges fejfájást 
még ha krónikus is megszűntöt.
Fölülmúl minden eddig iytnort szert. 
Hutása bámulatos, raóf a leghevesebb 

fejfájásnál is.
bórák- Beretyás Tamás e74CT-

eacrósznol Kispest,

gyógyszer» 
tárban óa 
Lro^or láb au 

kapható.

Rákóczi 
utoza 6

Ingyen postai ozáUitáa 3 doboz rcndelÓEnéL

mmmmm

wakaceabb heveny éa idült folyásoknál befecskendezés 
nélkül legbiztosabb gyógyszernek a

SAN ID TOKOCSBÍABÍ
bizonyultak. Fgy dobozt (100 labdáén) ha*zná!atl ctoailfbrt1 
0 korona utánvét no lett. líc/do rve"gíaé;j éh impot-nUAnak 
É|)udlll biztos izet a hitoj dr. TiJlKÜ-féle erölabdacaok. 

Egy üveg ára 10 kotona, kind a
srréjyazertár, Budapest, 
V, Harokkól-ntoza 2 o.„MAGYAR KIRÁLY“

HETf MŰSOR,
Kovemöe-r jilenisru Ssmnatj tt. ttr, UperanaJ Vtgszmna> itraiv-Ssianai j tiOpSÄiuiiaz

1 v i -Opcrp
1

ifiagvar Szltina?. 5 Var Salaíiaz
!

Urania

22 1 Péntek Kahcnstoln
Hersnbc - Josette -tis.jssz. 

n Iclcscpem
j A vig özvegy A donové Nóra Miss Hobbs 1 A tenget

23 j Szumoat ... Megváltás Aida j Az ignzság János vlléz A bál királyné Rallies - —

24 j Vasárnap ^dgteu; |
A barom testőr I

Megváltás 1 Hemd |
lusetie kisassz. I
a feleségem t
Ai toyováoy 1

A víg özvegy 1
glusl álgüorm. I

Btius ougyellaris

A báik rtUynú
1 Korúi ■ i. 1

Raffles j A virágok varosa

A tenget
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ftütörtöK, november 21. Egyetértés

4EPESZKOZ O K
EZÜSTBŐL és OLP/TCCB EZÜSTBŐL, >

DISZTÁRGm ALKALMI AJÁNDÉKOK
A LEGELŐNYÖSEBBEN/

POLGÁRKfltiMM”58™“
Budapest. m.Erusébetkömr 29sz.

s
sa-t*

VIDÉKI MEORBNDeLESEKRE KIVÁLÓ ©ON DOT KOK DITO SC.
ETI Si *APVCÄSV'ZgK 5800 0»RAJZZAL 88RMENTVB
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„FÉLIX” Gyógyfürdő
Téli és nyári gyógyhely Nagyváráé mellett
Európa leeeazdagabb természetes kénes hőforrása ; 
víz hőfoka 50 Celsius. Gyógyjarallat fürdő alakja« 
ban csuz ‘Rheuma) és köszvény ellen. Női beteg­
ségeknél idült méh-peielészeíi gyűl d isok — méh- 
hurut — medenczebeli sejtazö. eticib és izzad mo­
nyoknál. Ivógyógymód alakjában Idült gyomorbán- 
tálmáknál, makacs székrekedésnél, máj és epehó­
lyag betegségeinél Sárgaság és epeköveknél meg­

lepő gyógyulás.
Pensió-rendsier: október hó 1-től május hó 1-ig. 
Elsőrendű napi ellátás sseba, totós, világítás és 

tordós: naponként 7 korona.
Prospektust küld as igaigatóság.

ha súlyt fektetnek rá, hogy arczbflrtik állandóan Qde, 
illata es saep legyen; ha meg akarnak szabadulni 
szeplötól, pattanástól ■ az aro-Jbór bármely tiszta- 
al&neág ától, ne használjanak mist, mint a modern 
kozmetika legnjabb rimányit az Axalea oróma-t, 
raeiy minden káros kővotkozmény nélktl Tirolévá, 
szóppc varázaolja az arczot. Ára 3 korona. Azalea- 
Hzappan 30 fulór, poudre 1.60 Öllet. Utánvét elle­
nében szétküld! a fóraetár: BotbAs Gyula 07657- 
— ezerécz, kozmetikai laboré tortama, MesőoeáL —

18 forinttól
mér'ék után készítjük n legolo- 
cánsanb tórtt-öliönyt. tóll- 
kabátot, felöltőt franczia, 

angol ós Hazai zoro ok DÓI. 
é) U inrinttól szalon, Ferenoz 
** ^ József, frakk és r sa- 
kettöltöny t a leghnomabti kiop- 
vagy hi naia a-szövrtokbói. Huda- 
pcati ón lakoknak kcdvezmonve-t 
en résrluteltre is. tNégy öltöny 
készpénz leu-iolésné1 szanás?un­
kát nagy mlntavryüjteméay- 

nyel vidékre is kü.djltk

GrossmannB.és Társa
Budapest, Nagydiófa-utca 3.

Csekély havi részletfizetésre.
Önműkö­
dő és for­

gatható 
hangsze­
rek

Felette mérsékelt árakon.
HEGEDŰK

elsőrangú 
gyártmányok 
mester hege­
dűk után ké­
szítve, 
brácsák 

ás csellók
ctb.

Képes hangszer- vagy látcső 
árjegyzék kívánatra Ingyen és 
------ — bórmentve. .......— »

Valódi
! Párisi

aczóUemcrckkel. (Autóm:.—J I Színházi látCSÖVek.

CZITER ÁK

wndsnrbeaés
kivitelbe»

CttánUsha*»
w——n»*i, 4

kC»IUSebS-
I» dikes

ttfunnoFOHOK
melyek-
ÍV*,
Mhb mt- | 
Hőségé­
ért EH 
tető­

inek.
DO »S- 

kötik ftfánf ffrufxfc’Nm. 
«WHigrSfck SO B-SU 

letiebU

AUFRECHT és GOLDSCMIED
Budapest, VI. kerület, Andrásey-ut 17. szánt.

„ I

MEGCSALT ASSZONYOK.
- REGENT- -

lr!a: E. GABORS AU.
----------  21

— Igen, mind felismertek ós 5 maga is be­
ismerte, hogy az ő tulajdona. De ez még nem 
minden: a zubbony jobboldali zsebe teljesen 
rongyos és egy darab posztó hiányzik belőle.

— Es tudják, hol van a posztódarab?
— Valószínűleg azonos azzal, amit a grótnö 

kezében találtak! — felelte Plantat.
— Igen helyes, békehíré ur! Es most 

mondja, miképp vélekedik Gucspin újabb bűnös­
ségéről ?

Plantat nem válaszolt, de úgy látszott, hogy 
meg van döbbenve.

Mialatt a vizsgálóbíró beszélt, l.ccou újból 
felvette szerény és együgyű arczkifejezcsét. 
1 'iliól a falusi, egy ügy ii szatócsnak látszott, akii 
idegen emberek ügyei nem érdekelnek.

1 élig nyitott szájjal nézett maga elé, de hir­
telen, midőn a vizsgálóbíró éppen befejezte mon- 
dókáját — köhögési roham vett erőt rajta.

— Az ördögbe is — szólta el magát — ez 
mégis csak erős dolog!

Domini nem is figyelt Lecou megjegyzé­
seire, tigyet sem vetett rá és szavait sem hal­
lotta.

Elbúcsúzott a békehíréitől és megkérte, hogy 
a holnapi nap folyamán jöjjön el a törvény­
székre.

—Ez mégis csak erős dolog! — ismételte 
Lecou — de teljesen egyezik a többi dologgal 
Mivel a grófné a szövetrongyot meggörbült ujjat 
között tartotta, ez teljes bizonyíték, hogy ezt 
készakarva tették az ujjai közé!

HETEDIK FEJEZET.

A billiúrdszobában ezalatt üendron doktor 
befejezte szomorú hivatását.

A billiárdon feküdt fehér lepellel letakarva.

a grófné holtteste mellett pedig egy kjs asztal­
kán voltak elhelyezve a műszerek, melyeket a 
doktor a vizsgálatnál használt. Egy asztali 
lámpa égett mellette és az világította be a szo­
bát. A doktor feltúrt ujjakkal nagy mosdótál 
előtt állott és éppen a kezét mosta, midőn 
Plantat és Lecou beléptek.

Az ajtónyitásra Gendron doktor hirtelen fel­
egyenesedett és olyan hanggal, mely az izga­
lomtól remegett, Így szólt:

— Ah, ön az, Plantat ur? Hol van Dó- 
mini ur?

—Már elment!
Gendron doktor boszus mozdulatot tett.
— Elment? — Ez nagyon kellemetlen! Na­

gyon fontos ügyben szerettem volna vele be­
szelni.

Plantat és l.ccou közelebb jöttek a lámpa 
fényköréhez és ekkor észrevették, hogy Gen­
dron doktor máskor oly nyugodt arcza nagyon 
rémült kiíejezcsü s halotthalvány.

__Most vissza kell adnom az előbb hozzám
intézőit kérdést, kedves barátom; mondta a bé- 
kebiró. Rosszul érzi magát?

A doktor szomorúan csóválta a fejét.
— Es én kénytelen vagyok ugyanazon sza­

vakat ismételni, amit ön mondott. Köszönöm, 
nincs semmi bajom! Már jobban érzem magam!

Es a két férfi kerülte egymás tekintetét attól 
való félelmükben, hogy kitalálják a gondo­
latukat.

Lecou előbbre lépett és közbeszólt:
— En azt hiszem, tudom, mi okozta a dok­

tor felindulását. Ugyanis arra a felfedezésre ju­
tott, hogy a grőfnét egyetlen türdöiéssel ölték 
meg, a többi sérülés pedig már a kihűlt holttes­
tet érte!

A doktor a legnagyobb csodálkozással né­
zett Lecoure.

— Hogyan tudta ezt meg? — kiáltotta.
— Oh, nemcsak az én véleményem ez — 

felelte Lecou. A bekebiró ur és én olyan vizsgá­
lati metódust követtünk, amely előrelá(hatóvá 
tette az ön vizsgálatának eredményét!

Gendron doktor a homlokára ütött

— Valóban, most már emlékszem, hogy ön 
egy megjegyzéssel erre figyelmessé is tett en­
gem. De annyira meghökkentem a felfedezé­
semre, hogy teljesen megfeledkeztem róla. Az 
ön feltevése teljesen helyes. Az első tőrdöfés kö­
zött, mely halálos volt — és a többi döfés között 
legalább három óra időköz telt el!

A doktor ezen szavak után odalépett a bil- 
liárJ-asztalhoz és visszahajtotta a lepedőt any- 
nvira, hogy az arcz és mell látható lett és igy 
szólt Plantathoz:

— Kérem, világítson nekünk!
Plantat felemelte a lámpát és a billiárd má­

sik oldalára lépett. A kezei azonban annyira 
reszkettek, hogy a lámpa golyója megcsörrent

A hulla arcza gondosan meg volt mosva és 
minden vérnyom és iszap eltüntetve. A tőrdö- 
fések azáltal inkább láthatóvá lettek, de nem 
tudták az arcz szépségét eltorzítani.

— A grófné testet tizennyolez tőrdöfés érte 
— világosította fel őket az orvos. — Ezek közti' 
azonban csak egy volt halálos, még pedig ez 
amelyik szinte vízszintesen érte — és rámuta­
tott — itt kissé a váll felett. A tőr pengéje há­
rom czentiméter széles és legalább huszonöt 
czentiméter hosszúságú. A többi seb aránylag 
mind könnyű természetű; az, hogy utólag, te­
hát a halál beállta után kapta, teljesen felismer, 
hető.

Lecou részletesen és alaposan megvizsgálta 
a halott sérüléseit, aztán igy szólt:

— Azt hiszem most már tudom, hogy ölték 
meg a grőfnét!

Gendron doktor ismét betakarta a halottat 
a bekebiró pedig letette a lámpát az asztalra : 
mindkét ur megkérte a detektívet, magyarázná 
meg bővebben a mondottakat.

— A főseb után következtetve a grófné 
amikor meggyilkolták, a szobájában ült s előre 
hajolva, éppen a teáját itta. A gyilkos felemel! 
tőrrel hátulról jött feléje s olyan iszonyú erővel 
döfött, hogy a grófné előre bukott; esés közben 
homloka odaért a kis tea-asztalka sarkához, 
mert ez az egyetlen seb, mely vérrel van alá- 
futva. (Folyt, köv.)

V
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Pluto
az u] rendszer.

Phöniy-
folytonégő!

R fűtést szakma terén éveken 
át tartott tanulmányozások 

kimagasló eredmények

Egészségi szempontból 
legkitűnőbb rendszer 

Eredeti biztonsági szabályzóval

GszJúőmléseb <5 rebbarusob 
kizárva. Fortuna

tmzm
főraktár: RIN3EISEN TESTVÉREK lD^ls£

ünraesm '■nr

PÉNZ SZEKRÉNYEK
GELLÉRI ÉS SCHULLER cm
BÖDHFEST, IX,, RftKOS-U. 4,
GYÁRTANAK: Tűz- ÉS BETÖSÉSHENTES PÉNZSZŰKÉÉ*
1 nyékét, könyv, és okmányszekbénye*
KÉT, ANYAKÖNYVI SZEKBEN7EKET, PÁNCZÉLSEEKRÉÍÍYEKET 
ÉS PÁNCZÉLSZOBÁKAT LEGJOBB KIVITELBEN. =- - - - -

Állandó nagy raktár, Árjegyzék ingyen és bementve,

Drága hús, 
olcsó hal!

tiltja:
Kabeljau fej nélkül 80 fill 
Tőkehal 1 to »
Tőkehal helg. kicsi 60 » 
Tengeri lazacz 80 »
Tengeri pisztráng 90 » 
Kabeljau 90 »
Sima lepényh. kazép 140 » 
Vörös laposhal 170 » 
Fásítás tarkóshal 150 » 
Khombuskal 860 * 
Nyelvhát 550 »

Dal-szakácskönyv ingyen.

Magyar 
Halkonservoyár és 

Halkereskedelmi r.-t,
Budapest,

Közp. vásárcsarnok, 
Garay-teri halcsarnok 

Kírály-utcza 60.
Batthyány i-téri 

vásárcsarnok.
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ellen rád re 1330. ez.

Polgár
Sándor

m. tir. szabad, nyert or­
vod ma- 4» kötszerét,

BUDAPEST
VIL Erzsébst-körut 50.
LercldOTfofebben be*zc 
reihoták orvosi, eobé 
■ sl és beteg-ápol áel 
osokbsök. Gummi 
Aruk, Baroensórlnm, 
Initiator- zeoskendők 
itb. legújabb találmányi 
crAss. és klx. szabad. 
Polgáriéi* «érv kötök, 
has- és köldök kötök. - 
V tiéd 1 frfeoetfe külön, 
legoosérek (éveseyfe­
re k.) Réeeletes képes 
érjferyeék Ingyen éa 
bérmentve. Fönti címre 

tessék ügyelni.

KÜLÖNFÉLÉK.
Ugaron.

Aranyverőfény izzik a pusztán.
A kéklő messzi szélén ott alant 
Barna kún legény ekéje nyomán 
Nagy darabokban szakad fel a hant.

A sovány föld, a szegény megkínzott 
Östalaj békén hajlik kéz alá,
Befogadni a magot, mit éhes 
Ezrek reménye biz sóvárgva rá . . .

... Nem tudja a jó vén föld, hogy méreg,
Mit vajúdva hoz, a falat kenyér,
Biin, melynek átka istentagadó 
Vad sikongással fel az égig ér . . #

Nem látja, hogy tör dühös csordaként 
Érte egymásra zaígó emberár,
Polipkarral hogy fogja miatta 
Körül a létet a nyomor, a sár . . .

Talán, ha tudná, vad iszonyattal 
Tagadná meg, mit eke szakgatott.
Minden göröngyét s búgva-őrjöngve 
Hányná magából ki a magot . . .

Molnár Béla.

(A gibraltári majmok.) Európában csak egyet- 1 
len majomfaj él vadon, a török majom, még pe- ! 
dig csakis Gibraltár sziklás vidékén, ahol nemcsak | 
nem üldözik, hanem minden bántódástól védelmezik, j 
mint afrikai rokonaiknak itt rekedt maradékait. Egy I 
időben már pusztulni kezdtek. Sclatcr angol ter- j 
mészettudós meg akarván győződni hogylétükrül, j 
1901 szeptember havában a helyszínén kereste fel j 
őket s megtudta, hogy a sziklás hegy magasabb s 1 
kevésbbé hozzáférhető helyein tanyáznak s hogy az | 
utóbbi időben tetemesen megszaporodtak. Mikor este i 
a hegytetőn levő jelző-állomáshoz nyargalt, útközben I 
néhányszor találkozott cgy-egy apróbb csapattal, j 
mely félelem nélkül néhány lépésnyi közelségig he- ! 
várta őt. Ingletield százados már két éve ügyeli 
őket s azt mondta Sclaternek, hogy rendszerint 15 
s több főből álló csapatok verődnek össze, de 29-nel 
többet együtt sohasem látott. Rendesen egy koro­
sabb him, több nőstény s néhány különböző korú ifin 
alkotja a családot. A fiatalok nyár elején születnek 
s anyjuk néhány hétig a mellén, azután pedig a há­
tán hordja. Edegélés közben őrt állítanak, mely őket

ugatásszerü liangadnssal figyelmezteti a közelgő ve­
szélyre. Inglefieid századost magát sohasem támad­
ták meg, búr a vén hímek gyakran megközelítették 
s vicsorgatták rá a fogukat. A kutyáját azonban már 
kétszer is megtámadták s ha a kutyájával ment, már 
többször előfordult, hogy a majmok odalent alkal­
mas helyen meglesték őket, amint lent elhaladtak s 
egész kőzáport zúdítottak rájuk, amelyben kókusz- 
diónagyságu darabok is voltak. A majmok az angol 
hatóság szigorú oltalmát élvezik ugyan, de mivel a 
gyümölcsös kertekben néhányszor érzékenyen ga­
rázdálkodtak. a tulajdonosoknak meg kellett engedni, 
hogy olykor közéjük lőhessenek.

(Amerikai tréía.) Különös ember lakott nem ré­
giben egy római palotában. A 23 éves amerikai Ha- 
seltine-Stanlcy Pál, gazdag sportfóriiu volt az illető, 
aki anyjával és nővérével együtt lakta a palota 
második emeletét. A minap vadászatra ment a fiatal 
ur Ardcába, ahonnan késő este tért haza egy ket- 
reezbe zárt eleven rókával és több skatyulába zárt 
kígyóval. Gyönyörű paripán, kutyáitól kísérve, este 
II órakor ért a palota elé, a melynek kapuját a 
portás kitárta előtte. El lehet képzelni a portás meg­
rökönyödését, a mikor Maschine a nagy lépcsőház­
ban nem hogy leszállóit volna, hanem a széles lép­
csőkön fölhajtóit a lovával. A második emeletre 
érve. még mindig nem szállt le a nyeregből. Lovagló- 
ostora gombjával megérintette lakása villamos csen­
gőjét. Nővére, aggódva már a bátyja hosszas ki­
maradásán, maga nyitotta föl az ajtót, de csak azért, 
hogy aztán rémülten csapja be újra. A ló nyerítése, 
a kutyák üvöltése és a lovas hahotája közben föl- 
lármázta az egész házat, a portás hívására néhány 
rendőr jött, a palota előtt nagy tömeg verődött össze. 
Az amerikai erre fenyegetőzni kezdett, hogy ha va­
laki közeiébe jón, rögtön kiereszti ketrcczéböl a ró­
kát s kinyitott egy skatyulát, a melyből egy kígyó 
kandikált elő. A dolog nyilván óriási mulatságot 
szerzett neki s hogy másokat is fölvidámitson, czi- 
garettákat osztogatott szét és elbeszélte vadász-él­
ményeit. A háziúr közbelépésére volt szükség, akiért 
futárt menesztettek, hogy jöjjön azonnal és vessen 
véget a különös jelenetnek. Maschine végre hajtott 
a szóra és a házi ur kérésére leszállóit az ügyes pa­
ripáról, amelyet átadott egy istállóimnak, az egybe­
gyűlteket pedig meghívta, hogy tartsanak vele egy 
kis vacsorára. Mondják, hogy ez a vacsora fölöttébb 
vidáman zajlott le.

(Az első eszkimó-szerkesztő.) Grönlandban nem­
régiben halt meg Lars Moeller, az első grönlandi 
Ilii lap szerkesztője. Moeller egykor Nordenskiöld ta­
nár vezetője volt és a hires éjszaksarki utazó meg­
tanította őt olvasni. Elénk felfogású ember volt és 
különösen az érdekelte, hogy mikép készülnek az új­
ságok. Mikor Nordenskjöid elutazott Grönlandiról, 
Moeller azzal búcsúzott tőle, hogy újságot szeretne ki­

adni az eszkimók számára. Megjegyezte, hogy mi­
után az eszkimók közt ö az egyetlen, aki olvasni tud, 
az újságjában csak képeket fog közölni. Nordeusk- 
jöldnek tetszett ez a terv és amint Svédországba ér­
kezett, Mocllcrnek elküldött mindent, ami egy képes 
újság előállításához szükséges. Moeller össze is ál­
lította az újságját és hóczipőkun bejárva Grönlanc 
nagy részét, mindenfelé osztogatott mutatványszá­
mokat. Útközben az értelmesebb eszkimókat meg­
tanította olvasni is. Azóta alig pár év alatt az Írás­
tudás nagyon elterjedt Grönlandban és Moeller lap­
jának sok előfizetője akadt. Dániában nemrég gyűj­
tés utján Moeller lapja számára uj sajtót szereztek 
be. Moeller most meghalt, de már vannak munkatár­
sai, akik az eszkimó-újságot tovább fogják szer­
keszteni.

(A 13-as szám.) Theodore de Noelmont bárót, a 
belga szenátus volt elnökének fiát a napokban el­
fogta a rendőrség New-Yorkban egy asszony abbeli 
panaszára, hogy a báró ur öt 1500 dollárjától meg­
szabadította. A hűvösre került báró azt mondja, hogy 
valósággal üldözi öt a 13-as szám. Született február 
13-án, megnősült julius 13-án, Amerikába érkezett 
november 13-án, elfogták június 13-án, a törvényszék 
13-as számú szobájában hallgatták ki s végre a rend­
őrségi börtön 13-as számú czellájában helyezték pi­
henésre,

(Óriás vitorlás hajók.) Sokan vannak még, akik 
úgy képzelik, hogy a mióta a gőz szárazon és vizen 
átvette birodalmát, a vitorlás hajók letűntek vég- 
képen. Ez téves, mert vitorlásokra is szükség van 
és bizonyos körülmények között még nagyobb szük­
ség van rá, mint gőzhajókra A gőzhajók építése na­
gyon drága a gépek miatt, a kőszénfütés igen sok 
költséget emészt és Így a tömegárukat másként kell 
szállítani a vizeken. Ea, petróleum, erezek és más 
holmik szállítására még igen jó szolgálatot tesznek 
a vitorlások. Epen azért most óriási méretű vitorlás 
hajókat kezdenek építeni. A mellett ezeknek a ren­
geteg hajóknak a hajtására nem is elég az eddigi 
vitorlarendszer. Németországban két esztendővel ez­
előtt egy ötárbóczos vitorlást építettek. Ez a hajó az 
első utján odaveszett. Sohasem hallották Iliiét, a 
mióta Brcmerhavenböl elindult. Amerikában egy bal 
árbóczos vitorlást építettek tavaly és most Boston­
ban egy hét árbóczos vitorlás hajót építenek óriási 
méretekben, A hajó 133 méter hosszú és tizennégy 
méter mély járású. Vitorláinak felülete 13,539 négy- 
szögméter. A hajó 7500 tonna rakományt képes be­
fogadni. Az árbóczok nem fából, hanem aczélmez- 
ből valók és belül fából vannak kibélclve. A vitor­
lákat gőzgéppel igazgatják s Így a hajó legénységi 
mindössze tizenkilencz ember,
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mert egész életemen kérésztől az

Alföldi fehérkeresztes

SBSBOnSZE
használtam, mellet eg^ss egpdií az
ALFÖLDI COGNACGYÁR R.-T.

saját szesziiuomlÉójábaa

lepdrolt legmagasabb foka középpdrlaí 
szeszből készít Kecskeméten.
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Szállittatik postán utánvé­
tellel vagy a pénz előzetes 
—— beküldése után -------

Óriási próba- 
üveg 40 fillér.

Az Alföldi fehér keresztes sósborszesz egyedüli gyártója az

Első Alföldi Capacgyár R.-T. Kecskeméten.
O császári éa királyi fensége József Föherozeg kamarai eeá litója,

Mindenütt kapható. Mindenütt kapható.
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6 hirdeti Fi rovfcVban minden nő 
egyszeri beiktatása közönségéé 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
Petiikből szedve Süliénél fizetendő KIS HIRDETÉSEK Süi

Fémszekrények

mmden see
tása közönséges

, ,--------fillérrel, komjjjtf
elükből szed ve 6 fillérrel fizetenüfl

használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest V„ 
Rnlvánv utcza RlC 28S

~ Parketagyár
Gyöngyösön ajánVa gyárt- 
mányait.

Rizike
salátagomba konserválva 
5 "üós postahordó 6 koro­
náért szállít Meleghy A. 
Kassa. 5482

Rekedtség
biztos és kellemes orvosa 
sága a Réthv-féle ezukork- 
60 fillérért mindenütt kap­
ható. cs

Fakult bőrkabátok
sötét színekre tartósan 
festetnek Ealíenbergar Béla 
ruhafesíő gyárában Kassa 

____________27086

Uzletvételt
és áldást minden irány­
ban inpyen közvetít Huszár, 
Budapest, Gresham-palota 
Csak levélileg. (Válasz- 
bélyeg). Elsőrangú aján­
lások.

" M'dt
irencséni borovicska 2 egy 
literes palaczkban 4.80 
korona bérmeníve után­
véttel. Bipper Mór Fiai, 
Zsolna, 5476

Magyar

Finom matt
faragott hálószoba-beren­
dezés valódi márványnyal 
előbb 320 forint, most 165 
forint, Veress Pálné-uícza 
12. I. em. (Ezelőtt Zöldfa- 
utcza.) 27382

lelek
a Terézvárosban nagyon 
forgalmas he >en 3 ide: I 
áit I natarolv , 4563 Q-öi 
családi okok miatt sürgő­
sen eladó Emmer? íö?ssí 
törvényszékiteg bej. ezég 
irodája, Budapest, József, 
körút 51. Telefon 56—10.

™ 2736S
A ki földbirtokot,

erúob.riokoi hazat, telket 
ven i vagy eladni, béríse- 
vanni vag - bdrbeadni és 
arra előnyös kölcsönt lel­
venni óhajt, forduljon biza­
lommal Emuiért íóV.seí bej. 
ezég közismert irodájához 
Budapest, Józ.-cf-körut 51- 
Telefon 56 — 10. 27508

Irdlbirtökct
vagy erdót sürgősen kere­
sek megvételre' Részletes 
leírási cs teltételeket „Fa- 
kereskedő“ jelige alatt 
kérek a kiadóba. 27368

FéFij-oyömjesey
ellen kezesség mellett 

állandó azonnali segély! 
Orvosi szakvélemények. 
Használati utasítást zárt 

bontókban 40 fillér bélyeg 
ellenében küld 27373
FRIEDRICH 3ÍÜCK3

gummigyára
Wel seoBee-BerUn.

Királyi Államvasutak 
lüazgaósaga

267604 907. sz. D.
„A f. évi november hó 

26-ára 17L39G/907. sz. a. 
hirdetett 0 a fiumei 
30—35 sz. raktár kibövi- 
tésérc és átalakítására vo­
natkozó versenytárgyalás 
egy később közzéteendő 
időpontra elhalasztatott.

Miről az érdekelteket 
ezennel értesítjük.“
A magy. klr. államvasutak 

igazgatósága.

Zálogezédulákat,
briiliantokat aranyat, ezüs- 
főt, gyöngyöket és ékszere­
ket legmagasabb árban ve­
szek. Brüliautokérl többet 
fizetek, mint uionnen kerül­
tek. SISCEB JAKAB ékszer- 
kereskedő, Budapest, Ki- 
rály-uteza OL Izabella-n. 
Sarkán.

Házai?,
villák, telke:, gyáriraktá­
rak, gyanepiUe ok a fővá­
ros minden részéből el­
adásra vagy kibérlésre
előjegyzésben. Huszár Bu­
dapest, V .Gresham-palota 
Elsőrangú ajánlások. Tc- 
lefon 8f—08.

Lakást,
bútorozott szobát, bármely 
czélra, berendezéssel is, 
mi; den féle borhelyiséget 
gyorsan, csekély díjért 
közvetít a lakásbérlrolyiség 
közvetítő csak v., Gresnam- 
oalot; Kertes u cza 2. sz. 
Telefon 81—08. Minden 
hérhelviség nyilvántartva.

fiiagán épitö iparos
iskola előkészít epitö, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Végi 
József műépítész igazgató, 
Budanest, VII. kér., Baross- 
tér 17____________ 27225

Csemegeszöilöt
legnemesebb lajokban, 

fagymentesen csomagolva,
5 kilós postakosarankint 

4 koronáén, valamint sa­
ját méhészetemből garan­
tált liszta szv.imézet 5 kilós I 
bádogbödönökben 7 koro­

náért szállít Rottmana 
Ifcrmin Kisktnhnlason
eb Bütiaoest sas
hä.i..ke2 eléseket
űJ. 00 orona készpénz biztosíték 
mellet elv»'lal az evibé 2n.'o-érb
a Budapesti Közvetítőéi 
Vá'la et R-^szvénytársa-ag
.lóz pf-körnt 14. Telefon.

Régi ezüsttárgyakat
és zálogezédulákat veszek 
és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárul, úgy­
mint régiségeket, drága­
követ, arany- és ezüst- 
órakat, lánczokat, gyűrűket, 
ezüst-evőeszközöket. Kér­
jen árjegyzéket Ingyen. 
Fuchs Dávid utóda Buda­
pest, IV.. Váczi-utcza 18,4 
Cmejet, 26764

iogi-,
politikai szigorlatokra, alán­
os államvizsgákra (egyes 
tárgyakból is) Kolozsvárra; 
Budapestre úgyszintén 

államszámvitellani állam. 
Vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón előkészíti. 
Jogi szeminárium; Budapest, 
VI.. Rózsa-ntcza 44. Hl: 8

Zálogezédulákat,
brfilisntokat, aranyat, ezCs- 
töt gyöngyöket és ékszere­
ket legmagasabb árban ve­
szek. Brilhantokért többel 
fizetek, mint újonnan kerül­
tek. SCHiLLEB IZIDOR, Sip- 
ntczn 8 26316

Eli YES-ÖFsi
eilmfl Kpot ir.fgrendc9t látemi 
■Binde» megoróitcíé» célküJ ét 

GnAlider u

angol éo franezís
eyn íreket alap-vsa» erglnnuí 
hatja Előfizetési éj nofyocévett 
ként mind»» kia-látra 3 korona 
Megrendelést kot elfogad é* m> 
tatvántizámokat küld a kiadv- 
hivatal Bn da post, kxxázássy-st 

ül ex Air.

Építkezéseket i
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítését átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti, 
Építési tanácsokkal szolgái 
Borsody épilésii roda Bpcst,

Kerestetnek
levelezők, gazdatisztek, ke­
reskedelmi alkalmazotlak, 
gépészek, mindennemű ipa 
rosok és munkások. Bő­
vebbet a „Magyar pályá­
zati értesítő és munka­
közvetítőben“. Egyes szám 
ára 40 fillér. Kiadóhivatal 
V., Csáky-utcza 4.

Űrasagi
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és tizle.

BÚTOR
árverésről, finom és etty 
szeri! bútor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr- 
lo el! le gyönyörű tükör, 
díván, bőrszélt, Íróasztal, 
porzsaszónvaz és egyes 
darabok; Földes B, VII, 
Kerfész-utcza 43. Király- 
uicza Fnrokházhnn.

Aí!<a!mi vétel.
Bútorok, visszamaradt sr5- 
oyegek, kényszerítő körül­
mények miatt eladók: ma- 
fingon! hálószoba 180 írt, 
Íróasztal ktinwszekrény- 
nyel, olajfestmények 2 fit 
nagy perzsaszőnyegek,lám­
pák, 3 Ami villany 14 frt 
Árverési butoreladáa. Dob- 
utcza és Holló-utezai sa- 
fokpincze. 26518

Polgári Iskolai
reáliskola), gymnáziuml, 

kereskedelmi, egyéves ön­
kéntességre tépésül viz» 
fiákra, valamint mindenféle 
Javító és pótló vizsgákra 
legrövidebb Idő átáll a leg­
jobb sikerrel előkészít „Tu- 
nár° Budapest, Thököly-ul & L Ctu a, ajtó. 2L814

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy tér 16. 
ez. II. em. 18. sz. Válasz- 
bélyeget kérek. 25465

eket is) vészén és eladok. HÜBOánkütStÓ ií*0í!ü

Bags Zspsntl
VI, Lázár-utcza 3

(a Váci-körut mellett).
Gyönyörű választék * leg­
finomabb modem és 
stilszerti matt és fényezett 
mahagóni püsander vagy 
másfajta háló, ebéllé, úri 
szoba és Bsaionbutoroicban 
Rézhálószolsák, bőrgarnitú­
rák és kárpitosfélékben 
Perzsa, Smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modern bronzosil,árokba« 
gáz, villamos elb.-hez.

;C

Bélléczt-nl 75. Kérve? meg­
bízatásokat, megfigyeli se- 
kef, nyomozásoké1 elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-lamrv 
fiára. Telefon 67 47 06703
öttnek óvni keli a 

feleségét!
Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
a tulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményéi a há­
lairatok ezrei igazoljál:, 
diszkréten küldöm 90 fillér 
magyar levél bélyegért Fran 
Anna Kaupa, Berlin, 247. 
Lindenslr. 50.

Modern
urasáii bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, ezalón-, 
uriszoba és Irodai lelje» 
berendezések. Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, térí­
tők, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Mezt Ferenez-tér 
8. sz. ezelőtt Byár-utcza. 

Telefoi- 14—09-
ßuto;

uj és használt beraktá­
rozásból visszamaradt, csil­
lárok, lámpák, irodaibe- 
bendezés, pénzszekrények 
bámulatos olcsón eladók. 
Beraktározás! vállalat fu- 
lajdonos Landsman Sámuel 
Központi városház épület 
öcrlóczi-utcza 2 raktár 
tO—11—12

Pénzt bútorra
zongorára varrógép, ke 
rekp.-r. könyvéé, kocsi".-, 
automobile currens- 

arurn te.tűnő olcsón be- 
raktároz. Már berakta 
rozott tárgyakat maga­
sabb előleg nyújtássá; 
kiváltunk TfausziUés 
társa Gyar-utcza 21 

Tdcloa 83—97.

1

béli., ebédlő-, szalonba 
rondesések, tové.bbé nrl- 
»óba, iroda berendezései 
rés- ée mahagóni bátoréi, 
izónyegok ce függönyül! 
talédl nngo bórgaraltaráit 

eladása és vétele,

(Uích$!cr Kdrolyne
/11„ Klrály-titcza 23. szám 

L emelet 26S
Kflz!nczy.ntnr,s sarok.

Asszonyok vigyázzatok!
Minden családra nézve leg* 
fontosabb könyvet a gyer­
mekáldásról, több mint 
ezer köszönőirattal disz­
krétéi küld 70 fillérért le­
vélbélyeg ellenében ts. 

Fischer Róza asszony Bu­
dapest, VII,, Damjanich- 
úteza 28/b.

Szepeaaégi
csemegék

BABTA-féle veresítonya 
betőttet, málna-, sza- 
móeza-, cnipkebogyálzt, 
gomba- és imskonzer- 
veket, pastétemoíat 

fliánl a nUM 80S- 
ZEftVGYAB Felka, Ss-.- 
pesmegyo. Kérjen ár- 

i egyzéket.

Veresáfonyalieídtt
BABTA-féle, 6 kilós 

postakosáiiiveg 6.— 
ko rrro FELFA, KOK- 
ZEBVGYAB Felka. Sze-

esto. 6UUÍ2

Stenooráfia
Díjtalan gépirásoklatás az 
összes irógéprendszereken. 
Magyar, német gyrrsirés. 
kereskedelmi szaktantár­
gyak elsőrendű tanerők ve­
zetése mellett Sokszoro­
sító tanfolyamok. Copying 
Office. A sckszorcsiió osz­
tály elvállal költségveté­
sek levelek, kéziratok 
stb. leírását és sokszorosí­
tását Mérsékelt arak, pon­
tos és szép munka. Pros­
pektusokat küld a Btr-nog- 
íaíi orsz, G botsberper 
gyors.re- és gep:roiskoia 
Vaezi-köi ut 33. Azelőtt Ka- 
zinczy-utcza 8. (A 054)
=76fflftGYÁ"Sí ""

TIE jiTiLEPÄÄ*
Folyóirat.

A gyapjú-, gyapot-, len­
kender-, selyem-, juta-ipai 
és kereskedelem köziönyo.

4 kS«ti Ujvi dé!(en.
Eegjelenik ha vonla ketsrer. 
Előflzelúsl am env evto 12 kor

eéöyiníernátns.
A fiumei „Maria 
Immaculata in- 
ternátus“-ban ki­

tűnő nevelésben része­
sülnek 6—12 éves leá- 
nvok. Nyilvános jellegű

Mcrsékeltdijak. Olasz 
franczia, német nyelv­
tanítás. Zongoraoklaiás. 
Az internátusa tenger­
parton van. .

Felvilágosítást vagy 
prospektust szívesen 
küld:

Áz Igazgatóság.

(ej
------------------------- -----------------------

BÚTOR
Alkalmi wétel!
"utorv&sárlói; figyel­
mébe ajánlom legjobb 
minőségű bútoraimat. 
Háló-, ebédlő- és uriszo- 
bák, valamint egyes 

bútordarabon, osodály- 
tos Oicsón, minden el­
fogadható áron kaphatók

PECHHEB IS,
bútor - nagykereskedő

Király-n28.az udvarban, 
TELEFON 38-7L

S4 i t ő k és
a b S £8 h ö h
régi és uj vas redőnyök 
teljes vasalással. Kaunv.is« 
facscaatok, kéri kertes ok- 
keramiflarotí, Kehlbetml, 
apón olcsón kaphatók

Kelemen lér,
épíilet-bordes vállalkozónál 
Ucdapest, Kador-n. 72—74,

lizlpf ‘-'zivot-lll h

nsemueestr 
PoIgdrS tírakí
Pontos Klszoto&iasM 

K!tön9 ezabási
vidékre oiiiztíit ktudök 
n»7yobh rand' lóeriél etí> 

mélrmoD elmr-grck

Zeliszka János
irgo« ur. etaov>rm»-
büdapebt;

Anírássi-üi 69 I, em
illaodó Tätasel/k * loo- 
lirstínabl) oopol A« bal 

töld. n^roU-kM).

Nyomatott a «Globus vállalat részvény társaság 'Söriorgogópem Budapest, Aradi-utvia ö szám,

Saját gyártmányú

vasésrézbutorok
Itczagy ............... 45.— írt
Vaságy matraczczal 8.50 a
Gyermekágy____11.50 *
Sodronyágy-betét S.50 »
Vas- és rézbutorok gyári 

árban.

WEiSZ LI P Ó T
Klrály-utcza 99 szám, 

TELEFON 57-01

iírszilpi
törsajtoüs és bönTiragía

KENDI ANTAL
Budapest, IF„ Károly-ntea 2
az evangélikus IskolaépQ. 
létben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
flassnélt székek átalakítása 
borszékekre olcsó ár,"kben. 
Legélesebb bőrsntorok és 

oltványok.

Urasági bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu* 
torokat, zongorákat, perzsa 
ée eznilrnn szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- él 

bronzcsillárokat, petró­
leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket, 

üzlet berendezéseket

Ham és FisCrw kV
állandó nagy takbersndeíéd 

kiállítási
IV, Scnünelweiss-ÍUjviiág-j 
Btczs 2-'„ kapubejárai A* 
egész házban. Telefon 

17-72.

flíRCsan.
26619

Mindenféle

10
hygíenifens

I-Eli

ezikkek, IcgolcBÓbbtól legfino­
mabb rnícfieópig, (ucratja K ?,
4, ff, 8, 10 ó« 12. m Inti on te kín* 

tétben legszolidabb kiétől* 
B'&I&b mellett kaphatókl

I r agyar Ipar csKereske- 
Hl doml ti, T, Budapest,
VI., Kiróly-utczo 98/h, 
— Kórlea ártoevzéknf. —


